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 511الجلسة رقم محضر  

 م). 2023  وليوزي  81هـ (1444 الحˤةذو   92  الثلاԶء : التاريخ
 . المس˖شار̽ن مجلس  ، رئ̿سالنعم م̀ارةالس̑يد  الرئاسة:
ا߱ق̀قة و   الحادية عشرةابتداء من السا̊ة    ساعتان وǫٔربعون دق̀قة،  :التوق̀ت

 . صبا˨ا عشرة الرابع
الس̑نوية    : اҡٔعمالˡدول   العموم̀ة  الجلسة  الس̑ياسات  حول لمناقشة وتق̀يم 

  ". التعليم والتكو̽ن ورهاԷت الإصلاح"موضوع 

------ -----------------------------------------------------------------  

  :ا߽لس، رئ̿س  النعم م̀ارة الس̑يد المس˖شار  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه.  ǫ محمد و̊لى Էوصلى الله وسلم ̊لى س̑يد  
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  الحضور الكريم، 
الثانية من الفصل   من ا߱س̑تور، التي تنص   101تطبيقا ҡٔحكام الفقرة 

̊لى ǫٔنه تخصص ˡلسة س̑نوية من قˍل البرلمان لمناقشة الس̑ياسات العموم̀ة 
  وتق̀يمها. 

ا߱ا˭لي   النظام  من  الخامس  الجزء  من  السادس  الباب  بˆحٔكام  وعملا 
  ؛ 316إلى  308߽لس المس˖شار̽ن، ˭اصة المواد 

ولاس̑ۤ   الصߧ،  ذات  المس˖شار̽ن  مجلس  مك˗ب  مداولات  ̊لى  وبناء 
  ؛ 2023يوليوز   10و  3اجۡعيه المنعقد̽ن في 

بتاريخ   المنعقد  اجۡعها  في  الرؤساء  ندوة  مداولات  يوليوز    11و̊لى 
  ؛ 2023

اتية المكلفة Դلتحضير   ة العمل الموضو̊ وبعد توزيع التقر̽ر ا߳ي ǫٔنجزته مجمو̊
لى الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس وإ˨الته̥ لحكومة  لهذه الجلسة الس̑نوية̊ 

  وفق ǫٔحكام النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس؛ 
الس̑ياسات  وتق̀يم  لمناقشة  العامة  الجلسة  هذه  الموقر  مجلس̑نا  يعقد 

  ". التعليم والتكو̽ن ورهاԷت الإصلاحالعموم̀ة المرتبطة بـ"
وهي م̲اس̑بة، نتقدم من ˭لالها Դلشكر الجزيل إلى كل مكوԷت ا߽لس  
الس̑يدات  لاس̑ۤ  الهامة،  ا߱س̑تورية  المحطة  هذه  إنجاح  في  ساهمت  التي 
اتية الموقرة، ومن ˭لالهم الطاقم الإداري  ة العمل الموضو̊ والسادة ǫٔعضاء مجمو̊

المشهودة وذ والكفاءة  المطلوبة  ǫٔشغالها Դلجدية  ߵ طيߧ مسار  ا߳ي وا̠ب 
  عملها. 

وزراء   من  الحكوم̀ة  القطا̊ات  كافة  إلى  كذߵ  موصول  والشكر 

ومؤسسات التي تجاوبت مع طلبات Գس˖شارة وا߱عم المقدمة إ̦يها من طرف 
اتية.  ة العمل الموضو̊   مجمو̊

ددت المدة الزم̲ية  لمناقشة، ǫٔن ǫٔذ̠ركم فقط بˆٔنه˨  اسمحوا لي، قˍل ǫٔن نمر̥ 
  دق̀قة، موز̊ة Դل˖ساوي بين ا߽لس والحكومة.  150لهذه المناقشة في 

ا̥لجنة ومقرر   لرئ̿س  ǫٔولا، كلمة  ǫٔن ˔رت̿ب هذه الجلسة س̿˗ضمن  كما 
اتية المكلفة Դلتحضير لهذه الجلسة، ثم تد˭لات الفرق  ة العمل الموضو̊ مجمو̊
ات البرلمانية وǫٔعضاء ا߽لس ̎ير المن˖س̑بين، وتعقبها تد˭لات ǫٔعضاء   وا߽مو̊

ات البرلمانية والحك   ومة عند Գق˗ضاء. الحكومة ثم تعق̀بات الفرق وا߽مو̊
ة  واҡنٓ ǫٔعطي ا̦كلمة̥ لس̑يد Էئب رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن، رئ̿س مجمو̊
ˊرԷمج  حول  توضي˪ات  لتقديم  قد̽ري  فؤاد  الس̑يد  اتية  الموضو̊ العمل 

ة في ˨دود خمس دقائق.    ومنهجية عمل ا߽مو̊
  تفضل السي فؤاد. 

فؤاد   الس̑يد  المكلفة    قد̽ري المس˖شار  المؤق˗ة  الموضو̊اتية  ا߽مو̊ة  رئ̿س 
  ̥لˤلسة الس̑نوية:  Դلتحضير

  ˉسم الله الرحمن الرحيم.  
ஒࠀ وصحبه ومن وԳه.   ǫ رسول الله و̊لى Էوالصلاة والسلام ̊لى مولا  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  السادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
اتية  اسمحوا لي  في البداية، ة الموضو̊ ه Դسم كافة ǫٔعضاء ا߽مو̊ lتوǫٔ ٔنǫ

المؤق˗ة المكلفة Դلتحضير̥ لˤلسة الس̑نوية الخاصة بمناقشة الس̑ياسات العموم̀ة 
  . التعليم والتكو̽ن ورهاԷت الإصلاح"وتق̀يمها حول موضوع: "

ǫٔتقدم ǫٔن  الس̑يد رئ̿س مجلس    اسمحوا لي  Դلشكر الجزيل إلى كل من 
ǫٔعضاء المك˗ب المحترمين، وإلى  السادة  المس˖شار̽ن المحترم، ومن ˭لاࠀ إلى 

ة طيߧ فترة اش̑تغالها.    الس̑يد اҡٔمين العام ̥لمˤلس، ̊لى تعاونهم مع ا߽مو̊
اتية ̊لى تحليهم ˊروح المسؤولية   ة الموضو̊ كما ǫٔشكر كافة ǫٔعضاء ا߽مو̊
وتعاطيهم الجدي مع الموضوع، وǫٔشكر ǫٔيضا اҡٔطر الإدارية التي ساهمت بجد  

  ودǫٔب وإ˭لاص في سˌ̀ل إنجاح هذا العمل.  
المحترم، ومن ˭لاࠀ إلى السادة  الشكر موصول إلى الس̑يد رئ̿س الحكومة  

  الوزراء المعنيين Դلموضوع وهم: 
 الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة؛  -
 الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار؛  -
والشغل   - الصغرى  والمقاوߦ  Գق˗صادي  Գدماج  وز̽ر  الس̑يد 

 والكفاءات؛ 
 الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة؛  -
مع   - Դلعلاقات  المكلف  الحكومة،  رئ̿س  المنتدب ߱ى  الوز̽ر  الس̑يد 

 البرلمان الناطق الرسمي Դسم الحكومة.
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  الشكر موصول ǫٔيضا إلى: 
 الس̑يد رئ̿س ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتعليم والتكو̽ن والبحث العلمي؛  -
 الس̑يد رئ̿س ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي؛  -
 الس̑يدة رئ̿سة ا߽لس الوطني لحقوق الإ̮سان.  -

اتية   ة الموضو̊ سهيل عمل ا߽مو̊ ǫٔشكرهم جميعا ̊لى التعاطي الإيجابي و˓
زويدها ԴلوԶئق والتقار̽ر وا߱راسات المتعلقة Դلموضوع.    و̝

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
إن اخ˗يار س̑ياسات "التعليم والتكو̽ن ورهاԷت الإصلاح" من طرف  
لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة،   مجلس المس˖شار̽ن، كموضوع ̥لˤلسة الس̑نوية 
̽رجع إلى تبوئه صدارة اҡٔولوԹت الوطنية، وԴعتباره لبنة ǫٔساس̑ية في بناء  

سساتيين، المشروع ا߽تمعي، ح̀ث كان ولا ̽زال محط اهۡم ˡل الفا̊لين المؤ 
وفي الصدارة صاحب الجلاߦ مولاԷ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، 

لضمان النˤاح ̥لمنظور Գستراتيجي للإصلاح،  ..."وا߳ي ما فܻ يذ̠ر بˆٔنه  
تنف̀ذه..." الجاد في  الجميع تملكه، وԳنخراط  ا̯ته̖ى م̲طوق   فإنه يجب ̊لى 

  الملكي السامي. 
اتية  موضو̊ ة  مجمو̊ ˓شك̀ل  ̊لى  ا߽لس  مك˗ب  عمل  بذߵ،  وارتباطا 
ن  والتكو̽ "التعليم  موضوع  حول  الس̑نوية  ̥لˤلسة  Դلتحضير  مكلفة  مؤق˗ة 

ارتˆٔت   هيكلتها،  وبعد  الإصلاح"،  اتية-ورهاԷت  الموضو̊ ة  معالجة   -ا߽مو̊
الوظيف̀ة  المقاربة  بين  ا߱مج  من ˭لال  شمولية، وذߵ  رؤية  وفق  الموضوع 
والتق̀يم Դلصيرورات، Դعتبارهما مقاربتين س̑تمك̲ان من ضمان التقائية و̮سق̀ة 
دة ̎ير قابߧ ̥لتجزيء، بغية  مختلف عناصر ومرجعيات الموضوع، وتحليلها ̠و˨

السعي إلى ضمان   المتمثߧ في  ǫٔبعاده  بمختلف  Գندماج ا߽تمعي  تحق̀ق  الإلمام 
  وجعل الفرد مساهما في التنمية. 

من هذا المنطلق، كانت الس̑ياسات العموم̀ة التي تم تق̀يمها ˓س˖̲د إلى  
الرؤية Գستراتيجية   العمومي في مجال   2030- 2015تطبيق  ̥لفعل  الموݨة 

الإطار رقم   والقانون  العلمي،  والبحث  ن  والتكو̽ يعتبر   51.17التربية  ا߳ي 
تيجيات القطاعية  ǫٔساسها ال˖شريعي، Դعتبارهما المرجعيتين الناظمتين للاسترا 

  التي يتم تنف̀ذها في الميدان. 
، وبما  2015وبما ǫٔن التطبيق الفعلي لهذه الرؤية الإستراتيجية بدǫٔ س̑نة  

الرؤية Գستراتيجية، نها̽تها، يعني  إلى  فإن عمل ا߽مو̊ة  ǫٔنها لم تصل بعد 
اتية شمل الفترة الزم̲ية   التق̀يم  ، وهو2022-2015الموضو̊ يد˭ل في إطار 

لاصاته س˖سا̊د ̊لى تجويد هذه الس̑ياسات.   لي، و˭   المر˨
اتية، عملية ق̀اس مدى إنجاز ما تمت  ة الموضو̊ ߳ߵ، تجاوزت ا߽مو̊
القطاعية مع   ل̿شمل مقارنة ا߿ططات  المعنية،  القطا̊ات  ˊرمجته من طرف 
الرؤية الإستراتيجية، من ˡǫٔل معرفة مدى ملاءمة الس̑ياسات العموم̀ة مع  

 ٔҡا التنف̀ذ، وتحري  Զٓǫر  العامة ل߲وߦ، وملاحظة  الس̑ياسة  س̑باب توݨات 
المفسرة ߳ߵ، الشيء ا߳ي مكن من تجاوز مقاربة تق̀يم عملية اتخاذ القرار 

الإشكالات  عمق  إلى  النفاذ  دون  اҡٔعراض  عن  Դلكشف  ˔ك˗في  التي 
و  التي  المرصودة،  الملاحظات  إلى  ǫٔدت  التي  اҡٔس̑باب  تحليل  ̊لى  التركيز 

مراجعة   ̊لى  ˓سا̊د  ǫٔن  يمكن  اقترا˨ات  تقديم  مع  التق̀يم،  بعض رصدها 
اج̀ات ا߽تمع.    توݨات الرؤية الإستراتيجية وملاءمتها لواقع التنزيل و˨

اعتمدتها   التي  المنهجية  ا߳ي حكم Գخ˗يارات  اҡٔساسي  الرهان  ǫٔن  كما 
ملاحظات  إلى  الوصول  هو  الموضوع،  مقاربة  في  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊
إذا   إلا  بلوغها  يمكن  لا  والتي  والموضوعية،  Դلمصداق̀ة  ت˖سم  لاصات  و˭

ا߳ اҡٔمر  دق̀قة،  ̊لمية  ஒليات  بˆ وتحليلها  المعطيات  تجميع  عملية  ي ǫٔح̀طت 
اس̑تدعى جمع المعطيات الكمية والإحصائية من مصادرها، من ˭لال تنظيم 
وتمحيص  م̀دانية،  وزԹرات  للاس̑ۡع  لسات  lو جماعية  وندوات  لقاءات 

  ا߱راسات المتوفرة والت˪ليل الوԶئقي. 
ǫٔهداف  حول  ˔تمحور  لمعايير  وفقا  اҡٔدوات  هذه  انتقاء  تم  ̊ليه،  وبناء 
Դس̑تعمال  وتحليلها  الضرورية،  المعطيات  تجميع  ̊لى  اҡٔداة  وقدرة  التق̀يم، 
النتائج عن   ة من  المقارԴت الكمية والنوعية، مما مكن من التوصل إلى مجمو̊

لت˪ليل ينˌني ̊لى وصف المتغيرات التي تمت دراس̑تها،   طريق توظيف نموذج̥ 
الواقع بطريقة  التي ˔ربطها، ووصف  العلاقة  والوقوف، بطبيعة الحال، ̊لى 
ة إسهام مختلف اҡٔطراف  lمك̲ت من معرفة التقدم الحاصل في الإنجاز، ودر
مختلف  طرف  من  القريب  المدى  ̊لى  المس˖شعرة  اԶٓҡر  ورصد  المعنية، 

رج̀ة ̊لى تنف̀ذ الس̑ياسات الشركاء، Դلإضافة إلى التطرق لتˆثٔير العوامل الخا
ن.    العموم̀ة في مجال التعليم والتكو̽

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
ة من ال˖ساؤلات تمثلت   اتية، انطلق بطرح مجمو̊ ة الموضو̊ إن عمل ا߽مو̊

  فۤ يلي: 
إلى ǫٔي ˨د مازالت ǫٔهداف الرؤية الإستراتيجية ملائمة لمنظومة التعليم   -

ن، ˭اصة   بعد المس̑تˤدات التي عرفها العالم مؤخرا بما في ذߵ والتكو̽
 ˡائحة ̠وروԷ؟ 

م˗وافقة مع  - العموم̀ة  ̥لس̑ياسات  الإجرائية  ات  l̮شطة وا߿رҡٔا وهل 
 ؟ǫٔهداف الرؤية الإستراتيجية والنتائج المتوقعة

ا߿ططات  - في  المسطرة  اҡٔهداف  تحق̀ق  تم  ˨د  ǫٔي  وإلى  يف  و̠
 ؟القطاعية

- ،Թنعكاسات الإيجابية لتطبيق هذه ا߿ططات ̊لى    وعن المزاԳ ما هي
 ؟المنظومة

وما طبيعة العلاقة بين ا߿ططات القطاعية ا߿تلفة من ح̀ث التكامل   -
 ؟ǫٔو التقاطع ǫٔو التعارض

الرؤية   - ǫٔهداف  لتحق̀ق  فعالية  ǫٔكثر  ووسائل  منهجيات  د  lتو وهل 
  ؟الإستراتيجية ̎ير التي تم اعۡدها في مخططات التنف̀ذ
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يتعلق اҡٔمر هنا، الس̑يد الرئ̿س، بت˪ديد العلاقة الس̑بˌ̀ة ̥لنتائج التي  
̊لى  تتˆٔسس  تق̀يمية  إستراتيجية  Դتباع  التق̀يم،  عملية  ǫٔثناء  ملاحظتها  تمت 
تˆثٔير  مدى  معرفة  يق˗ضي  مما  تجريˌ̀ة،  وتحاليل  م̲طق̀ة  وعناصر  فرضيات 

 عوامل ǫٔخرى ̊لى النتائج المسˤߧ ̎ير الإجراءات المتبعة. 
اتية، والتي تلكم كانت ǫٔهم   ة الموضو̊ المرا˨ل التي عرفها إ̊داد تقر̽ر ا߽مو̊

اتها من قˍل القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية من   lن يتم تˌني مخرǫٔ ̯تمنى صادقين
  ˡǫٔل تجويد الفعل العمومي في ا߽ال. 

ة المس˖شار المحترم  ات التي س̑يعرضها ̊لى ǫٔنظاركم مقرر ا߽مو̊ lهذه ا߿ر
  الكرش.الس̑يد ˭ليهن 

  Էالسام̀ة لمولا الق̀ادة  والعباد تحت  وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير البلاد 
  صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده.  

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

العمل   ة  ̥لس̑يد مقرر لجنة مجمو̊ المحترم  ا̦كلمة  الس̑يد المس˖شار  المؤق˗ة 
  السي ˭ليهن الكرش. 

المكلفة   المؤق˗ة  الموضو̊اتية  ا߽مو̊ة  مقرر  الكرش  ˭ليهن  الس̑يد  المس˖شار 
  ̥لˤلسة الس̑نوية:  Դلتحضير

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ˡǫٔدد   وطاقمها  بدوري  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊ وǫٔعضاء  لرئ̿س  الشكر 

من   ǫٔشكر كل  كما  إنجاح عملها،  ˡǫٔل  من  المتواصل  مجهودهم  الإداري ̊لى 
  تعاون معنا لإنجاز هذا العمل. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
وفق  والتكو̽ن،  التعليم  م̲ظومة  ب˖شخيص  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊ قامت 
ات ونتائج الفعل العمومي المتعلقة Դ߽ال،  lمقاربة موضوعية، همت ق̀اس مخر
لال الفترة  Դعۡد معايير الملائمة والإلتقائية والفعالية والنˤا̊ة والجودة، وذߵ˭ 

2022-2015 .  
ǫٔساس̑ية  وظيفة  التق̀يم  اعتبار  في  ˔تمثل  مشتركة،  ق̲ا̊ة  من  وانطلاقا 
لتجويد ǫٔداء الفعل العمومي، إذ تم اس˖ۢرها في عملية اتخاذ القرارات، فإن 
المس̑توى  حول  تمحورت  التي  التوصيات  Դعۡد  الحكومة  توصي  ة  ا߽مو̊

كو̽ن، والتي تم  اҡٔفقي والمس̑توԹت القطاعية المتد˭ߧ في م̲ظومة التعليم والت
  صياغتها ̊لى الشكل التالي: 

 ǫٔولا، ̊لى المس̑توى اҡٔفقي: 

   ن التعليم والتكو̽ن شˆنٔ وطني يهم مختلفǫٔ ة مكوԷت تؤكد ا߽مو̊
ا߽تمع، وقاطرة ̥لتنمية، مما يتطلب بلورة س̑ياسات عموم̀ة في هذا  
ا߽ال، تضمن التقائية مختلف التد˭لات العموم̀ة، وذߵ وفق رؤية  
اس˖شراف   إلى  سعى  الوطنية، و˓ المرجعيات  ˓س˖̲د ̊لى  س̑ياس̑ية 

 المس̑تقˍل؛ 
   عنه تنˌ˞ق  موسع  وطني  حوار  بف˗ح  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊ تطالب 

توݨات كبرى لإصلاح التعليم والتكو̽ن، وجعلها م̲طلقات ǫٔساس̑ية  
لإصلاح ̊اˊر ̥لزمن الحكومي، مع اس̑تحضار اҡٔوراش الإصلاح̀ة  
 الكبرى التي انخرط فيها المغرب، تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة؛ 

 اللاتمركز نظام  الموسعة،   ˔رس̑يخ  الجهوية  وفلسفة  يۡشى  الإداري 
الشفاف̀ة والمساءߦ وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة، وتفعيل  وإعمال قيم 

ஒليات المراقˍة والت˖ˍع والتق̀يم؛  ǫ 
  ،دمغة والكفاءات الوطنيةҡٔوضع استراتيجية وطنية ̥ل˪د من هجرة ا

 واس̑تقطاب الكفاءات من دول المهجر؛ 
   ل إشراك فعليˡǫٔ تفعيل هيئات ̥ل˖شاور ̊لى المس̑توى الجهوي من

߿تلف المتد˭لين والمعنيين في عملية وضع وم˗ابعة وتق̀يم س̑ياسات  
ن؛   التعليم والتكو̽

   ت م̲ظومة التعليمԷليات للإشراف المندمج ̊لى جميع مكوஒ ǫ تˆٔس̿س
المهني   ن  والتكو̽ المدرسي  التعليم  بين  روابط  وإرساء  ن،  والتكو̽

 والتعليم العالي، ودمجها في تنظيم بيداغوݭ م̱سجم؛ 
 الثانوي، وإرساء ب̱̀ات - تقويم نظام التوج̀ه في مسار س߶ الإ̊دادي

فعاߦ لاس̑تقˍال الطلبة الجدد وموا̠بتهم قصد تصحيح مسارهم حسب  
 قدراتهم وم̀ولاتهم. 

  Զنيا، ̊لى مس̑توى التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي: 
   والتنظيمية القانونية  القوا̊د  بمراجعة  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊ توصي 

المنظمة لمؤسسات التعليم الخصوصي، وجعلها تخضع لنفس المعايير،  
 من ˡǫٔل المساهمة في الرفع من تنوع العرض التعليمي ̡˯دمة عموم̀ة؛

   ،ر المناهج التعليمية وضع إطار مرجعي وطني يؤطر عملية تجديد وتطو̽
يدمج بين روافد الثقافة المغربية، وي˖̀ح الإمكانيات لتفˤير الطاقات 

 الإبداعية وال˖شجيع ̊لى Գبتكار؛ 
  لˡǫٔ بتكار البيداغوݭ منԳوضع ب̱̀ات وطنية ݨوية ̥لبحث و

ر المناهج والبرامج التعليمية؛   تطو̽
   البرامج في  التربوية  التك̲ولوج̀ات  لإدماج  واضحة  رؤية  إرساء 

 ا߱راس̑ية؛ 
  المؤسسة مشروع  إطار  في  التطوعية  الخدمة  ̊لى  التلام̀ذ  تحفيز 
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 وا˨˖سابها في تق̀يم مردودهم ا߱راسي؛ 
   التعليم وتحسين تعميم  ǫٔساسي في  الترابية ̡طرف  الجما̊ات  انخراط 

 جودته وا̦نهوض Դلمدرسة العموم̀ة؛ 
   مانҡٔس̑تقرار الوظيفي واԳ طر التربوية والإدارية بما يضمنҡٔتحفيز ا

 والرفاه Գجۡعي. 

اتية بـ: Զلثا، ǫٔما بخصوص التكو̽ن المهني،  ة الموضو̊   توصي ا߽مو̊
   ل توفير فرص العمل والرفعˡǫٔ ن المهني من ضرورة ا̦نهوض Դلتكو̽

 من التنافس̑ية Գق˗صادية وموا̠بة التحولات ا߱ولية؛ 
  تعميم "مدن المهن والكفاءات" وجعلها ملائمة لحاج̀ات سوق الشغل

 الجهوي وم̲ف˗˪ة ̊لى التوݨات الوطنية؛ 
   ن المهني عن طريق إˊرام  ˓شجيع المقاولات ̊لى دعم مؤسسات التكو̽

وتوفير   تˆطٔيرهم  في  والمساهمة  المتدربين  اس̑تقˍال  تهم  شرǫكات 
والتكفل  المس̑تمر  ن  ̥لتكو̽ ˊرامج  وإرساء  الخريجين  من  ˨اج̀اتهم 

ن المهني التطبيقي؛   Դلتكو̽
  والجهات الإنتاج̀ة  الحكوم̀ة  القطا̊ات  مختلف  بين  شرǫكات  عقد 

ن  ̥لتكو̽ مراكز  إ˨داث  ˡǫٔل  من  المهني  ن  ̥لتكو̽ الوطني  والمك˗ب 
راعي   و̝ معينة  وإنتاج̀ة  اق˗صادية  مجالات  في  م˗خصصة  المهني 

 خصوصية كل ݨة. 

وԳبتكار، العلمي  والبحث  العالي  ̥لتعليم  Դل̱س̑بة  ǫٔما  توصي    رابعا، 
اتية بـ :  ة الموضو̊  ا߽مو̊

   لتعليم العالي، ودمجه  مراجعة الترسانة القانونية والتنظيمية المتعلقةԴ
الجهات   بين  الروابط  ثمين  و̝ الموسعة،  الجهوية  م̲ظور  ضمن 
الجهوية   الحاج̀ات  ˔راعي  مشتركة  مشاريع  ̊لى  بناء  والجامعات 

ساهم في التنمية؛   و˓
   س̑تقطابԳ ديدة في مؤسسات التعليم العالي ذات  lتˌني هندسة

الوطنية   الحاˡات  ˔راعي  واضحة  وطنية  ˭ارطة  وفق  المف˗وح، 
سعى إلى الرفع من مردود̽تها من ˭لال توس̑يع مسارات التعليم   و˓

 وتوفير العرض ا̦كافي؛ 
   ديد يدمج بينˡ تنويع مؤسسات التعليم وجعلها تخضع إلى تصنيف

̊لى   ˓ش̑تغل  ومؤسسات  المهني  التˆهٔيل  إلى  تهدف  مؤسسات 
ن   ر مسارات البحث العلمي وǫٔخرى تدمج بين خ̀ار التكو̽ تطو̽

ر البحث والإبداع وԳبتكار؛   وتطو̽
   هدافҡٔا ˔رسم  والتقني  العلمي  ̥لبحث  وطنية  س̑ياسة  إرساء 

 العامة، بناء ̊لى ˨اˡات ا߽تمع العلمية وԳق˗صادية؛ 
  لحاج̀ات ل˖س̑تجيب  والتخصصات  المساߵ  بين  الجسور  ربط 

 الجهات واҡٔولوԹت الوطنية. 

اتية.  ة الموضو̊   تلكم كانت ǫٔهم التوصيات التي ˭لصت إ̦يها ا߽مو̊
  وفق̲ا الله جميعا لخدمة الصالح العام.  

  والسلام ̊ليكم. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا جزيلا الس̑يد المس˖شار المحترم مقرر ا̥لجنة. 

واҡنٓ نف˗ح Դب المناقشة، وا̦كلمة ҡٔول م˗د˭ل عن فريق التجمع الوطني  
  لҢٔحرار. 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  مرسلي: المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،  

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

بذࠀ   Դلعمل الجبار والمتواصل والجدي ا߳ي  ǫٔنوه  ǫٔن  بداية  اسمحوا لي 
المكلفة   المؤق˗ة  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊ ǫٔعضاء  المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات 
Դلتحضير ̥لˤلسة الس̑نوية الخاصة بمناقشة الس̑ياسات العموم̀ة وتق̀يمها حول 

ن ورهاԷت الإصلاح" و̊لى رǫٔسهم الس̑يد المس˖شار    موضوع "التعليم والتكو̽
  فؤاد قد̽ري، رئ̿س هذه ا̥لجنة المؤق˗ة. 

ǫٔيضا ̥لس̑يد المس˖شار عبد الإࠀ لف˪ل ا߳ي كان الى  الشكر موصول 
ˡانبي ممثلا ̥لفريق، شا̠رة ̥لجميع حسن التزاࠐم واهۡࠐم بهذا الموضوع ا߳ي 
̼شكل ǫٔ˨د الركاˁز الثلاث ̥لبرԷمج الحكومي ا߳ي يتقاطع مع مضمون هذا  

  التقر̽ر ا߳ي نحن بصدد م̲اقش̑ته. 
كما سˆٔس̑تغل هاته الفرصة ҡٔشكر م̲اضلات وم̲اضلي هذه المنظومة من  

بناتنا وǫٔبنائنا  ̮ساء ورˡال التعليم، نظير ما يبذلوه من ݨود في سˌ̀ل تعليم  
طيߧ س̑نوات التحصيل والجد وԳجتهاد، وما بذلوه كذߵ لإنجاح محطات 
بمختلف  الإشهادية  Գم˗˪اԷت  رǫٔسها  ̊لى   Է̠بادǫٔ لفߴات  التعليمي  المسار 

  مس̑توԹتها. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،   
إن ا̦كل مُجْمِعٌ ̊لى ضرورة الرقي بمنظوم˗نا التعليمية، ˭اصة بعد إشارة  
العديد من مؤسساتنا الوطنية ̊بر تقار̽رها لوجود ǫٔعطاب فرَْمَلتَْ عجߧ الرقي 
الم̱شود ودعت ̎ير ما مرة الى Գس̑تعˤال بمعالجة ت߶ Գخ˗لالات ̊لى 

غاربة، ومطالبون ǫٔكثر اعتبار ǫٔن هذا الإصلاح يعد ǫٔولى اҡٔولوԹت ߱ى الم
من ǫٔي وقت مضى بضرورة إصلاح هذه المنظومة والرقي Դلمدرسة والجامعة، 
هذا   في  تˆخٔر  وǫٔي  ي̱˗ظر  لا  الزمن  ҡٔن  ن،  التكو̽ مؤسسات  من  و̎يرها 
الإصلاح قد ينعكس سلبا ̊لى مس̑تقˍل ǫٔج̀النا، خصوصا وǫٔن العالم ̼سير 

ك̲ولوج̀ة كبرى توازيه ا مخاطر وتحدԹت لن يتم ˉسر̊ة نحو تحولات ̊لمية و̝
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  تجاوزها إلا Դلعلم والعمل. 
ߧ نحو تنزيل مخطط   فكفاԷ من ال˖شخيص والتق̀يم، يجب تجاوز هذه المر˨
يز،   lالإصلاح، ونحن مؤم̲ون بˆنٔ الإصلاح لن يˆٔتي دفعة وا˨دة في وقت و
بل يˆٔتي ˉشكل تدريجي ˔راعى ف̀ه اҡٔولوԹت المس̑تعˤߧ في اس̑تحضار Եم 

  لمصل˪ة بلادԷ ومس̑تقˍل ǫٔج̀النا.  
هذا الإصلاح ا߳ي تبقى ǫٔ˨د مدا˭ࠁ اҡٔساس̑ية، وجود موارد ˉشرية  
مؤهߧ وكاف̀ة ومحفزة تقوم بمهاࠐا كما ي̱ˍغي، و̊لى رǫٔسها قرار الحكومة تغيير 
شروط اج˗ياز مˍارԹت ǫٔطر اҡٔكاديميات واعۡد شرط السن ا߳ي لا يتˤاوز  

س̑نة، وهو إجراء جريء حتى لا يبقى قطا̊ا م˗خصصا في تقليص ̮سب    30
  البطاߦ لا ̎ير، بدلا من جعࠁ م̲بعا ̥لكفاءات. 

معالجته ̊بر ثلاث محاور  الواجب  من  ǫٔنه  ̯رى  الموضوع،  ولمقاربة هذا 
ن المهني.   ǫٔساس̑ية ǫٔولها المدرسة العموم̀ة، وԶ̯يها الجامعة المغربية وԶ̦ثها التكو̽

  فۤ يتعلق Դلمدرسة العموم̀ة: 
̊بر  العموم̀ة  المدرسة  بوضعية  ̥لنهوض  واضحة  س̑ياس̑ية  إرادة  هناك 
البرامج والموارد المالية المهمة التي خصصتم لها، إلا ǫٔن واقع الحال يقر بˆٔنها ما  
نقل المعرفة  المتمثل في  المزدوج  لعب دورها  زالت ̊اجزة إلى ˨د ̠بير عن 

  وԳرتقاء Գجۡعي.  
الثقة ̥لمدرسة العموم̀ة ̊بر اعۡد تغيير  ߳ߵ، يجب العمل ̊لى إ̊ادة 
ˡذري في اҡٔسلوب واتخاذ اجراءات قوية، قد ˔كون مكلفة لكنها واقعية، 
التلميذ   ˓س̑تهدف  تدابير  اتخاذ  ̊بر  العموم̀ة،  المدرسة  تحسين  إلى  تهدف 

  واҡٔس̑تاذ والمدرسة في نفس الوقت، وذߵ من ˭لال: 
التعليم   - لتلام̀ذ  الجيد  الإ̊داد  يضمن  جودة  ذي  ǫٔولي  تعليم  تعميم 

ت˖ˍع  طريق  عن  اҡٔساس̑ية  التعلمات  من  ا̦تمكن  ويضمن  Գبتدائي، 
 وموا̠بة التفاوԵت بين التلام̀ذ؛ 

ة Դلس߶ الثانوي من ˡǫٔل محاربة الفشل والهدر   - ˭لق مسارات م˗نو̊
 المدرسي؛ 

زْ ̦تهيئة الظروف المواتية ل߲راسة والنˤاح في   - توفير دعم اجۡعي مُعَزِّ
 الوسط القروي؛ 

ن ǫٔساسي ومس̑تمر  - كو̽ ǫٔيضا، Գرتقاء بمهنة المدرس وتجويد ǫٔدائه بتوفير̝ 
ذي جودة، ̊بر كليات ̊لوم التربية وا̯تهاءً Դلمراكز الجهوية لمهن التربية  

الحكومة   رصدته  بما  م̲وهين  الميداني،  نهم  ˔كو̽ تعز̽ز  مع   4والتكو̽ن 
 ٔҡا م̲ه  ̼س̑تف̀د  م˗كامل  ˊرԷمج  إطار  في  ̥لمناهج  درهم  ساتذة  مليار 

بˆهٔداف محددة و̎لاف مالي كاف، ح̀ث س̑يمكن هذا البرԷمج من 
ن   ǫٔفق    50.000˔كو̽ في  ورش  2026طالبا  في  نحتاˡه  ما  وهو   ،

 الإصلاح.  

وهنا لابد ǫٔن نقف عندما ˨اول البعض الترويج ࠀ ˭لال التجربة السابقة 

حسابية  معطيات  وفق  السابقة  الولاية  في  البرԷمج  لهذا  تب̱يها  ˭لال  من 
خريج ب̿نهم ما يقارب   8000مغلوطة ولا تعكس الواقع، ح̀ث لم ̽تمكن سوى  

لم يلجوا قطاع التعليم، بحيث ǫٔن هذا البرԷمج اف˗قد إلى اҡٔجرǫٔة والتنزيل   4%
ߧ السابقة واكتفى فقط Դلترويج الإ̊لامي وا لس̑ياسي المف˗قد للإرادة في المر˨

  الس̑ياس̑ية ولتخصيص الموارد المالية ا̦كاف̀ة. 
ورش   إنجاح  من  س̑يمك̲كم  التكويني  البرԷمج  هذا  ǫٔن  نؤكد  ߳ߵ، 
الإصلاح ̠باقي ا߱ول التي حققت تقدما ࠐما في مجال التعليم ويجب مواصلته  

  وإنجازه Դلسر̊ة المطلوبة. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
المت˯ذة   الطريق  ǫٔن ˭ارطة  ̯رى  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  إننا في 
̥لنهوض Դلمدرسة العموم̀ة لن تتˆتىٔ إلا بتˆهٔيل المدارس وجعلها فضاءً م̲اس̑با 
̥لتعلم، ˭اصة في الوسط القروي ولاس̑ۤ لفائدة الف˗يات القروԹت، وهو ما 

  غرافي وا߽الي.  ǫٔكدԷ ̊ليه في ˊرԷمجنا Գنت˯ابي مس̑تحضر̽ن البعد الج 
ǫٔنفس̑نا مع   كم Գلتزامات التي قطعناها ̊لى  و̊لى هذا اҡٔساس، ̮شار̡
صعوبة   من  Դلرغم  شاء الله  إن  س̑تحققها  حكوم˗كم  ǫٔن  وواثقون  المغاربة، 

  الظرف̀ة، و̊لى رǫٔسها:
وضع مخطط ˔ربوي رقمي يجعل التك̲ولوج̀ات د̊امة ǫٔساس̑ية لمدرسة  -

لتلام̀ذ العالم القروي، وتمكين اҡٔطر التربوية من  ج̀دة ̥لجميع، لاس̑ۤ  
لى ǫٔداء  ஒليات الرقمنة والتك̲ولوج̀ات الحديثة لمسا̊دتهم̊  ǫتم߶ ࠐارات و

 ࠐاࠐم؛
توس̑يع ش̑بكة المدارس الجما̊اتية والتي ǫٔثب˖ت ǫٔنها بديل حق̀قي ̥لفصول   -

 ا߱راس̑ية المعزوߦ؛ 
توس̑يع ش̑بكة النقل والإطعام المدرسي ̠بديل ل߲ا˭ليات و̎يرها من   -

اية Գجۡعية التي تعُنى Դلتعليم، ̡˪ل ̼س̑تحضر البعد   مؤسسات الر̊
ببقائه مرتبطا ˊك̲ف اҡٔسرة، ˭اصة في المساߵ   ̥لتلميذ،  Գجۡعي 
اية ودعم ǫٔسري. ߧ من ر̊  اҡٔولى ̥لتعليم لما يحتاˡه الطفل في هاته المر˨

 فۤ يخص الجامعة المغربية: 
لا تخفى ̊ليكم ǫٔهمية الجامعة وǫٔدوارها اҡٔساس̑ية في ̠ونها فضاء يعكس  
ر ࠐاراتهم لمواݨة  توݨات ش̑باب المس̑تقˍل وانتظاراتهم، مما س̑يمكنهم من تطو̽
الت˪دԹت المس̑تقˍلية من قˍيل التغيرات المناخ̀ة والقضاԹ البي˃̀ة والتق̲يات 

  الجديدة ومس̑تˤدات ̊الم Գبتكار. 
߳ߵ نؤكد ǫٔن الجامعة المغربية هي اҡٔخرى تتخبط، فه̖ي ̎ير قادرة ̊لى  

  تجاوز اҡٔعطاب التي تعرقل تقدم تعليمنا العالي، ولعل ǫٔˊرزها: 
والس߶   - التˆهٔيلي  الثانوي  الس߶  في  ن  التكو̽ بين  ̠بيرة  هوة  وجود 

ا߱ولي   المسار  اس̑ت˝̲ينا  ما  إذا  التكو̽ن،  لغات  فۤ يخص    - الجامعي 
بۣ̿ Դلجامعة تدرس المواد Դ̥لغة الفر̮س̑ية وهو ما̼ شكل    -بطبيعة الحال  
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ة من الطلبة؛   ̊ائقا ̠بيرا ߽مو̊
التعليم   - ǫٔساتذة  في  ̥لخصاص  نظرا  الجامعية،  البحوث  تˆٔطير  ضعف 

م̲وهين  ̥لقطاع،  ǫٔكبر  م̲اصب  بتخصيص  الحكومة  مطالبين  العالي، 
الترخ̀ص لهم  الموظفين بوقف  بموقفها ا߳ي حسم في وضعية ا߱كا˔رة 

 بعدما كان وضعا شاردا و̎ير مفهوم؛ 
تمكن   - والماستر والتي لا  ˉسلكي ˡԳازة  التخصصات  النظر في  إ̊ادة 

 خريجها من ولوج سوق الشغل، سواء Դلقطاع العام ǫٔو الخاص؛ 
التعليم   - مؤسسات  ببعض  الرقمنة  دمات  و˭ ب̱̀ات Գس̑تقˍال  ضعف 

العالي، Էهيك عن عجز اҡٔح̀اء الجامعية في توفير السكن اللائق̥ لطلبة  
مجهودات   بذل  الحكومة  نطالب  وهنا   ،Թس̑نو ǫٔ̊دادهم  ˔زايد  ǫٔمام 
مضاعفة لبناء Գح̀اء الجامعية، ˭اصة ǫٔن توݨها يهدف الى الرجوع  

 امعية الكبرى. ̦نمط اҡٔقطاب الج

ǫٔمام هذا الوضع، وجب الحسم وˉشكل سريع في كل النقاشات الجانˌ̀ة  
ا߱اˁرة اليوم حول ˭ارطة طريق إصلاح المنظومة والتي ǫٔد˭لت القطاع في  
وضعية اح˗قان والخوض مˍاشرة في معالجة النواقص التي تعيق مسار تقدم 

التقلبات ال العلمي، خصوصا وǫٔن  البحث  العالي وضمان مردودية  تي  التعليم 
  عرفها العالم ǫٔظهرت مدى ǫٔهمية البحث العلمي في مجالات م˗عددة.  

ولتˤاوز هذه Գخ˗لالات، نؤكد ̊لى ضرورة مˍاشرة التوصيات الصادرة 
  في هذا التقر̽ر والتي تتقاطع مع تصورԷ لإصلاح المنظومة، وذߵ ̊بر:

   لتحسين الباح˞ين  اҡٔساتذة  لهيئة  الجديد  اҡٔساسي  النظام  إخراج 
المهني   ̥لتدرج والترقي  لإرساء مسار  تؤسس  قوا̊د  وضعيتهم وفق 

  ̊لى ǫٔساس معايير الجودة وا̦تميز العلمي؛ 
  اذبيةˡ يضا، تعز̽زǫٔ مؤسسات التعليم العالي؛  
  .امعة ̊لى محيطهاˤكبر ̥لǫٔ وتحسين جودة التعليم العالي، ̊بر انف˗اح 

 فۤ يتعلق Դلتكو̽ن المهني: 
ة بين إدماج الش̑باب  lلال المزاو بيرا من˭   ̠Թفإن هذا المس߶ يعرف تحد
اج̀ات المقاولات من الكفاءات الخاصة التي ǫٔضحت   في سوق الشغل وتلبية˨ 

  في ˨اˡة ماسة إ̦يها.. 

  : الرئ̿س الس̑يد  
  الس̑يدة المس˖شارة، ا̯ته̖ى الوقت.  

  الس̑يدة ˡليߧ مرسلي:   المس˖شارة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  ǫٔعتذر. 

  الس̑يدة ˡليߧ مرسلي:   المس˖شارة 
  س̑نواف̀كم Դلمدا˭ߧ. 

  : الرئ̿س الس̑يد  
  ǫٔعتذر الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

  وشكرا جزيلا.  
  ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  لحسن الحس̑ناوي:   الس̑يد المس˖شار  
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  المحترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون 

إطار هذه  اҡٔصاߦ والمعاصرة في  فريق  ا̦كلمة Դسم  ǫٔتناول  ǫٔن  ̼شرفني 
الجلسة الس̑نوية لمناقشة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة Դلتعليم والتكو̽ن  

  من ا߱س̑تور.  101ورهاԷت الإصلاح، طبقا لمضمون الفصل 
اتية، رئ̿سا   ة الموضو̊ وǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔتقدم بجزيل الشكر إلى ا߽مو̊

  وǫٔعضاء وǫٔطرا إدارية، ̊لى ا߽هود الجبار والنوعي ا߳ي قام به الجميع. 
كما ̮ش̑يد بمقاربة عمل ا̥لجنة ا߳ي انطلق من معالجة شمولية ̥لموضوع، 

لرؤية Գستراتيجية   لال دراسة مدى التنزيل السليم̥  ، 2030  –  2015من˭ 
ومدى ملاءمة الس̑ياسة العموم̀ة مع توݨات الس̑ياسة العامة ل߲وߦ المحددة 

رقم   الإطار  القانون  ت 51.17في  لاصات  و˭ إلى ملاحظات  لي˯لص  ˖سم ، 
  Դلمصداق̀ة والموضوعية.  

ولا تفوتنا هذه المناس̑بة دون ǫٔن ننوه Դلتˤاوب الحكومي الهام ا߳ي ساهم  
اتية، سواء ̊لى مس̑توى الحضور النوعي  ة الموضو̊ في نجاح عمل هذه ا߽مو̊
والوازن في ˡلسات Գس̑ۡع، ǫٔو ̊لى مس̑توى تنظيم الزԹرات الميدانية، ǫٔو  

ا الرسمية  المعطيات  إلى  الوصول  ˓سهيل عملية  لصحي˪ة، في ̊لى مس̑توى 
مجهود جماعي جعل من هذا التقر̽ر عملا نوعيا ومرجعا اس˖شراف̀ا ̥لمس̑تقˍل 
الرؤية   في  الوطنية  اҡٔولوԹت  ي˖ˍوǫٔ صدارة  ا߳ي  ن  والتكو̽ التعليم  في مجال 
الملك̀ة السديدة، ويعد محط اهۡم جميع الفرقاء الس̑ياس̑يين في هذا الوطن 

الم  بناء  في   Թجوهر عنصرا  لكونه  اليوم العز̽ز،  لمغرب  ا߽تمعي  شروع 
  والمس̑تقˍل. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
لتعز̽ز   التقر̽ر مجرد لحظة  نعتبر هذا  اҡٔصاߦ والمعاصرة لا  إننا في فريق 
ا߱ور الرقابي ̥لمˤلس، بل نعتبره تجس̑يدا س̑ياس̑يا ودس̑تورԹ حق̀ق̀ا ل߲ور  
الكˍير ا߳ي يلعبه مجلس المس˖شار̽ن، ودليلا ǫخٓر ̊لى نجا̊ة وعمق العمل 

˖شار̽ن ضمن ثنائية  الس̑ياسي وا߱ور الرقابي الرصين ا߳ي يقوم به مجلس المس 
المؤسسة ال˖شريعية، والنابع من تنوع وغنى التر̠يبة الˌشرية ߽لس̑نا الموقر، 
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لتفعيل ا߱س̑تور، وس̑ي˯߲   الصادقة والقوية  الس̑ياس̑ية  الإرادة  وكذߵ من 
النوعي في ˡلسة دس̑تورية   التقر̽ر  الس̑ياسي لبلادԷ مضمون هذا  التاريخ 
ˊرئ̿س  نوعية  ǫٔعمالا دس̑تورية  ̽راكم  راق̀ة تجسد عمق ورصانة مجلس̑نا وهو 

  مق˗در ومك˗ب محترم. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، نعتبر ǫٔن بلادԷ تتوفر ̊لى ˭ارطة طريق  
واضحة من ˡǫٔل إصلاح التعليم، ˔نهل من خطب وتوجيهات الجلاߦ الم߶، 

، 51.17ومن القانون الإطار رقم    2030  –  2015ومن الرؤية Գستراتيجية  
رغم الجهود   إلا ǫٔن بلادԷ ظلت تعاني من اخ˗لالات كبرى في مجال التعليم،

الجبارة التي قامت بها الحكومة في مواݨة إرث ثق̀ل Դ̊تراف جميع المؤسسات 
اتية حول التعليم، من ǫٔرقام  ة الموضو̊ المعنية، وهو ما ̡شفه تقر̽ر هذه ا߽مو̊

  ومعطيات ومؤشرات. 
  وهنا اسمحوا لنا بˆنٔ نتوقف عند بعض اҡٔرقام والنتائج التي تؤكد ما نقوࠀ:

إن ̮س̑بة ا̦تمدرس الصاف̀ة في التعليم الثانوي Գ̊دادي لازالت في    ǫٔولا،
التعليم الإلزامي لا زال %75˨دود   ا̦تمدرس في  تعميم  ǫٔن  يؤكد  ، وهو رقم 

اҡٔولي، وضعف جودة يواˡه العديد من الت˪دԹت المرتبطة بعدم تعميم التعليم  
والمس̑تمر  اҡٔساسي  ن  التكو̽ ضعف  إلى  خصوصا  الراجع  Գبتدائي  التعليم 
نقل وإطعام   المرتبطة Դ߱عم Գجۡعي من  التدابير  كفاية  ̥لمدرسين، و̊دم 

 مدرسي ودا˭ليات و̎يرها؛ 
إن مس̑توى المنظومة التربوية خصوصا Գ̊دادي والثانوي التˆهٔيلي    Զنيا،

لا˔زال م˗دهورة، اҡٔمر ا߳ي ينعكس ̊لى التعليم العالي ا߳ي لا تصل ̮س̑بة 
̮س̑بة الطلبة    %20، بۣ̿ تتˤاوز  %50التخرج ف̀ه من س߶ الاˡٕازة إلا  

 والطالبات ا߳̽ن يغادرون الجامعة م̲ذ الس̑نة اҡٔولى؛ 
إن الموارد ا߿صصة ̦تمويل البحث العلمي وԳبتكار لا˔زال ضعيفة    Զلثا، 

من ميزانية القطاع ̡كل، ح̀ث لم يصل بعد حتى إلى   %1.6ولا تتˤاوز  
  مليار درهم).   12عشر الهدف المنصوص ̊ليه في الرؤية Գستراتيجية (

شد فيها ̊لى يد الس̑يد وز̽ر التعليم العالي ا߳ي   ߳ߵ، في هذه المناس̑بة̮ 
̼سعى نحو الرفع من هذا ا߱عم، اҡٔمر ا߳ي جعلنا نتفاءل اليوم من اҡٔسلوب 

ن مع الحكومة الحالية.    الجديد في إصلاح التعليم والتكو̽

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
ن   إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، نعتبر ǫٔن جودة التعليم وا̦نهوض Դلتكو̽
العلمي من الشروط اҡٔساس̑ية ل˖سريع مسار التنمية Դلمغرب، كما   والبحث 
ن وتحفيز  ǫٔنها من المحددات الجوهرية ̥لنموذج التنموي، لكونها ˓ساهم في ˔كو̽

Գق˗صادية وԳ القطا̊ات لتنمية  جۡعية، مما س̿سمح الكفاءات الضرورية 
إلى  المطاف  نهاية  يؤدي في  ا߳ي  اҡٔمر  والثقافة،  ̥لمعرفة  المس̑تمر  Դلإنتاج 

 انˌ˞اق مجتمع مˍتكر ومزدهر وم̲دمج في ̊الم المعرفة. 
فعلي   Դٕصلاح  الق̀ام  Դلضرورة  ̼س̑تلزم  الطموح  هذا  تحق̀ق  ǫٔن  كما 

ن العموم̀ة والخاصة، والعمل ̊لى الرفع من حسن  لمؤسسات التعليم والتكو̽
  ǫٔدائها والعناية بمواردها الˌشرية.  

الواضح   الس̑ياسي  Դلالتزام  والمعاصرة  Գصاߦ  فريق  في  ̮ش̑يد  ߳ߵ، 
̥لحكومة الحالية بجعل المدرسة العموم̀ة والجامعة المغربية ومؤسسات التكو̽ن 
في قلب ǫٔولوԹت الفعل العمومي ˭لال الخمس س̑نوات القادمة، ̊بر التزاماتها 

  ا يلي: Դلعمل ̊لى م 2026 – 2021الواضحة في البرԷمج الحكومي 
ن؛   -1  تحق̀ق Գنصاف و˔كافؤ الفرص في ولوج التربية والتكو̽
ن؛   -2 ر ا̦نموذج البيداغوݭ وتحسين جودة التربية والتكو̽  تطو̽
ا߽تمعية    -3 التعبئة  وتحق̀ق  ن  والتكو̽ التربية  م̲ظومة  حكامة  تحسين 

 حول الإصلاح؛ 
 إرساء م̲ظومة متميزة ̥لتعليم العالي؛   -4
ه لتحق̀ق فرص ال˖شغيل.   -5 lكو̽ن ࠐني مو˔  

وفي هذا الس̑ياق، ̮سˤل في فريق̲ا و́كل ا̊تزاز واف˗˯ار النتائج الهامة  
التي حققتها الحكومة الحالية ˭لال هذه المدة القصيرة، وهي النتائج المطمئنة 
اتية ا߳ي بين ǫٔيدينا من ˭لال تق̀يمها  التي وقف عندها تقر̽ر ا̥لجنة الموضو̊

اء ̊لى مس̑توى إطلاق  لحوالي س̑ن˖ين من عمر اҡٔداء الحكومي الحالي، سو 
بقطاع التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي، بميزانية   2026  –  2021˭ارطة الطريق  

بقطاع   4تفوق   الوطني  البرԷمج  اعۡد  مس̑توى  ̊لى  ǫٔو  درهم،  مليارات 
) المهني  ن  بحوالي    12التكو̽ يقدر  اجمالي  Դس˖ۢر  وكفاءات  ࠐن   5مدينة 
  ملايير درهم).  

وكذا ̊لى مس̑توى التعليم والعالي والبحث العلمي وԳبتكار ̊بر إطلاق  
العلمي  والبحث  العالي  التعليم  م̲ظومة  تحول  ل˖سريع  الوطني  ا߿طط 
نظمت   ˓شار̠ية ̎ير مس̑بوقة، ح̀ث  مقاربة  نتاج  اعتبر  وԳبتكار، وا߳ي 
الوزارة الوصية ǫٔزيد من عشر م̲اظرات ݨوية حرصت ̊لى تعز̽ز وموا̠بة  

 لية البناء المشترك لإصلاح التعليم العالي. عم 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
وفي اҡٔ˭ير، وԴسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، وانطلاقا من ق̲اعتنا ҡٔԴهمية  
والتكو̽ن في  التعليم  الس̑ياس̑ية وا߱س̑تورية لهذه الجلسة، وبˆؤلوية موضوع 
تقر̽ر   في  الواردة  والتوصيات  الخلاصات  وبجدية  والمس̑تقˍل،  اليوم  مغرب 

اعۡد مختلف   إلى  الحكومة  ندعو  اتية،  الموضو̊ ة  التي تهم ا߽مو̊ التوصيات 
  التعليم وتضمن إلتقائ̿تها. 

 Դن حكومة الإنصات وحكومة الكفاءات س˖˗فا̊ل إيجاǫٔ ونحن م˗يق̲ون
السام̀ة، والتي   الملك̀ة  ̥لتوجيهات  اҡٔم˞ل  التفعيل  يضمن  بما  التوصيات  مع 
جسدتها دعوة ˡلالته المتبصرة ̦كافة الفا̊لين المعنيين بقطاع التعليم إلى تجويد  

  عليم وسوق الشغل. الس̑ياسات والبرامج المعتمدة، وضمان الملاءمة بين الت 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  : الرئ̿س الس̑يد  
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  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  
دة والتعادلية.    ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  عبد القادر الك̀˪ل:  الس̑يد المس˖شار  
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين.   ǫ ٔشرف المرسلين و̊لىǫ والصلاة والسلام ̊لى  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة الوزراء، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
هذه  نناقش في  ǫٔن  التعادلية،  ̥لو˨دة  الفريق Գس̑تقلالي  Դسم  سعيد 
موضوع  حول  وتق̀يمها  العموم̀ة  الس̑ياسات  م̲اقشة  ا߱س̑تورية،  الجلسة 

˭لال   من  الإصلاح"،  ورهاԷت  والتكو̽ن  الوظيفة    5"التعليم  محاور: 
ومقارԴت  ومنهجية  العموم̀ة،  الس̑ياسات  تق̀يم  في  ̥لمˤلس  ا߱س̑تورية 

ا ورافعات وتوصيات  الإصلاح  ǫٔس̑ئߧ  إلى  الإصلاح  سيرورة  ثم  لتقر̽ر، 
  الإصلاح.  

اسمحوا لي ǫٔن نؤكد ̊لى حرص مجلس المس˖شار̽ن، رئاسة وǫٔعضاء ̊لى 
وجب   لحظة  العموم̀ة، وهي  الس̑ياسات  لتق̀يم  ا߱س̑تورية  الوظيفة  تفعيل 
اس˖ۢرها من ˡǫٔل تقوية وظيفة ا߽لس وإرساء تقاليد ˊرلمانية ǫٔكثر عقلانية، 

  إلى اليوم.    2011من ˭لال ˔ثمين التراكم الحاصل م̲ذ دس̑تور 
ليتحول   الرقابي الߕس̑يكي  فإن ا߽لس يتˤاوز ا߱ور  المناس̑بة،  وبهذه 

  إلى مؤسسة ˭لاقة، وم̲تˤة وفعاߦ لҢٔفكار والبدائل. 
ǫٔعضاء،  ̥لجنة،  والمسؤول  الجاد  Դلعمل  ننوه  ǫٔن  لابد  المناس̑بة،  وبهذه 
اتية التي ˔رǫٔسها اҡٔخ  رئاسة، ǫٔطرا، ˭براء، وԴلتالي فإن هاته ا̥لجنة الموضو̊
فؤاد قد̽ري بحكمة وح̲كة، س̑تضيف إلى رصيد المغرب من التقار̽ر تقر̽را  

ق  ˔راكم من  ˍل ا߽لس ̊لى ࠐما وࠐيߕ، ومساندا للإصلاح وهو كما قلت 
ஒليات ت˖ˍع وتق̀يم س̑ياسات العموم̀ة.  ǫمس̑توى م̲اهج و  

فالمنهجية المعتمدة والرهان اҡٔساسي ا߳ي حكم هذا التقر̽ر وهو الوصول  
لاصات ت˖سم Դلمصداق̀ة والموضوعية Դعۡد منهج ̮سقي   إلى ملاحظات و˭
دامج بين مقاربة وظيف̀ة وكذߵ التق̀يم Դلسيرورات فهو اخ˗يار صعب، لك̲ه 

  .  فعلا تقر̽ر رصين، متميز، س̲̿ضاف كما قلت إل ˔راكم الإصلاح
  وԴعتبار ǫٔن سيرورة الإصلاح في اҡٔلف̀ة الحالية مرت من ثلاث مرا˨ل:  

ن؛  م̀ثاق التربية  -  والتكو̽
 ا߿طط Գس̑تعˤالي؛   -
  ؛ 2030 -2015الرؤية Գستراتيجية  -

فإذا كان التق̀يم يق˗ضي ا̯تهاء Գستراتيجية، فإننا نعتبر هذا التق̀يم، تق̀ۤ  
موا̠با ومصاحˍا لعملية تنزيل Գستراتيجية Դعتبار ǫٔن الرجوع إلى المؤشرات 

المعتمدة في التقر̽ر توݮ بˆنٔ بلوغ اҡٔهداف Գستراتيجية لازال بعيد المنال، 
وԴلنظر إلى حجم Գخ˗لالات والق̀ود وضعف النˤا̊ة ̊لى المس̑توԹت في 

  التراكم ا߳ي عرفه إصلاح هذا القطاع. 
ة من اҡٔس̑ئߧ:    ߳ߵ، فإنه تطرح مجمو̊

  هل Դلإمكان الق̀ام ̊لى مدى الس̑نوات القليߧ المقˍߧ بما هو ǫٔفضل؟
اҡ̠ٔيد والجواب هو في الوقت الراهن س̑يكون نعم، لكن تبقى مطرو˨ة 
التربوية   المنظومة  مشˆكل  بˆٔن  الإقرار  ي̱ˍغي  لكن  بلكن،  الجواب  مقترنة  ǫٔو 
ل˖شخيص  اҡٔساس̑ية  العناصر  ҡٔن  ال˖شخيص،  بضعف  ˔رتبط  لا  الوطنية 

شاطرها ˉشكل واسع كل ال قوى المنظومة التربوية معروفة اليوم ߱ى الجميع، و˓
  الحية لҢٔمة. 

لهذا نعتبر ǫٔن رافعة الإصلاح، ˔رتبط ǫٔساسا بˆنٔ التعليم والتكو̽ن شˆنٔ 
إلى  الإصلاح يحتاج  ̥لتنمية، ҡٔن  وطني يهم مختلف مكوԷت ا߽تمع وقاطرة 
عق̀دة، ҡٔن الإصلاح يحتاج إلى إيمان، وحس̑نا فعلت الحكومة بحضور الس̑يد  

نحت  ҡٔننا  ا̥لقاء،  هذا  في  الإسلام̀ة  والشؤون  اҡٔوقاف  تعبئة  وز̽ر  إلى  اج 
مجتمعية عقدية ǫٔن يلتف الجميع بعد القضية الوطنية اҡٔولى، والتي نعتبر ǫٔنها  
تˆٔتي  هي  والتربية  التعليم  قضية  م̲ظومة  ǫٔن  نعتبر  تقدما،  ҡٔԴمس  حققت 
ߒٔولوية، وԴلتالي محتاˡة إلى تضافر ݨود كل مكوԷت ا߽تمع، وفي مقدمتها  

وال  التربية  ورˡال  والمرشد̽ن  اظ  التعليم  الو̊ في  سواء  بمس̑توԹتهم،  ن  تكو̽
ن المهني.     اҡٔولي ǫٔو التعليم Գبتدائي ǫٔو الإ̊دادي ǫٔو العالي ǫٔو التكو̽

̥لمنظومة   وԳق˗صادية  Գجۡعية  الوظيفة  تˆهٔيل  ǫٔن  نعتبر  وكذߵ 
التربوية يق˗ضي ǫٔن تقترن كل عملية إصلاح Դ̦نموذج التنموي، في ǫٔفق يجعل 

  التعليم م̲خرطا في قيم التنمية وفي هذا ا߿طط. 
ثم رافعة ǫٔساس̑ية وهي الخيبة ا̥لغوية وضعف اҡٔمن ا̥لغوي، كلها تجليات  
ما   التنزيل،  في  جˍارا  مجهودا  الحكومة  من  تتطلب  التربوية  المنظومة  ҡٔزمة 
بق̀ناش في ˨اˡة ̥ل˖شخيصات، ما بق̀ناش في ˨اˡة ̥لˤان، ̯تمنى ǫٔن ̽كون 

الإصلا النظري والقاموس  تقر̽ر يهم الجانب  ǫخٓر  التقر̽ر،  ݮ والجودة هذا 
والنˤا̊ة، وهذه المصطل˪ات اللي ǫٔصبحت عندԷ فيها وا˨د التخمة، اҡنٓ 
نحتاج إلى رزانة في التنزيل وإلى ǫٔن نضع الهدف اҡٔساسي واҡٔسمى في سكة 

  الإصلاح.  

  ǫٔيها الس̑يدات والسادة،  
إن إصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽ن، وإن هذا التقر̽ر نعتبره لبنة ǫٔساس̑ية 
تنضاف إلى كل هذه التقار̽ر، يتطلب اҡٔمر ǫٔن ̯كون صر˨اء مع ذواتنا، ǫٔن  
̯كون صر˨اء مع ǫٔنفس̑نا، ǫٔن ̯كون صر˨اء مع المنظومة التربوية، ǫٔلا نحابي 

ߧ الإصلاح كل  النقاԴت وǫٔلا نحابي اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية، وǫٔلا نحابي في   مر˨
من ࠀ ̊لاقة Դلمنظومة التربوية، ǫٔن نعتبر ǫٔن مصل˪ة وطننا في ا߱يمقراطية 
ن تق˗ضي  وفي Գق˗صاد وفي التنمية مرتبطة Դٕصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽
إجما̊ا وطنيا وتق˗ضي تد˭ل كل المتد˭لين ǫٔو تضافر ݨود كل المتد˭لين في 
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  هذا الصدد.  
 Էرس̑يخ ثقافة تق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة ببلاد رسخ مرة ǫٔخرى̝  وǫٔننا اليوم̯ 
بˆنٔ  الكف̀ل  هو  ذߵ  ҡٔن  دوليا،  ̊ليها  المتعارف  الفضلى  الممارسات  وتم߶ 
  ̼سا̊د البرلمان Դلاضطلاع بدوره كاملا وبˆنٔ يصبح مؤسسة حق̀ق̀ة ̥لتق̀يم.

  شكرا. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  وا̦كلمة ̥لفريق الحركي. 
 تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 مˍارك الس̑باعي:  الس̑يد المس˖شار  
 المحترم، الس̑يد الرئ̿س  

 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الحركي بمˤلس̑نا الموقر، في إطار م̲اقشة  
لتق̀يم  الس̑نوية  ̥لˤلسة  Դلتحضير  المكلفة  المؤق˗ة  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊ تقر̽ر 
الس̑ياسات العموم̀ة حول موضوع "التعليم والتكو̽ن ورهاԷت الإصلاح"،  

وظيف˗ ممارسة  من  البرلمان  تمكن   Թس̑نو تتˤدد  م̲اس̑بة  ا߱س̑تورية وهي  ه 
 .Էالمتعلقة بتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة، تجس̑يدا لتطور المسار ا߱يمقراطي ببلاد 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
اتية   ة الموضو̊ هي م̲اس̑بة ǫٔيضا لننوه Դ߽هودات الجبارة التي بذ̦تها ا߽مو̊
بصدد  نحن  ا߳ي  الهام  التقر̽ر  هذا  لإ̊داد  وǫٔطرا  وǫٔعضاء  رئ̿سا  المؤق˗ة 

 .م̲اقش̑ته اليوم والغني من ح̀ث المعطيات واҡٔرقام والمؤشرات

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
تفا̊لا مع مضامين هذا التقر̽ر ا߳ي قدم ˓شخيصا دق̀قا وتق̀ۤ حق̀ق̀ا  
ومفصلا لواقع م̲ظومة التعليم والتكو̽ن ببلادԷ ̊لى ضوء الإصلا˨ات التي  

Գستراتيجية   الرؤية  خصوصا  رقم   2030-2015عرفتها،  الإطار  وقانون 
ن.   51.17   كمرجع قانوني لمنظومة التعليم والتكو̽

التربية   م̲ظومة  إصلاح  من  تجعل  التي  الحر̠ية  مرجعي˖̲ا  من  وانطلاقا 
ن ̊لى رǫٔس ǫٔولوԹتها، فإننا ̮سˤل الملاحظات وԳقترا˨ات التالية:    والتكو̽

لابد ǫٔن نؤكد ǫٔن الهيكلة الحكوم̀ة الحالية والتي فصلت بين مكوԷت   ǫٔولا، 
ن المهني،  ن ǫٔي التربية الوطنية والتعليم العالي والتكو̽ م̲ظومة التعليم والتكو̽

الرؤية Գستراتيجية   الواردة في  وقانون   ǫٔ2015-2030فقدت الإصلا˨ات 
  ت الثلاثة.  الإطار البناء ال̱سقي وԳلتقائية والجسور بين القطا̊ا

شامل   إصلاح  ǫٔمام  ول̿س  قطاعية  إصلا˨ات  ǫٔمام  ߒٔننا  وǫٔصبحنا 
̥لمنظومة في إطار الس̑ياسة العامة ل߲وߦ والتوݨات Գستراتيجية المتضمنة  

 في الرؤية Գستراتيجية. 
̮سˤل كذߵ إصرار الحكومة ̊لى مواصߧ إصلاح الإصلاح رغم    Զنيا،

ن والبحث   اعۡد بلادԷ ̥لرؤية Գستراتيجية ولقانون الإطار ̥لتربية والتكو̽
العلمي، وهو ما يتˤلى في ف˗ح مشاورات ˡديدة وإطلاق م̲اظرات ǫٔخرى 

 رغم الحسم في مرجعيات الإصلاح.  
اس̑تحضارا ҡٔهمية التعليم اҡٔولي كمكون ǫٔساسي من مكوԷت التعليم    Զلثا،

المدرسي وا߳ي ǫٔضحى ملزما ل߲وߦ واҡٔسرة، وبغية Գرتقاء بوضعيته وتحق̀ق 
ǫٔهدافه المسطرة في قانون الإطار، ندعو الحكومة إلى تحمل هذا الملف بدل 

 ٔҡه في اˡلوكاߦ، وذߵ من ˭لال إدماԴ سلاك النظام̀ة إ˨الته إلى الجمعيات
ن بدل ˭لق مؤسسة دا˭ل مؤسسة.  ̥لتربية والتكو̽

وҡٔن الموارد الˌشرية القطاعية، سواء الإدارية ǫٔو التق̲ية ǫٔو التربوية    رابعا، 
˓شكل محورا من محاور الإصلاح الثلاثة، نتطلع إلى تحسين وضعيتها المادية 
د مع  مو˨ ǫٔساسي وا˨د ول̿س  نظام  Դٕصدار  التعجيل  والمهنية، من ˭لال 

 ربطه Դٕصلاح م̲ظومة اҡٔجور ǫٔيضا. 
ˡامعة    ˭امسا،  ˔ربوية  كمر̠بات  الجما̊اتية  المدارس  ǫٔهمية  نؤكد  وإذ 

Դلعالم   المدرسي  الهدر  ̮س̑بة  ˔راجع  في  ساهمت  والتي  ا̦تمدرس،  لمتطلبات 
القروي، ˭اصة في الف˗يات، نتطلع إلى تق̀يم حق̀قي لهذا ا̦نموذج المؤسساتي 

 بغية تعميمها ̊لى كافة التراب الوطني. 
̮سˤل ˔ردد الحكومة في تنزيل مخطط ˔رس̑يم وتعميم اҡٔمازيغية    سادسا،

ن ا߳ي ǫٔ̊دته الحكومة السابقة.   في م̲ظومة التربية والتكو̽
عن   سابعا،  الحكومة  ˔راجع  ظل  وفي  العالي،  التعليم  لقطاع  Դل̱س̑بة 

Գلتزامات الحكوم̀ة السابقة Դٕ˨داث ǫٔنوية ومؤسسات ˡامعية ̥لقرب بعدد  
ஒل اҡٔقطاب الجامعية الموعودة؟   من المدن واҡٔقاليم، ن˖ساءل عن مˆ

وا߳ي    Զم̲ا، الحكومة  تباشره  ا߳ي  البيداغوݭ  الإصلاح  ǫٔن  ̮سˤل 
̥لˤامعة المغربية،  القانوني تم بمعزل عن الإصلاح الشامل  إلى الس̑ند  يف˗قر 
"الباشلور"   لنظام  إنتاج  إ̊ادة  إلا  هو  ما  الإصلاح  هذا  ǫٔن  ǫٔيضا  و̮سˤل 

  المت˯لى عنه دون مبرر مق̲ع.  
كما ̮سˤل ǫٔن هذا الإصلاح لم توفر ࠀ الحكومة اҡٔرضية المناس̑بة لتنزيࠁ،  
لاس̑ۤ إصلاح م̲ظومة البحث العلمي وԳبتكار وإصلاح النظام اҡٔساسي 

 المؤطر لҢٔس̑تاذ الباحث. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
الملاحظات   بعض  تلكم  الوقت،  لضيق  نظرا  القدر  بهذا  ̯ك˗في 

التقر̽ر الس̑نوي الهام التي  وԳقترا˨ات في الفريق الحركي حول مضامين هذا  
 ارتˆئنا ǫٔن ̮ساهم بها في هذه الجلسة ا߱س̑تورية الس̑نوية. 

ف̀ه ˭ير وطننا العز̽ز تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب   وفق̲ا الله جميعا لما
  الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 
 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 
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  الس̑يد الرئ̿س: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم. شكرا 

  . ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  سماعيل العالوي:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س مجمو̊ة العمل الموضو̊اتية المؤق˗ة، 
  السادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
العمل   ة  مجمو̊ تقر̽ر  لمناقشة  Գشتراكي  الفريق  Դسم  اليوم  ǫٔتد˭ل 
بمناقشة  الخاصة  الس̑نوية  ̥لˤلسة  Դلتحضير  المكلفة  المؤق˗ة  اتية  الموضو̊

مو  حول  وتق̀يمها،  العموم̀ة  ورهاԷت الس̑ياسات  والتكو̽ن  "التعليم  ضوع 
  الإصلاح".  

العمل  ة  مجمو̊ رئ̿س  الس̑يد  إلى  Դلشكر  فيها  ǫٔتقدم  م̲اس̑بة  وهي 
اتية الموق˗ة وكافة ǫٔعضائها وكذا الإطارات التي عملت ̊لى إ̊داد هذا   الموضو̊
ش̒ارك اҡٔفكار  التقر̽ر وفق مقاربة ˔روم إلى تعز̽ز مˆٔسسة مسا˨ة النق̒اش و˓

اԷت إصلاح وبح̒ث الس̒بل لح̒ل إ˨دى ǫٔكبر القضاԹ الوطنية والمرتبطة ˊره 
 .Էالمنظومة التعليمية ببلاد  

اҡٔمر ا߳ي كنا دائما في الفريق Գشتراكي نوليه ǫٔهمية Դلغة، ̊لى اعتبار  
Գتحاد   حزب  حزبنا،  دǫٔب  التي   Թالقضا ǫٔˊرز  ǫٔ˨د  يعد  الورش  هذا  ǫٔن 
ǫٔكبر  وتقديم  وتق̀يمها  الشعبية، ̊لى ˓شخصيها وم̲اقش̑تها  ̥لقوات  Գشتراكي 

وال  رها  وتطو̽ معالجتها  ˡǫٔل  من  الواقعية  ات  المقتر˨ من  ǫٔهميتها  قدر  من  رفع 
صبغة  ذات  وطنية  قضية  نعتبرها  ح̀ث  العمومي،  النقاش  هامش  دا˭ل 
شامߧ  ˔نمية  ˡǫٔل  من  الˌشري  الرǫٔسمال  لتعبئة  فعاߦ  وǫٔداة  استراتيجية، 

 ومس̑تدامة. 

 الس̑يدات والسادة، 
يبرز  ومحاوره،  ǫٔبوابه  كافة  ومن ˭لال  ǫٔيدينا،  بين  الموضوع  التقر̽ر  إن 

لبلادԷ في ا̦نهوض Դلشˆنٔ التعليمي، نظرا ̥لغلاف  الإرادة الس̑ياس̑ية والواقعية  
الميزانية   ربع  من  ǫٔكثر  القطاع والمتمثل في  لتدبير هذا  المالي ا߳ي يتم رصده 
ة̥ لرقي به وجعࠁ ǫٔداة محورية لصنا̊ة المواطن  العامة، وحجم ا߿ططات الموضو̊

  ˊكل ما تحمࠁ ا̦كلمة من معنى. 
ا߿ططات  تنزيل  إطار  في  المبذوߦ  ا߽هودات  من  وԴلرغم  لكن، 
بعيدة  المرجوة  النتائج  تظل  التعليمية،  Դلمنظومة  المرتبطة  وԳستراتيجيات 
التكو̽ن   وربط  الهدر  ومحاربة  Դلجودة  Գرتقاء  مجال  في  خصوصا  المنال، 

  Դل˖شغيل وԳندماج Գجۡعي. 
هذا الخلل، في م̲ظورԷ يعود ҡٔԴساس إلى غياب Գ̮سˤام والإلتقائية  
في تنزيل الرؤى الإستراتيجية للإصلاح التربوي والتعليمي والتكويني والبحثي، 

وإلى طغيان الس̑ياسات ا̥لحظية القصيرة اҡٔمد، هذا فضلا عن التردد العام  
تفعيل   الكبرى، وضعف  الملائمة للإشكالات البيداغوج̀ة  في ابتكار الحلول 

  .مˍدǫٔ ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة والمساءߦ
إن طرح الإصلاح ߒٔداة ̥لتغيير يق˗ضي مقاربته في وضعه الشمولي ول̿س 
شامل،   مجتمعي  إصلاح  جزءا من  يعتبر  التعليم  مكوԷت  فإصلاح  الجزئي، 
بحيث لا يمكن ǫٔن ˔كون المدرسة ǫٔو الجامعة فا̊ߧ في مجتمع لا يعترف بقيمتها  

  ها. ودورها التربوي والتˆهٔيلي Դلشكل الحق̀قي وقد لا ̼سا̽ر تطور

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
إننا اليوم، ̮سˤل و́كل مسؤولية، ̊لى ǫٔنه رغم ما حقق˗ه م̲ظومة التربية  

لى مس̑توى تنزيل الرؤية Գستراتيجية للإصلاح   ن من تقدم̊  -2015والتكو̽
الوطنية  2023 التربية  م̲ظومة  لإصلاح  طريق  ارطة  و˭  ،2022–2026 ،

وتوصيات ا̦نموذج التنموي الجديد، ومق˗ضيات القانون الإطار المتعلق بمنظومة 
ا̦تمدرس وتعبئة  تعميم  العلمي، ˭اصة في مجالات  والبحث  والتكو̽ن  التربية 

لبيداغوج̀ة والتدبيرية،  الموارد الˌشرية والمادية والمالية الموا̠بة، وكذا الجوانب ا
س̑تف˪ل في كل ما ̽رتبط   فإن مظاهر التعثر والخصاص تظل مترسخة بل و˓

  ة العالقة بمس̑تواه العام.  Դلصورة العامة ̥لتعليم ببلادԷ والقيم
ة في التقر̽ر، فإننا Դلموازاة   lوفي هذا الس̑ياق، وإذ ̯ثمن التوصيات المدر
߽ال   الهامش̑ية  ال˖شخيصات  تجاوز  إلى  Գشتراكي  الفريق  في  ندعو  معه، 
التد˭ل Դل̱س̑بة ̦كافة الفا̊لين والمس̑تهدفين، ̊بر تحديد وم̲اقشة الصعوԴت 

 ˭ كافة الممارسين الحق̀ق̀ة́ كل ǫٔمانة ومصداق̀ة، والتفكير في وضع ش̑بكة  اصة́ 
وتعز̽ز  البيداغوج̀ة،  والممارسات  المعارف  حـول  الجماعـي  التفك̀ــر  لتعزيــز 
˨اسمًا  دورًا  يلعب  اҡٔس̑تاذ  ǫٔن  اعتبار  ̊لى  ملائمة،  عمل  ظروف  وتوفير 
اҡٔج̀ال  وتعليم  توج̀ه  ح̀ث  من  البيداغوݭ،  التعليمي  النظام  في   Թًوح̀و

ة ߱يهم، و̊ليه يجب إيلاء العناية الخاصة الناش̑ئة وتعز̽ز وتثˌ̀ت روح المواطن
 .Էالات التعليم ببلادˡوا̦كامߧ ̦كافة ̮ساء ور  

و̊لى مس̑توى ǫخٓر، فإننا ندعو إلى تعز̽ز نظام الحكامة ال˗ـربوية المب̱̀ة  
˭لال  من  البيداغوݭ  Գبتكار  شـجيع  و˓ واللامركزية،  ̊لى Գس̑تقلالية 
المنظومة  دا˭ل  الب̀ـروقراطية  الممارسات  ومحاربة  المدى،  البعيد  التخطيط 

داخ̒ل نف̒س ا߽ال   ال˗ـربوية، وإ̮ش̒اء مجالات لҢ̮ٔشطة ال˗ــي تــربط المدارس
الجغرافـي وي̓نظمها الفا̊لـون ال˗ــربويون داخ̒ل فـرق تــربوية محل̀̒ة، سـواء  

  حس̒ب التخصـص المنهجي ǫٔو حس̒ب مقارب̒ة م˗ع̒ددة التخصص̒ات. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن تنزيل هذا الورش الإصلاݮ الكˍير يظل ممك̲ا في ˨ال تضافر ݨود 
ˡادة  وثقاف̀ة  واجۡعية  س̑ياس̑ية  مقاربة  وفق  الصߧ،  ذات  القطا̊ات  كافة 
دوى،  lوحق̀ق̀ة، س̑يجعل لا محاߦ م̲ظوم˗نا التعليمية م̲ظومة ذات جودة و

لى محيطها وم˗ˤاوب مع تطلع  ن مغرب م̲ف˗ح̊  كو̽ ات م̲ظومة تؤسس لمسار̝ 
  الشعب المغربي. 
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الق̀ام بمراجعة  ه نحو اҡٔفق الإصلاݮ الممكن يق˗ضي  lالتو ߳ߵ، فإن 
والس̑ياس̑ية  Գستراتيجية  مس̑توԹتها  في  التربوية  المنظومة  لواقع  شامߧ 
ربوي وطني   دود السا̊ة، وذߵ بما يمهد̥ لوصول إلى مشروع̝  والتدبيرية إلى˨ 

Գر وللاس˖ۢر ا߽تمعي و ق˗صادي لمغرب مشترك واقعي وطموح، قابل ̥لتطو̽
  .الغد

 والله ولي التوف̀ق. 
  وشكرا.

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

    سليمة زيداني: المس˖شارة الس̑يدة  
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

 السادة والس̑يدات المس˖شارون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب في  
اتية المؤق˗ة المكلفة Դلتحضير ̥لˤلسة الس̑نوية   ة الموضو̊ م̲اقشة تقر̽ر ا߽مو̊

ن.     لمناقشة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة Դلتعليم والتكو̽
واسمحوا لي، الس̑يد الرئ̿س، بداية ǫٔن ǫٔش̑يد بمضامين هذا التقر̽ر المهم  
والعميق، وكذا Դلمنهجية والمقاربة التي اعتمدت ̊ليها ا̥لجنة في عملها، ومما لا  
شك ف̀ه ǫٔن هذا التقر̽ر س̿شكل وثيقة مرجعية ߽لس̑نا الموقر ̥لعودة إليه  

كل  حول  المواقف  لاتخاذ  ذߵ،  إلى  الحاˡة  دعت  واҡٔس̑ئߧ  كلما   Թالقضا  
 والإشكاليات ذات الصߧ Դلتعليم. 

طبعا، يق˗ضي Գنصاف والموضوعية كذߵ التنويه Դلمكانة التي وضعت  
الحكومة التعليم فيها ضمن ˊرԷمج عملها، وا߳ي جعلته ̊لى رǫٔس اҡٔولوԹت،  
سواء من ح̀ث الإمكانيات المرصودة التي عرفت ارتقاء ࠐم، ǫٔو من ح̀ث  

  التعاطي مع الفرقاء Գجۡعيين.  
ال و̮ساء التعليم   lوهنا لا ̼سعنا إلا الوقوف للإشادة ̊اليا بتضحيات ر
بمختلف ف˄اتهم وهيئاتهم، وا߳̽ن وبفضل تضحياتهم المتواصߧ اس̑تمرت المدرسة  
لاس̑ۤ  التعليم  ̽تمكن  حتى  والتعليم،  التربية  في  النˌ̀ߧ  ˊرسا̦تها  ا̦نهوض  في 

 وبنات المغاربة.  العمومي م̲ه في لعب دور المصعد Գجۡعي ҡٔبناء
من المؤكد ǫٔن هذا الحيز الزمني الضيق لا ̼سمح لنا Դلوقوف ̊لى غنى  
التقر̽ر وكل ما تضمنه من معطيات وتحاليل وملاحظات وتوصيات، لكن 
يهمنا كثيرا في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب التنويه بما تضمنه المحور الخامس 

  من التقر̽ر ا߳ي خصص "̥لموارد الˌشرية". 
طبعا، نحن جميعا ن̱˗ظر الإ̊لان الرسمي عن النظام اҡٔساسي وم̲خرطون  
في المقاربة والمنهجية المعتمدة في إ̊داده، ̎ير ǫٔننا في اҡنٓ ذاته ̊لى ق̲ا̊ة راسخة 

بˆنٔ هذا النص القانوني و̊لى الرغم من ǫٔهميته القصوى، و̊لى الرغم كذߵ 
من حجم الرهاԷت والتطلعات التي وضعت ̊ليه، إلا ǫٔننا نعتبر ǫٔنه ل̿س قادر  
يتعين   ǫٔخرى  موازية  وتدابير  إجراءات  وǫٔن  ده،  لو˨ المشˆكل  ̊لى ˨ل كل 

 إعمالها. 
التقر̽ر في   التي شدد ̊ليها  اҡٔفكار الرئ̿س̑ية  فإن ǫٔ˨د  و̊لى كل ˨ال، 

ǫٔن تتق̀د   الإجراءات والتدابير المت˯ذة يجب  ǫٔن جميع  ˊروح هذا المحور هو 
 ومضامين القانون الإطار ا߳ي ̼شكل مرجعية وطنية ملزمة لجميع الفا̊لين.

اҡٔولي، وا߳ي س̑بق لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين   وفۤ يتعلق Դلتعليم 
Դلمغرب ǫٔن طرح بخصوصه وضعية المربيات والمربيين، والعلاقة ما بين هؤلاء  
الات ̊دم ǫٔداء اҡٔجور التي تعاني  والجمعيات التي ˓شرف ̊لى البرԷمج، و˨

  منها.  
߳ߵ، فإننا نؤكد اليوم، وكما ǫٔشار إلى ذߵ التقر̽ر، ̊لى ضرورة مراجعة 
̥لمربيين  جودة  وذي  صلب  ˔كو̽ن  توفير  وضمان  اҡٔولي  التعليم  منهاج 

  والمربيات.  
ن ج̀د إذا   وهنا لا ̼سعنا إلا ǫٔن ن˖ساءل: ̠يف لهؤلاء ǫٔن يخضعوا لتكو̽
ن في شهري يوليوز وغشت؟ وهو اҡٔمر ا߳ي حصل  تم تنظيم هذا التكو̽

 هذه الس̑نة في بعض الجهات. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
لن نمل من التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن تجاوز اҡٔزمة المعقدة المتعددة اҡٔبعاد التي يعا̯يها  
تمثل في اس̑تعادة الثقة، نعم الثقة في المدرسة الوطنية،   النظام التعليمي الوطني̝ 
وهي اس̑تعادة نحن ̊لى ق̲ا̊ة ǫٔنها س̑تظل بعيدة المنال، إذا ما لم تعد المدرسة  

لاس̑ۤ   ا߽تمعية،  ǫٔدوارها  التوريث  ̥لعب  من  والحد  في Գرتقاء Գجۡعي 
 الجيلي ̥لفقر. 

اҡمٓال   التي تواˡه بلادԷ، وكذا  الت˪دԹت ا߱ا˭لية والخارج̀ة  إن حجم 
العريضة التي ̊لقت ̊لى إعمال ا̦نموذج التنموي الجديد بما حملته هذه الوثيقة 
لتˤاوز   الجهود  مضاعفة  تفرض  اسمة،  و˨ ࠐمة  توصيات  من  المرجعية 

عول ̊ليه اليوم Գخ˗لالات التي مازلت تعرفها المنظومة التعليمية، ذߵ ǫٔن الم
  هو الرǫٔسمال الˌشري.  

نعم، السؤال اليوم المركزي إن لم ̽كن الفلسفي، ǫٔي مواطن ̯ريده لمغرب 
ة نحو الفوضى ونحو عودة  الغد؟ ولعالم الغد؟ ̊الم صار ǫٔكثر اضطراԴ وǫٔكثر ̯ز̊

 القطبيات وازدԹد معاԷة ا̦كاد˨ين والمس̑تضعفين. 
لا ̯ريد لهذا التقر̽ر ǫٔن ينضاف إلى الرفوف، وإلى قائمة الوԶئق الك˞يرة 
التي ǫٔنجزت حول التعليم في بلادԷ، بل نهيب ˊكل الجهات المعنية والمتد˭ߧ 

  التفا̊ل البناء مع التوصيات الوجيهة التي يقترݩا. 
 وشكرا.

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  
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  وا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب.
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الوزراء المحترمون، السادة 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

يطَِيبُ لي ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب في  
ن ورهاԷت الإصلاح".   هذه الجلسة العموم̀ة حول موضوع "التعليم والتكو̽

ǫٔهم  من  يعُْتَبرَُ  العلمي  والبحث  ن  والتكو̽ التربية  م̲ظومة  إصلاح  إن 
  Թولوية ˭اصة، واعتبرها من القضاǫٔ عطاها صاحب الجلاߦǫٔ ت التيԹِد َ˪ التَ
د إصلاح قِطاعي فحسب، وإنما معركة  ҧٔولى، التي لا ˓شَُكلِّ مُجَرҡالوطنية ا

ˡا كما   ،Էببلاد التنمية  Թت  تحََدِّ لرفع  الخُ ء في  مَصِيرية  من  الملك̀ة ̊دد  طَبِ 
  السام̀ة. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
ِفةَ  ن ببلادԷ لا ˔زال ̎ير مُشرَّ إننا لن نختلف في ǫٔن وضعية التعليم والتكو̽

اليوم،   مغرب  تطََلعَّات  إلى مس̑توى  ˔رَْقى  الإصلا˨ات ولا  من  الرغم  ̊لى 
التي   رَةِ  التي  المتَُكَرِّ ات  َ Ҩعَثرҧوالت الخلَلَِ  مَوَاطِنِ  التغلب ̊لى  لҨها في  ُl تنَْجح  لم 

  Դَتت ش̑به ب̱̀وية ن˖ˤ̀ة سوء الحكامة المعُْتمدة في الس̑ياسة التعليمية.  
وانطلاقا من هذه الق̲ا̊ة، ǫٔكدԷ دائما في Գتحاد العام لمقاولات المغرب  

الق̀ام Դٕصلاح شمولي ول̿س قِطاعي، مع ا˨ترام مˍدǫٔ ال˖شار̠ية ̊لى ضرورة  
 المهنية. 

ة   لال المسُاهمة الفا̊ߧ في ǫٔشغال ا߽مو̊ برԷّ عن هذه الق̲ا̊ة، من˭  ولقد̊ 
ة، وإلى  ا̥لҧتان رَفعناهُما إلى مك˗ب ا߽مو̊ اتية، وǫٔيضا ̊بر المذ̠رتين  الموضو̊
مْ̲اَ   ҧَوز̽ري التعليم العالي والبحث العلمي والإبتكار والتربية الوطنية، وا̥لتان قد

اتنا ̄  ن. فيها ˓شخيصنا ومقتر˨  شˆنٔ م̲ظومتي التعليم العالي والتربية والتكو̽
مكانة القطاع الخاص في المنظومة وس̑نق˗صر في مدا˭لتنا ̊لى م̲اقشة  

التعليمية، وذߵ اس̑تحضارا م̲ا لحجم المسؤولية الملُْقَاةِ ̊لى ̊اتق هذا القطاع 
 الخاص ودوره المحوري في عملية الإصلاح الم̱شود. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
ن كما   مُكَوِّ العام  القطاع  ˡانب  إلى  الخاص  القطاع   ُ ̼شَُكلِّ تعلمون، 

وهو ما ̼س̑تدعي دعم هذا    ،مِحْوَرِي ضمن مَ̲ظُْومَتيَْ التعليم والتربية الوطنية
ر ج̀ل ˡديد من  القطاع   وتحفيزه، والتˆٔس̿س لشراكة حق̀ق̀ة من ˭لال تطو̽

 الشراكة بين القطا̊ين العام والخاص. 
ل ˊكل ǫٔسف العديد من العراق̀ل التي تقف ̊ائقا ǫٔمام ˔نمية   ِّʕ إلا ǫٔننا ̮سَُ

  القطاع التعليمي الخاص: 

  ̊لى مس̑توى التعليم العالي: 
يعاني التعليم العالي الخاص العديد من الإشكالات، س̑ۤ ت߶ المتعلقة   -

الجامعات   لفائدة  المالي  ا߱عم  واخ˗لال  الخاصة،  Դلمعاهد  Դلا̊تراف 
 الشر̽كة ̊لى حِساب الجامعات والمعاهد الخاصة؛ 

ضمن   - الخاصة  والمعاهد  الجامعات  مَوْقع  حول  اليوم  الجميع  ي˖ساءل 
مشروع الإصلاح الجديد ا߳ي نحن ̊لى ǫٔبواب تنزيࠁ ابتداء من الس̑نة  

 الجامعية المقˍߧ؟ 
̊لى Գ̊تراف،  - الحاصߧ  و̎ير  المعُْتَمَدَةِ  المؤسسات  مس̑تقˍل  هو  ما 

  والتي ̼شرُِْفُ ǫٔ̎لبها ̊لى الإفلاس؟  

  و̊لى مس̑توى التربية الوطنية: 
رٍ واضح ˉشˆنٔ التعليم الخصوصي، بحيث لا يمكن ǫٔن   Ҩلِتَصَو Դًلُ غِيَا ِّʕ ̮سَُ
دَرِ   ْl ҫҡتقَْ˗َصرَِ ˭ارطة الطريق ̊لى التعليم العمومي دون الخصوصي، بل ومن ا
العمومي والخصوصي، بحيث   القطا̊ين  كاََمُلٌ بين  و̝ تلاَحُمٌ  ǫٔن ̽كون هناك 

ُ هذا اҡٔ˭ير رافعة ǫٔساس̑ية لِتَجْوِيدِ المدرسة العموم̀ة.    ̼شَُكلِّ

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
والتربية   التعليم  مجال  في  رفعها  يتعين  التي  الت˪دԹت  لجسامة  اعتبارا 

ن والبحث العلمي   فإننا ندعو إلى:   والتكو̽
  :ǫٔولا: ̊لى مس̑توى التعليم المدرسي 

َ̠ضىً دس̑تورԹً من ˭لال مواصߧ   - مُقْ التَمَدْرُسِ Դعتباره  ˔رس̑يخ حق 
 التعميم والولوج ̥لتمدرس ̦كل المغاربة، خصوصا في العالم القروي؛ 

تنزيل ورش جودة المدرسة التي نطَْمَحُ إ̦يها جميعاً رهين بتوفير موارد   -
 ˉشرية كُفْؤَةٍ ومُحَفِّزَةٍ؛ 

ذوي   - لҢٔطفال  المس̑تقˍߧ  المؤسسات  ̮س̑بة  من  Գح˗ياˡات  الرفع 
̊اقة. 

Ү
 الخاصة ǫٔو في وَضْعِيَةِ ا

  ، فإننا ندعو إلى:  و̊لى مس̑توى التكو̽ن المهني 
ǫٔعطى انطلاق˗ه صاحب  مُوا̠بة نموذج   - والكفاءات، ا߳ي  مُدُنِ المهن 

ن المهني؛   الجلاߦ نصره الله، كنموذج مغربي في م̀دان التكو̽
الش̑باب  - ˓شغيل  قابلية  ˡǫٔل تحسين  المهني من  ن  التكو̽ ˊرامج  تنويع 

نهم؛   وتحسين ظروف وب̿˄ة ˔كو̽
والمقاوߦ  - والجهة  ا߱وߦ  بين  مشتركاً  اخ˗صاصاً  المهني  ن  التكو̽ جعل 

ره.    وتعز̽ز دور هذه اҡٔ˭يرة في تطو̽

  ، ندعو إلى:و̊لى مس̑توى التعليم العالي والبحث العلمي
المتعلق Դلتربية    51.17العمل ̊لى تنزيل مضامين القانون الإطار رقم   -

الفصل   المنˌ˞قة عنه، وتطبيق  ال˖شريعية  العلمي وا߿ططات  والبحث 
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الخاص بمنح معادߦ ديبلومات المدارس المعتمدة    01.00من القانون    52
 مع ا߱يبلومات الوطنية؛  

˓شجيع البحث العلمي وԳبتكار ودعم البحث التطبيقي لما ࠀ من ǫٔ˛ر   -
 ̊لى التنمية Գجۡعية وԳق˗صادية لبلادԷ؛ 

م̲ح المقاوߦ دور ࠐم في Գرتقاء Դلبحث العلمي وԳبتكار ̊بر م̲حها   -
  تحفيزاً جˍائياً ˭اصاً؛

ن الجامعي والبحث العلمي مع م˗طلبات سوق الشغل،   - ملاءمة التكو̽
 مع اس̑تهداف ا߽الات والتخصصات التي تحتاݨا المقاوߦ المغربية. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
ǫٔن اҡٔزمة التي تع̿شها م̲ظومة التعليم  اسمحوا لي في اҡٔ˭ير ǫٔن نؤكد لكم  

الوقوف  ˡǫٔل  التفكير الجاد والمسؤول، من  تُلزِْمُ̲ا Դلانخراط في  ن،  والتكو̽
التي   ̊لى مكامن الخلل، والمشاركة في ايجاد ˨لول واقعية وعملية ̥لمشˆكل 
تتخبط فيها، والعمل كما ǫٔكد صاحب الجلاߦ نصره الله ̊لى وضع ˨د ل߲وامة  

ة لإ   صلاح الإصلاح إلى ما لا نهاية. الفار̎
عن   ُ ونعَُبرِّ الحكومة،  به  تقوم  ا߳ي  ̥لعمل  ˔ثمي̱̲ا  نجدد  الختام،  وفي 
 Էنخراط في المبادرات الرام̀ة ߱عم ݨود بلادԳا߱ائم ̥لتعاون و Էاس̑تعداد

.Էاߦَ لتحق̀ق التنمية الشامߧ لبلادҤَقِّقُ نهَْضَةً ˔رَْبوَية فع   في مجال التعليم، بما يحَُ
ة  ا߽مو̊ رئ̿س  قد̽ري  فؤاد  ̥لس̑يد  الشكر  بتقديم  ǫٔختم  ǫٔن  وǫٔود 
و̊لى  ̊ليه،  Դǫٔنوا  ا߳ي  المسؤولية  حس  في  اҡٔعضاء  وԴقي  اتية  الموضو̊
ة، وǫٔيضا التنويه بمضامين التقر̽ر  اҡٔجواء الإيجابية التي طبعت ǫٔشغال ا߽مو̊

 الغني Դلمعطيات واҡٔرقام والتوصيات.
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

  المس˖شار الس̑يد م̀لود معصيد:
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمين، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة، يعكس مدى وعي  إن اخ˗يار التعليم كموضوع  
مجلس المس˖شار̽ن ҡٔԴهمية Գستراتيجية لهذا القطاع في بناء مغرب التنمية 
˨اضر  ˔رهن  قضية  التعليم  Դعتبار  الشامل،  بمفهوࠐا  Գجۡعية  والعداߦ 

  ومس̑تقˍل مجتمعنا. 
من هذه المنطلقات ومن هذا الوعي نقدم في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 
العموم̀ة  الس̑ياسات  وتفعيل  وǫٔجرǫٔة  ب˖̲ف̀ذ  الحكومة  التزام  لمدى  مقارب˖̲ا 

الإلمام  البداية  في  يصعب  صرا˨ة  التعليم،  قطاع  إصلاح  إلى  الهادفة 
لتعدد  Դلنظر  الإصلاح  ˡǫٔل  من  وضعها  تم  التي  العموم̀ة  Դلس̑ياسات 
وتنف̀ذ   تفعيل  يعقد  مما  المتدا˭ߧ،  والبرامج  وا߿ططات  Գستراتيجيات 
ا  العمليات لإجراء الإصلاح، فرغم كل انخراط كافة الفا̊لين من ˡǫٔل رفع هذ

الت˪دي ا߽تمعي والحضاري كذߵ، لكن لҢٔسف لم ̮س̑تطع إلى اليوم الخروج  
ولع ومعمم،  م˗كا߈  ج̀د  تعليم  تحق̀ق  ˡǫٔل  من  النفق  هذا  ǫٔس̑باب من  ل 

ة من ا̦تمظهرات:    وتمظهرات هذا الوضع، مجمو̊
 سوء الحكامة في التدبير وال˖س̑يير؛  -1
ورˡال   -2 ̮ساء  Դ̠߳ر  وǫٔخص  الˌشرية،  Դلموارد  اللازمة  العناية  ̊دم 

 التعليم، الإشكاليات المتعلقة Դلبرامج والمناهج التعليمية؛  
 المقارԴت الخاصة كذߵ والمتعلقة بما هو بيداغوݭ؛   -3
ن اҡٔساس؛   -4 كو̽ ن المس̑تمر و̝  الإشكالات المتعلقة Դلتكو̽
 اس̑تمرار ظاهرة الهدر المدرسي.   -5

وҡٔننا في ˡلسة لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة، لابد ǫٔن نقف عن تمظهرات،  
 ̊دم ˔كافؤ الفرص في: 

ا߳ي يعتبر حجر الزاوية في الإصلاح،   ̊لى مس̑توى التعليم اҡٔولي:  ǫٔولا، 
فلا يمكن البت وԳس̑تمرار في التعامل مع هذا الورش Դرتجالية تجريˌ̀ة ̎ير 

  ˭اضعة لمعايير ˔ربوية وبيداغوج̀ة، المعمول بها ̊لى المس̑توى ا߱ولي.  
المادي   النˤاح دون Գعتبار  الهام  كما لا يمكن ǫٔن نضمن لهذا الورش 
والإدارية   القانونية  الوصاية  تحت  ̽كن  ǫٔن  يجب  ا̥لواتي  ̥لمربيات  والمعنوي 

  لوزارة التربية الوطنية. 

نلاحظ التوزيع ا߽الي ̥لمدرسة يعرف ح̀فا،    ̊لى المس̑توى الولوج:  Զنيا،
كما نعرف جميعا، ̠بيرا و̎ير مقˍول بحيث يحرم ف˄ات واسعة من ǫٔبناء شعبنا  

 في العالم القروي. 
̊لى مس̑توى ǫخٓر، هناك الۡدي في ال˖سليع في العملية التعليمية التربوية  
الخصوصي  التعليم  يحترم  لا  ا߳ي  الوقت  في  السوق،  لمنطق  وإخضاعها 
من   ̮س̑بة  بتحمل  وذߵ  الإطار،  قانون  في  ̊ليها  المنصوص  Գلتزامات 

المعمول ˔ربوية  م̲اهج  وԴعۡد  الهشة،  الف˄ة  من  المن˪در̽ن  في   المتعلمين  بها 
بيرا في الجودة المطلوبة، ونحيلكم التعليم العمومي،   مما ̼شكل فارقا ǫٔساس̑يا و̠

ن.    ̊لى تقر̽ر الهيئة الوطنية ̥لتق̀يم ߱ى ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتربية والتكو̽

  الس̑يدات والسادة المحترمين، 
إن من ǫٔهم مدا˭ل إصلاح المنظومة ببلادԷ تتˤلى ǫٔساسا في رد Գعتبار 
لت߶ الرساߦ النˌ̀ߧ والحضارية التي يقدࠐا ̮ساء ورˡال التعليم ˊكل ف˄اتهم،  

المغربية   والجامعة  العموم̀ة  فالمدرسة  مختلفة،  بخلف̀ة  إ̦يها  مؤسس̑تان  والنظر 
والوظائف،   المهن  ̠باقي  ل̿ست  التدر̼س  وࠐنة  المؤسسات،  ̠باقي  ل̿ست 
وԴلتالي فإن الرقي ҡٔԴوضاع المادية والمعنوية ل̱ساء ورˡال التعليم ǫٔمر ح̀وي 

اسم في كل عملية إصلاح.    و˨
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ǫٔظن، السادة الوزراء المحترمون، نحن في زمن الإصلاح، وԴلتالي اليوم 
فريق   في  اح̲ا  نلاحظها  الس̑ياس̑ية  الجرǫٔة  وهاذ  س̑ياس̑ية،  جرǫٔة  من  لابد 
Գتحاد المغربي ̥لشغل في هاذ القطاع الحيوي، لابد من هزة ˔ربوية في قطاع  

ǫٔن ̽ بˆٔدوات التعليم، لابد من قرارات جريئة، ҡٔنه الإصلاح لا يمكن  كون 
المغربي  Գتحاد  ̥لتعليم،  الوطنية  الجامعة  في   Էنظر في  والإصلاح  قديمة، 

 .Թفق̀ا وعمودǫٔ ٔن ̽كونǫ ̥لشغل، يجب  
وملي تنقول الحكامة، وهاذ اҡٔمر هذا قلتو ̥لوز̽ر مرارا، والسادة الوزراء  
دԹل  اҡنٓ  الجديد  النفس  هاذ  و̊لى  المبادرات  ̊لى  بحرارة  كنحييهم  بجوج 
الإشراك، ودԹل الخروج ̥لسا˨ة ودԹل اتخاذ قرارات جريئة، ما يمكن إلا ǫٔن  

  ̼سا̊د في الإصلاح. 
وԴلتالي اليوم خص هاذ الجرǫٔة، وǫٔ Էǫٔتماشى مع ǫٔݯ المس˖شار السابق  
ا߳ي قال بˆنٔه لا يجب ǫٔلا نحاب ǫٔ˨دا اليوم، وǫٔن نˆٔ˭ذ قرارات اللي هي ˔كون 
كل   س̑تˤدون  وقرارات،  ǫٔساس̑ية  ˔ربوية  هزة  كون  و̝ المنظومة،  صالح  في 

  الفا̊لين معكم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
التي   ̥لتنويه Դلمقاربة  ǫٔغتنمها  السي ˊنموسى، هي م̲اس̑بة كذߵ  نعني به 
لى هذا القطاع، بف˗ح حوار قطاعي  اعتمدتموها م̲ذ تق߲كم مسؤولية الإشراف̊ 
لنظام اҡٔساسي،  ˡاد ومسؤول، كانت من بين نتائجه خروج المشروع اҡٔولي̥ 

و̎ادي يخلي ̮ساء  لنعتبره في Գتحاد المغربي ̥لشغل ̎ادي يعطي نفس ˡديد  
تملكو الإصلاح و̽كون محفز، من ˡǫٔل ǫٔن̮ س̑تمر في الإصلاح.   ورˡال التعليم̽ 

إننا في Գتحاد المغربي ̥لشغل، وكما ̊اهدتموԷ دائما، س̱ˍقى قوة اقتراح̀ة،  
لتعاون البناء متى توفرت الإرادة الحق̀ق̀ة  تفاوضية، نؤمن Դلحوار، مس̑تعدون̥ 
والقوية، من ˡǫٔل الرقي بتعليمنا وإ̊ادة الثقة ̥لمدرسة العموم̀ة والرقي بتعليمنا 

  العمومي لما نصبو ࠀ جميعا. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  : الرئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.    ا̦كلمة ߽مو̊
ة.    تفضل الس̑يد م̱سق ا߽مو̊

  ˭ليهن الكرش:   الس̑يد المس˖شار  
  الرحمان الرحيم ˉسم الله 

  الس̑يد الرئ̿س، 
ا استراتيجيا في رهاԷت التنمية والتقدم، فهو  يعد موضوع التعليم موضو̊
موضوع لا ي̱ˍغي إخضا̊ه لمنطق المزايدات والمصالح ا߳اتية الضيقة، ولا ي̱ˍغي  
ԳولوԹت  من  فهو  البلاد،  ˊربح  مقترن  إنه  المالية  ا̦كلفة  لمنطق  اخضا̊ه 

صلاح التعليم لم يعد  الوطنية ا߳ي يتˆٔسس ̊ليه رهان المغرب ومس̑تقˍࠁ، فإ 
̠ونيا ووطنيا وخصوصا في  المطرو˨ة  الت˪دԹت  التˆٔج̀ل Դلنظر الى  يطيق 

 س̑ياق التحولات العميقة والسريعة. 
ن يمثل جوهر تق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة   إن تق̀يم م̲ظومة التربية والتكو̽
ات ونتائج الفعل العمومي  lلمية وموضوعية تهم ق̀اس ا߿ر وفق مقاربة منهجية̊ 
والنˤا̊ة  والفعالية  وԳلتقائية  الملاءمة  معايير  وԴعتبار  Դ߽ال،  المتعلقة 

  والجودة. 
وفي هذا Գطار، ي̱ˍغي ǫٔن ˔كون الق̲ا̊ة راسخة بˆٔن التعليم العمومي هو  
المغاربة   ا߽انية والجودة، ̼س̑تف̀د م̲ه كل  ̽ر̝كز ̊لى  رافعة التقدم والتنمية، 
مس̑توى  ̊لى  اҡٔ˭يرة  هذه  Դهۡم  ويحظى  ا߱وߦ،  تضمنه  إ̮ساني  ̡حق 

بما يتلاءم مع  المضامين والبرامج والمناهج وإصلاݩا إصلا˨ا عميقا وجوهر  Թ
قا̊دة  وتوس̑يع  ا̦تمدرس  تعميم  في  المتمثل  الكمي  فالطموح  وتحدԹته،  العصر 
المس̑تف̀د̽ن من ا߱عم Գجۡعي ومن التعليم اҡٔولي لا يمكن ǫٔن ̽كون ̊لى 
حساب الطموح الك̀في المتمثل في الجودة، وفي مقدمتها جودة التعلمات، ǫٔي  

  يˌ̀ة.الكفاԹت الت˪ليلية والنقدية والتر̠ 
إن التعليم العمومي سواء فۤ يتعلق Դلمدرسة العموم̀ة ǫٔو الجامعة العموم̀ة  
ˊرهن اԴٕن الجائحة ̊لى صموده ̊لى المس̑توى الرف̀ع من الوطنية والمواطنة،  
فالجائحة ̡شفت ̊لى العديد من Գخ˗لالات، فˍقدر ما ي̱ˍغي ǫٔن نعد العدة  

بقدر ما ي̱ˍغي التغلب ̊لى   لام˗لاك الت˪دي الرقمي وام˗لاك الكفاԹت الرقمية
  العوائق Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة.

وԴلتالي ي̱ˍغي السير نحو العداߦ Գجۡعية وا߽الية ̡شرط ل߲يمقراطية 
  الرقمية والعداߦ التربوية والمعرف̀ة. 

ǫٔن ̽كون فضاء ̥لتربية ̊لى Գخ˗يار وإعمال   ي̱ˍغي  العمومي  إن التعليم 
  العقل، وفضاء للإبداع وԳبتكار والتربية الف̲ية والموس̑يق̀ة والجمالية. 

سليع هذه الخدمة العموم̀ة يعد خطˆٔ   ومن ݨة ǫٔخرى، فإن خوصصة و˓
̥لمغادرة  Դل̱س̑بة  اҡٔمر  نفس  وهو  المنظومة،  ̊لى  مخاطره  ࠀ  استراتيجيا 

  الطوعية والتوظيف Դلتعاقد.  
و̊ليه، إخضاع القطاع الخاص ̥لمراقˍة Գدارية والتربوية حتى لا تتعرض  
المنظومة لهزات ˉسˌب ايقا̊ات م˗ضاربة وم˗عارضة توسع الفجوة Գجۡعية 
والثقاف̀ة، واҡٔمر لا يعني السقوط في الجمود وԳنغلاق، فˆفٔق الإ̮سان الكوني 

يمك̲نا   واضح  وتصور  واضحة  ˊرؤية  لكن  م̲ه،  م̲اص  مقوماتنا  لا  تقوية  من 
  المس̑ت̱يرة ̥لمساهمة والتˆثٔير في مجرԹت صنا̊ة Եريخ ˡديد للإ̮سانية. 

ي̱ˍغي التعامل معه بنوع   ǫٔن عصر ا߳كاء Գصطناعي لا  د̽ر Դ̠߳ر  lو
من Գ̯بهار وا˭تزال العلم في التك̲ولوج̀ا، ح̀ث إن قوة ا߳كاء الإ̮ساني ̽كمن 
̥لتك̲ولوج̀ا، وԴلتالي ˭دمة Գ̮سان   في تˆهٔيࠁ ̊لميا وثقاف̀ا لاس˖ۢر ج̀د 

دمة التقدم والتنمية.     و˭
إن ǫٔعطاب التعليم هي ǫٔعطاب ب̱̀وية وهيكلية ˓س̑توجب توفر الإرادة  
الس̑ياس̑ية ߱ى ا߱وߦ وԳق˗ناع ǫٔن مس̑تقˍل المغرب رهين Դٕصلاح عميق  
وشمولي ̥لمنظومة، لإ˨داث القطائع مع Գخفاقات المتكررة التي Դǫٔنت عن  

  الحاˡة الى هذه الإرادة.  
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ا߽لس  تقر̽ر  موضوع  كان  ا߳ي  البرԷمج Գس̑تعˤالي  في  وقع  ما  إن 
̥لحساԴت والمتابعات القضائية الجارية درس بليغ بخصوص Գموال  Գ̊لى  

التي خصصت دون ǫٔن ˔كرس ̥لمنظومة زԹدة ̊لى لغة وفلسفة المقاوߦ التي  
  كتب بها هذا ا߿طط ا߱خ̀ل ̊لى الفلسفة التربوية. 

إن إصلاح التعليم لا يحتاج فقط الى ال˖شخيص، بل ̼س̑تلزم الجرǫٔة في  
Գجۡعيين   الشركاء  مع  الممˆٔسس  الحوار  قوا̊د  وارساء  والبدائل  الحلول 
مس̑توى  ̊لى  إن  الˌشري  ̥لعنصر  اҡٔهمية  وإعطاء  الحوار،  بثقافة  وال˖ش̑بع 

العمل   اҡٔوضاع المادية ǫٔو ̊لى مس̑توى اҡٔوضاع المعنوية والمهنية، وشروط
  اللائق انطلاقا من الركيزة اҡٔولى وهي التعليم Գولي. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ة العداߦ Գجۡعية.    ا̦كلمة ߽مو̊

  صطفى ا߱حماني: المالمس˖شار الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين.  ǫ محمد و̊لى Էٔشرف المرسلين س̑يدǫ والصلاة والسلام ̊لى  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة الوزراء، 

  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 
ة العداߦ Գجۡعية في م̲اقشة تقر̽ر   ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم مجمو̊
موضوع  حول  العموم̀ة،  الس̑ياسات  بتق̀يم  المتعلق  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊

ن ورهاԷت الإصلاح".    "التعليم والتكو̽
ونهܽ ǫٔنفس̑نا في هذا ا߽لس ̊لى العمل التراكمي المتواصل في مجال إرساء  

  وظيفة التق̀يم وتفعيلها Դعتبارها إ˨دى الوظائف اҡٔساس̑ية ̥لبرلمان. 
إن موضوع التق̀يم المنتقى لهذه الس̑نة ال˖شريعية يحظى بˆهمٔية Դلغة Դلنظر  
ن ̠ركيزة من الركاˁز التي تقوم ̊ليها نهضة  إلى مركزية التربية والتعليم والتكو̽
اҡٔمم، Դلنظر إلى دوره المحوري في بناء الفرد وتطور ا߽تمع في مختلف م̲اݮ 

الم߶ محمد السادس نصره الله يؤكد   الحياة، وهو اҡٔمر ا߳ي ما فܻ ˡلاߦ
ولبنة   الوطنية  اҡٔولوԹت  وبوǫٔه صدارة  السام̀ة  من خطبه  العديد  في  ̊ليه 

  ǫٔساس̑ية في بناء المشروع ا߽تمعي. 
 إنما نهضة اҡٔمم هي من يقظة الهمم 

 اعۡدԷ لعلي العلم والعلم ان كل  
 و̊لى الصدق في العزيمة والصدق في ا̦كلم 

 ولشعب ǫٔصابه الحيف Դلعلم معتصم 
  وبه ̼س̑تقل Դلرغم من عصبة Գمم 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
ة   ̮س̑تغل هذه المناس̑بة ̥لتنويه Դ߽هودات المقدرة التي قامت بها ا߽مو̊

  Թإدار وطاقما  وǫٔعضاء  رئ̿سا  الجلسة،  لهذه  Դلتحضير  المكلفة  اتية  الموضو̊
ة.  براء ومساهمين في جمߧ اҡ̮ٔشطة واҡٔعمال التي ǫٔنجزتها ا߽مو̊   و˭

ة العداߦ Գجۡعية قيمة وجودة التقر̽ر ا߳ي نحن بصدد   كما ̯ثمن في مجمو̊
م̲اقش̑ته وا߳ي س˖شكل مضام̀نه بحق مرجعا هاما في تق̀يم م̲ظومة التربية 
التي حققتها بلادԷ في  ي˖̀ح الوقوف ̊لى ǫٔهم المك˖س̑بات  والتكو̽ن، ح̀ث 

  ل إصلاݩا. هذا ا߽ال، والنقائص التي ما زالت ˓شوب الموضوع ومدا˭
الإصلا˨ات  من  والتكو̽ن سلسߧ  والتعليم  التربية  م̲ظومة  عرفت  لقد 
مختلفة  وفلسفات  م̲طلقات  ̊لى  ̎الب̿تها  في  وار̝كزت  والمتوالية  المتعاقˍة 
لارتباط ǫٔ̎لبها Դلزمن الس̑ياسي ا߳ي يغطيه الإصلاح، و̎البا ما يق˗صر ̊لى 

لقطاع، وهو ما  مدة الولاية الحكوم̀ة ǫٔو ҡٔԴحرى الفترة الوزارية ̊لى رǫٔس ا
  جعلها تف˗قد لمبدԳ ǫٔس̑تمرارية والبناء ̊لى ما تمت مراكمته من مك˖س̑بات. 

رقم   الإطار  القانون  ǫٔهمية  ̊لى  نؤكد  المقام،  هذا  المتعلق    51.17وفي 
ن والبحث العلمي كإطار مرجعي ̥لس̑ياسات العموم̀ة  بمنظومة التربية والتكو̽
في ا߽ال والكف̀ل Դلقطع مع التقاطبات الس̑ياس̑ية والرؤى ا߿تلفة والمتناقضة 

ǫٔهدا  ̊لى  ˔ر̝كز  ح̀ث  الإصلاح،  ҡٔوراش  اҡٔح̀ان  بعض  واضحة في  ف 
الفرص وԳرتقاء Դلفرد   كافؤ  ˓س̑تهدف تحق̀ق مدرسة الجودة والإنصاف و̝

  وا߽تمع. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
من  ة  مجمو̊ عن  م̲اقش̑ته  بصدد  نحن  ا߳ي  التقر̽ر  هذا  Դǫٔن  لقد 
ن وتبرز حق̀قة  شوب م̲ظومة التربية والتعليم والتكو̽ زال˓  الملاحظات التي ما̝ 

- 2015الهوة الكˍيرة بين اҡٔهداف والغاԹت التي ˔روم الرؤية Գستراتيجية  
تحق̀قها، وحجم ا߽هود المبذول وا߳ي يفترض ǫٔن يتم مضاعف˗ه لتˤاوز    2030

Գخ˗لالات التي تعرفها هذه المنظومة، سواء ̊لى مس̑توى الترسانة القانونية  
المؤطرة ǫٔو الموارد المالية المطلوبة لتنزيل هذا الورش وԳلتقائية وԳ̮سˤام 

القطا̊ مختلف  تد˭لات  يطبعا  ǫٔن  يفترض  يخص الߴان  فۤ  ǫٔو  المعنية  ات 
بمبادئ الحكامة الجيدة ̊لى ǫٔو ̊لى   Գلتزام  قطاع  التدبيري ̦كل  المس̑توى 

الوسائل  وإدماج  ا̥لغوية  والهندسة  البيداغوݭ  العرض  تجويد  مس̑توى 
اج̀ات سوق الشغل  التك̲ولوج̀ة والرقمية في العملية التعلمية والتناسب بين˨ 

  والعرض التكويني المقدم، و̎يرها من الملاحظات اҡٔخرى المسˤߧ.  
فلا ̼س˖ساغ ǫٔن ̼سˤل اليوم بعد مضي نصف الفترة التي تغطيها الرؤية 

ǫٔن   اҡٔدنى   Գ59%ستراتيجية  الحد  كفاية  في  يتحكمون  لا  التلام̀ذ  من 
لمس̑توԹت اҡٔداء، وتˆرٔجح مؤسسات التعليم العالي العموم̀ة بين الغياب من 
ߒٔهم  الم̱شورة  العلمية  اҡٔبحاث  قيمة  تعتمد  التي  ا߱ولية  التصنيفات  من  ̊دد 

  معيار ومؤشر في التصنيف وبين اح˗لال البعض منها مراتب ˡد م˗دنية. 
  وشكرا. 

  والسلام ̊ليكم. 
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  الس̑يد الرئ̿س: 
شكرا الس̑يد الم̱سق المحترم، كنت ǫٔعتبرك محام̀ا وǫٔصبحت اليوم ǫٔيضا  

  شاعرا. 
ǫخٓر م˗د˭ل، المدا˭ߧ اҡٔ˭يرة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن ̎ير المن˖س̑بين، الس̑يد  

  ˭ا߱ السطي ǫٔو الس̑يدة لبنى ̊لوي. 
  السي ˭ا߱ تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  الرحمن الرحيم ˉسم الله 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة في إطار هذه الجلسة ا߱س̑تورية اҡٔساس̑ية، 
بطبيعة الحال، وهي م̲اس̑بة ننوه من ˭لالها Դخ˗يار هذا الموضوع الهام ا߳ي 

اҡٔولى بعد قضية الصحراء المغربية و̊لى الحرص ̊لى يعتبر القضية الوطنية  
إ̊داد هذا التقر̽ر في الوقت المحدد، ǫمٓلين ǫٔن تجد الخلاصات وԳس̑ت̱˗اˡات 

  المنˌ˞قة عنه تفا̊لا إيجابيا من ߱ن مختلف الفا̊لين. 
ولا يفوتني بهذه المناس̑بة، الس̑يد الرئ̿س، التنويه ҡٔԴطر الإدارية التي  
ا߽لس   رئاسة  تت˯ذ  ǫٔن  ǫمٓلين  اش̑تغالها،  مرا˨ل  كل  ا̥لجنة ˭لال  وا̠بت 
البذل  من  المزيد  ̊لى  شجيعهم  و˓ اҡٔطر  هؤلاء  لتحفيز  المناس̑بة  المبادرة 

  والعطاء.  
ات التقر̽ر ا߳ي بين   lومن ˭لال مخر Էإن المت˖ˍع ̥لشˆنٔ التعليمي ببلاد
ǫٔيدينا وتقار̽ر مؤسسات ǫٔخرى كا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت وا߽لس اҡٔ̊لى 
ن والبحث العلمي و̎يرها من المؤسسات، ̼س̑ت̱˗ج ǫٔن فشل  ̥لتربية والتكو̽

المالية، بل   ببلادԷ لم ̽كن ˉسˌب قߧ الموارد  التعليم  ˉسˌب غياب إصلاح 
˔ك̲و لمقاربة  وԳرتهان  الجيدة  المسؤولية -الحكامة  ربط  وغياب  اق˗صادية 

Դلمحاس̑بة، وهو ما جعل هذا القطاع Գستراتيجي ا߳ي شكل م̲صة للإقلاع  
  Գق˗صادي ببعض ا߱ول حقلا ̥لتˤارب مع كامل اҡٔسف.  

߳ߵ، ونظرا لضيق الوقت فإننا، الس̑يد الرئ̿س، Դسم Գتحاد الوطني 
˭لال  من  إصلاح̀ة  مقاربة  صيا̎ة  ضرورة  ̊لى  نؤكد  Դلمغرب  ̥لشغل 
Գشتراك الفعلي ̥لمعنيين في مسار الإصلاح لضمان الإدماج Գق˗صادي مع  

  ال˖شار̠ية في ال˖شخيص... إلخ. 
ات، Դخ˗صار شديد، لابد من:    فۤ يخص بعض المقتر˨

صيا̎ة س̑ياسة تعليمية عموم̀ة م̲دمجة ول̿س خططا إصلاح̀ة مفصوߦ    -
  عن إصلاح Դقي بناء ا߽تمع؛  

˔ركيز هذا الإصلاح ˉشكل م˗وازي بين اҡٔبعاد البيداغوج̀ة والب̱̀ات   -
التحتية والموارد الˌشرية التي طال انتظارها، الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد الوز̽ر، 
وهو نظام ǫٔساسي محفز، راه شفت خرجت البارح ببعض معطيات النظام 

اҡٔساسي راه السا˨ة التعليمية شا̊ߧ، مزԹن هاذ الشي بغينا نطف̀وه؛ ߳ߵ،  
ال و̮ساء التعليم.  lلابد من تحفيز ر  

مع   - والقطع  ه  lولو وت̿سير  العالي  التعليم  لنظام  حق̀ق̀ة  بمراجعة  الق̀ام 
من الطلبة من ولوج مساߵ ǫٔكثر ارتباطا   %70الشروط التي تقصي ǫٔكثر من  

  ˉسوق الشغل، وتحفيز القطاع الخاص ̊لى Գس˖ۢر في البحث العلمي. 
Դلإضافة، الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد وز̽ر التعليم العالي، Դلإضافة إلى نهج  
الحكامة والشفاف̀ة في التدبير المالي والإداري والتعيين في م̲اصب المسؤولية،  

  هذه من اҡٔمور اللي ممكن ǫ̯ٔكم تنجحو في المسار دԹلكم؛ 
كافؤ الفرص وقوة ا߱فع    - ن المهني ليصبح فرصة وركيزة لضمان̝  دعم التكو̽

م̲ظومة   اعۡد  من ˭لال  وԳرتقاء Գجۡعي، وذߵ  ̥لحر̠ية Գجۡعية 
الوا̊دة  القطا̊ات  في  الوطني  Գق˗صادي  المحيط  مع  ملائم  ࠐني  كو̽ن  و̝

  ة؛  وال˖سريع Դٕنجاز مدن المهن والكفاءات نظرا ҡٔهميتها البالغ
العتيق    - اҡٔولي  التعليم  فضاء  العتيق،  Դلتعليم  ا̦نهوض  في  Գس̑تمرار 

ومدارس التعليم العتيق والك˗ات̿ب القرǫنٓية ومراكز تحف̀ظ القرǫنٓ من ˭لال 
ولتحسين  ࠀ  المنظم  القانوني  الإطار  وتحيين  ࠀ  المرصودة  الميزانية  من  الرفع 

  ˡاذب̿˗ه لاس̑ۤ في العالم القروي؛ 
تفعيل اللامركزية واللا˔ركيز الإداري ب˖سريع نقل Գخ˗صاصات ˊكل    -

المنظومة   منها  تعاني  التي  الإشكالات  من  ̊دد  لتˤاوز  ˔ردد  ودون  وضوح 
  التعليمية. 

وفي الختام، لا يفوتنا السادة الوزراء، السادة الحضور الكريم Դسم Գتحاد  
لمنظومة التربوية   الوطني̥ لشغل بمˤلس المس˖شار̽ن ا߱عوة إلى نهضة حق̀ق̀ة̥ 
̊بر مدرسة مغربية تمكن كل م˗علم من اك˖ساب المهارات اҡٔساس̑ية لضمان 

وǫٔن ˔كون المدرسة بوثقة اندماˡه Գجۡعي ودعم نجا˨ه اҡٔكاديمي والمهني،  
ن ش̑باب م˗ف˗ح يطور ذاته ويصنع مس̑تقˍل المغرب لمواݨة الت˪دԹت  لتكو̽

  والإ̠راهات. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

وǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ̥لسادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمين، ونبدԴ ǫٔلس̑يد وز̽ر  
  اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة. 

  تفضل الس̑يد الوز̽ر مشكورا. 

  الس̑يد ǫٔحمد التوف̀ق وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
ஒࠀ وصحبه   ǫ الحمد ߸ رب العالمين والصلاة والسلام ̊لى ˭اتم المرسلين و̊لى

  اҡ̠ٔرمين. 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
  السلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى وˊركاته.  
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في البداية، ǫٔود ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى هذه ا߱عوة ̥لمشاركة في م̲اقشة موضوع  
ن،  بˆهمٔية كبرى في مسار الإصلاح والتنمية من زاوية التعليم والتكو̽ يحظى 
اتية المؤق˗ة المكلفة  وهي م̲اس̑بة ̥لتنويه Դلجهود التي بذ̦تها مجموعتكم الموضو̊

ات العموم̀ة، مجهود ظهر Դلتحضير ̥لˤلسة الس̑نوية الخاصة بمناقشة الس̑ياس
ن ورهاԷت الإصلاح".    Դرزا في إ̊داد التقر̽ر حول موضوع "التعليم والتكو̽

  الس̑يد الرئ̿س، 
  حضرات الس̑يدات والسادة، 

مشروع   تدبير  ̊لى  الإسلام̀ة  والشؤون  اҡٔوقاف  وزارة  حرصت  قد 
) مˍادئ ǫٔساس̑ية هي:  5تˆهٔيل التعليم العتيق Դعۡد مقاربة تؤطرها خمسة (

الحرص ̊لى صيانة خصوصيات هذا التعليم والحرص ̊لى تحصينه، والعمل 
من   إفادته  ̊لى  والعمل  المغربية  ̥لمدرسة  العامة  التوݨات  في  إدماˡه  ̊لى 

  وانب Գنف˗اح الممك̲ة والضرورية، والق̀ام بتحسين تˆهٔيࠁ لتجويد ࠐمته. ج
إنها مˍادئ مك̲ت من قطع مرا˨ل ࠐمة في مسار إصلاح هذا القطاع، 

  وذߵ من ˭لال ما يˆٔتي:  
   إدماج التعليم العتيق في إطار المنظومة التربية الوطنية؛ 
   طوارҡٔتحويل مؤسساتهم من إطار ̎ير نظامي إلى إطار نظامي محدد ا

 والمس̑توԹت؛  
   إ̊ادة بناء الهندسة البيداغوج̀ة لهذا التعليم؛ 
  توح̀د البرامج ا߱راس̑ية ومراجعتها وفق مقاربة تجمع بين الحفاظ ̊لى

دمة الثوابت ا߱ي̱̀ة؛    الخصوصية المتمثߧ في حفظ القرǫنٓ الكريم و˭
  المعرفة ̊لى  المب̱̀ة  القيم  ̊لى  ال̱شء  بتربية  المرتبطة  الهوية  تعز̽ز 

 والتعارف والوسطية؛  
  خرى ˉشكل ̼سهم فيҡٔج̲بية والثقافات اҡٔا ا̥لغات  Գنف˗اح ̊لى 

ر معارف المتعلمين وࠐاراتهم؛   تطو̽
   تقوية الجسور بين التعليم العتيق والتعليم العمومي؛ 
   ̥لتعليم التربوية  المنظومة  في  الكريم  القرǫنٓ  حفظة  إدماج  مواصߧ 

 العتيق؛  
   فٓاق ̊لمية وࠐنية؛ǫ ماࠐمǫٔ تمكين الخريجين من شهادات وطنية تف˗ح 
   إ˨داث هيئات ̥لت̱ش̑يط والمراقˍة والتˆٔطير التربوي الإداري؛ 
   وبناء الفضاءات  تˆٔهيل  ˭لال  من  ا̦تمدرس  ظروف  تحسين 

 مؤسسات نموذج̀ة؛ 
   والتلام̀ذ والعاملين  المؤسسات  لفائدة  Գجۡعي  ا߱عم  تقديم 

 والطلبة؛  
   نٓية والمؤسسات التعليمية؛ǫلك˗ات̿ب القرԴ شجيع ا̦تميز التربوي˓ 
  طر التربوية العامߧ بهاذ القطاع؛ҡٔمج يعنى بتˆهٔيل اԷإقامة ˊر 
   رتقاء بˆدٔائها المهني من ˭لالԳطر الإدارية لهذا التعليم وҡٔԴ هۡمԳ

ن المس̑تمر.    ˊرامج ̥لتكو̽

  الس̑يد الرئ̿س، 
  حضرات الس̑يدات والسادة، 

اتية في س̑ياق تناوࠀ ̥لتعليم العتيق بˆهمٔية   ة الموضو̊ لقد ǫٔشاد تقر̽ر ا߽مو̊
اҡٔمن   الوطنية وتعز̽ز  والهوية  ا߱ي̱̀ة  التعليم ودوره في ˭دمة الثوابت  هذا 

  الروݮ ̥لبلاد. 
اҡٔ̊لى  ا߽لس  سجلها  التي  الموضوعية  الملاحظة  ثناԹه  في  وردت  وقد 
المكوԷت  Դقي  وبين  الوزارة  بين  الشراكة  تفعيل  ̊دم  ̥لحساԴت بخصوص 

  المنظومة التربوية الوطنية.  
وبهذا الصدد، يتعين التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن مˆسٔسة الت̱س̑يق والتعاون والشراكة  

، 13.01بين الوزارة وԴقي المكوԷت قد عرفت تطورا ࠐما م̲ذ صدور القانون  
  الصادر في شˆنٔ التعليم العتيق ونصوصه التنظيمية وذߵ من ˭لال: 

التي    - العتيق  ̥لتعليم  الجهوية  وا̥لجن  الوطنية  ا̥لجن  اجۡ̊ات  ǫٔولا، 
واҡٔكاديميات  العالي  والتعليم  الوطنية  التربية  وزارة  عن  ممثلون  فيها  ̼شارك 

  الجهوية ̥لتربية والتكو̽ن والجامعات؛ 
ن،    -  ش̑ت̱بر   Զ14نيا، اتفاق̀ات التعاون مع ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتربية والتكو̽

  في مجال تبادل المعلومات والخبرات والتˤارب؛  2014
Զلثا، المشاركة في ˡلسة الإنصات التي ينظمها ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتربية    -

ن والبحث العلمي في شˆنٔ تˆٔهيل التعليم العتيق؛    والتكو̽
  رابعا، المشاركة في ˡلسات ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي؛  -
  ǫٔ2018كتو́ر    16˭امسا، تفعيل اتفاق̀ات إطار الشراكة الموقعة بتاريخ    -

بين وزارة الص˪ة والقطا̊ات الحكوم̀ة، من ب̿نها وزارة اҡٔوقاف والشؤون  
  الإسلام̀ة؛ 

والشؤون    - اҡٔوقاف  وزارة  بين  الشراكة  إطار  اتفاق̀ة  تنف̀ذ  سادسا، 
الإسلام̀ة وقطاع التربية الوطنية في شˆنٔ تفعيل المشاريع Գستراتيجية لتنزيل 

  ؛ ǫٔ51.17حكام قانون الإطار رقم 
سابعا، المشاركة بت̱س̑يق مع وزارة التربية الوطنية في مشروع مراجعة   -

وتحيين الهندسة المنهجية ̥لتربية الإسلام̀ة الخاصة بمؤسسات التعليم العموم̀ة 
العمومي  المدرسي  ̥لتعليم  الإسلام̀ة  التربية  منهاج  وإ̊داد  والخصوصية 

  والخصوصي؛ 
المتعلقة    - اتية  الموضو̊ البرامج  في  ̥لوزارة  م˗عددة  إسهامات  Զم̲ا، 

  ˉس̑ياسات العموم̀ة المندمجة. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  حضرات الس̑يدات والسادة، 

اس̑تكمالا ̥لجهود التي تم بذلها في مجال التعليم العتيق، وتفعيلا لمق˗ضيات  
ن والبحث    ǫٔ51.17حكام القانون الإطار رقم   المتعلق بموضوع التربية والتكو̽

العلمي والرؤية Գستراتيجية للإصلاح وا̦نموذج التنموي الجديد، وتفا̊لا مع  
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إصلاح  لمس̑تˤدات  وموا̠بة  القطاع  هذا  تق̀يم  تقر̽ر  في  الواردة  التوصيات 
من قانون الإطار التي تنص ̊لى   9م̲ظومة التربية الوطنية، وتفعيلا ̥لمادة  

ب̿نها  الجسور  المس̑توԹت وتقوية  العتيق ̊لى مختلف  التعليم  تˆهٔيل  مواصߧ 
والجودة، الإنصاف  لشروط  ومرا̊اة  العمومي،  التعليم  بعين    وبين  وǫٔ˭ذا 

فإن  ا߱ي̱̀ة،  والتكوي̱̀ة  التربوية  والوظائف  المميزة  الخصوصيات  Գعتبار 
̠بير̽ن،  مشرو̊ين  ̊بر  القطاع  هذا  تˆهٔيل  ̊لى  العمل  س̑تواصل  الوزارة 
ஒلياته   ǫو التربوي  العرض  تجويد  ومشروع  القرǫنٓية،  الك˗ات̿ب  تˆٔهيل  مشروع 

  Դلتعليم العتيق. 

  ǫٔيها الس̑يدات، ǫٔ̽تها السادة،  
إن التعليم العتيق ل̿س فقط جزءا من المنظومة التربوية لبلادԷ، بل هو  
من  ف̀ه  ولابد  الهوية،  هذه  توازن  مقومات  من  ومقوم  هوي˖̲ا،  روافد  من 
المهارات وبين التز̠ية، وǫٔريد ǫٔن يد˭ل  ن  المتعلقة بتكو̽ Գقتران بين التنمية 

̠ية التي تدعو الإ̮سان  هذا المصطلح في الߕم عن التربية والتعليم، وبين التز 
ن في المهارات  إلى التحرر من اԷҡٔنية، هذا Գقتران بين التنمية التي هي ˔كو̽
وبين التز̠ية، التي يتحرر من اԷҡٔنية، هو الشغل الشا̎ل اليوم ̥لعالم المتقدم  
من ˭لال ما ̯راه من تقار̽ر وم̲اقشات، فهناߵ نجاح في كثير من اҡٔمور 

ت، ولكن هناߵ فشل في كثير من اҡفٓاق، تذهب إلى ǫٔن المتعلقة Դلمهارا
، ̊لى ǫٔنها ثوابت  20و  19تضع حتى المبادئ اҡٔساس̑ية التي ̊اش ̊ليها القرن  

  ǫٔساس̑ية م˞ل ا߱يمقراطية. 
والوزارة الوصية واعية بت˪دԹت يطرݩا هذا التعليم، ل̿ست في ̎يره،  
مع ضمان  ا̦تمدرس،  ˨اߦ طبيعية من ح̀ث سن  إلى  الوصول  طموح  منها 
لقرǫنٓ الكريم، ومنها حفظ  العنصر اҡٔساس في خصوصيته وهو الحفظ ا̦كامل̥ 
التوازن بين الطلب الشديد ̊لى ف˗ح مؤسسات ˡديدة وبين ضرورة تجنب  

التˆطٔير،  الت  من  ˨اߦ  إلى  الوصول  ومنها ضرورة  الحاج̀ات،  بتˤاوز  ضخم، 
في   بها  المعمول  القوا̊د  مع  الولوج  ومساطر  المؤهلات  ح̀ث  من  تتطابق 

  ا߱وߦ، ومنها الحرص ̊لى الظروف البي˃̀ة الملائمة، لاس̑ۤ في ا߱ا˭ليات.  
إن ˓شخيصنا ا̦كامل، ˓شخيصنا كامل وواضح، ومن تم ف̲حن قادرون 
نˌ̀ߧ ومف̀دة لا تخفى   لغاية  التغيير  ̊لى Գق̲اع بضرورة الزԹدة في وسائل 

  ̊ليكم.  
ǫٔشغال هذه الجلسة،   تتكلل  ǫٔن  ˡǫٔدد لكم شكري، متمنيا  وفي الختام، 
وكل ǫٔعمالكم في هذا الموضوع Դلنˤاح والتوف̀ق، لما ف̀ه ˭ير م̲ظومة التربوية 

  الوطنية وصلاݩا.  
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله وتعالى و́ركاته. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
شكرا لكم الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة ̊لى مساهمتكم في 

  هذه الجلسة. 
  اҡٔولي والرԹضة. وا̦كلمة ̥لس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم  

  تفضل الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  الس̑يد شك̀ب ˊنموسى وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
ஒࠀ وصحبه.  ǫ رسول الله و̊لى Էالحمد ߸ والصلاة والسلام ̊لى مولا  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون،  

ة  ̥لمجمو̊ وԳم˗نان  الشكر  بجزيل  ǫٔتقدم  ǫٔن  البداية  في  لي  اسمحوا 
من  ࠐم  ˡانب  لتق̀يم  المبذوߦ  ا߽هودات  ̊لى  مكوԷتها،  ˊكل  اتية  الموضو̊
التي   وԳس̑ت̱˗اˡات  الخلاصات  ǫٔهمية  ̊لى  وكذا  العموم̀ة،  الس̑ياسات 

  توصلت إ̦يها بخصوص موضوع الإصلاح التربوي وتحدԹت ورهاԷته. 
وبهذا المناس̑بة كذߵ، ǫٔود التنويه ˊروح الشراكة البناءة والموا̠بة المنتظمة  

ن.    من طرف ا߽لس الموقر لقضاԹ التربية والتكو̽
وǫٔس̑تعرض ǫٔمامكم هذه المدا˭ߧ ˡانبا من مرجعيات ومر̝كزات ˭ارطة 
تفعيلها   ومنهجية  المف˗و˨ة  اҡٔوراش  وǫٔهم  العموم̀ة  المدرسة  الطريق لإصلاح 
اتية الموقرة ومدا˭لات  ة الموضو̊ والتي تˆٔتي ǫٔيضا تفا̊لا مع ˭لاصات ا߽مو̊

ات دا˭ل هذه الجلسة العامة.    مختلف الفرق وا߽مو̊

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، 

لال الإصلاح ا߳ي تباشره في مجال المدرسة العموم̀ة   ˓سعى الوزارة من˭ 
إلى تقديم ˨لول وتدابير عملية لتحسين جودة التعلمات ߱ى التلام̀ذ وفق 
نمية قدراتهم  لال̝  ديد يعتبر المتعلمين محور الفعل التربوي من˭   lنموذج تعليمي

والإبداع   Գبتكار  ̊لى  شجيعهم  و˓ والنقدية  ˊكل الفكرية  ذواتهم  ر  لتطو̽
  اس̑تقلالية ومسؤولية. 

ولقد توصلت التق̀ۤت الوطنية وا߱ولية إلى ǫٔن بلادԷ قد حققت تقدما  
من  العديد  ˓سجيل  ورغم  ا̦تمدرس،  تعميم  رهان  ˊرفع  يتعلق  فۤ  ملموسا 
المك˖س̑بات فإن الوضعية ما ˔زال ̎ير مرضية بخصوص مؤشر الجودة، كما 

انع من  لما ࠀ  التعليمية  ̥لمنظومة  مقلقا   Թالمدرسي تحد الهدر  كاسات ̼شكل 
  سلبية ̊لى وضعية التلام̀ذ المنقطعين.

واقع الممارسة التربوية يظهر قصورا في تحق̀ق اҡٔ˛ر  وينضاف إلى ذߵ ǫٔن 
  ̊لى التعلمات. 

الناجعة ̊لى المس̑توى ا߱ولي تؤكد ̊لى ضرورة   التعليمية  إن المقارԴت 
  Թالقضا ̊لى  وԴلانف˗اح  وԳبتكار  والإبداع  Դلتˤديد  التربوي  الفعل  ربط 
وثقاف̀ا،  وبي˃̀ا   Թواق˗صاد اجۡعيا  اҡٔصعدة،  كافة  ̊لى  المطرو˨ة  الجوهرية 

العمل ̊لى ˓سريع وثير  ǫخٓر ̎ير  ǫٔمام̲ا خ̀ار  فل̿س  ة تحول المدرسة  و߳ߵ 
والمعرف̀ة  التربوية  Դلمؤهلات  مزود  ˉشري  رǫٔسمال  في  وԳس˖ۢر  المغربية 
والكفاԹت العملية والتواصلية والمهارات الحياتية والتك̲ولوج̀ا في ظل العولمة 

  والتحول الرقمي. 
الطريق   ˭ارطة  تتˆٔسس  الصدد،  هذا  ضمان    2026-2022وفي  ̊لى 
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وبتˆٔثيره   ا߱راس̑ية  Դلفصول  الإصلاح  ربط  و̊لى  الفرص  كافؤ  و̝ الإنصاف 
س̑تهدف ˭ارطة الطريق بلوغ ثلاث ( )  3المباشر ̊لى المتعلمات والمتعلمين، و˓

تمثل هذه اҡٔهداف في: ǫٔ2026هداف إستراتيجية في ǫٔفق س̑نة    ، و̝
لهم   ǫٔولا: تخول  التي  والكفاԹت  المعارف  اك˖ساب  من  اҡٔطفال  تمكين 

النˤاح في مسارهم ا߱راسي والمهني، مع تحديد بلوغ هدف مضاعفة ̮س̑بة 
  تلميذات وتلام̀ذ الس߶ Գبتدائي المتحكمين في التعلمات اҡٔساس؛ 

˔كر̼س التف˗ح وقيم المواطنة من ˭لال مضاعفة ̮س̑بة التلميذات   Զنيا:
  والتلام̀ذ المس̑تف̀د̽ن من اҡ̮ٔشطة المدرس̑ية الموازية؛ 

تقليص الهدر المدرسي ب̱س̑بة الثلث بغية الرفع من ̮سب اҡٔطفال   Զلثا:
الوسط Գجۡعي  كان  ̠يفما  اҡٔقل،  ̊لى  الإلزامي  تعليمهم  ̼س̑تكملون  ا߳̽ن 

  وا߽الي ا߳ي ين˪درون م̲ه. 

المدرسة   تحول  تحق̀ق  لموا̠بة  ˭اصة  مجهودات  الحكومة  بذلت  و߳ߵ، 
من ˭لال  ˊرԷمجها  ǫٔهداف  ب˖̲ف̀ذ  القوي  التزاࠐا  ̊لى  منها  كتعبير  العموم̀ة 
˓س˯ير الموارد المالية الضرورية وتوجيهها نحو ا߽الات ذات اҡٔولوية، ˭اصة 

ة الفرعية ̥لوزارة ما تعلق منها بمˤال التربية والتكو̽ن، ح̀ث حظيت الميزاني
هامة  ǫٔيضا ˊزԹدة    2023و́رسم س̑نة    %8ˊزԹدة بلغت    2022ˊرسم س̑نة  

  . %10بلغت 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، 

في هذا الإطار، ̯ركز في تد˭لاتنا ̊لى فضاءات التعلم، ̊بر اعۡد مقاربة 
ˡديدة، تجعل التغيير يمس مˍاشرة الفصل ا߱راسي ويحدث اҡٔ˛ر الفعلي ̊لى 
المتراكمة ߱ى  ̥لتعثرات  المبكرة  والمعالجة  الرصد  التلام̀ذ، وذߵ من ˭لال 

بر اعۡد مقاربة تهدف إلى   لتعلمات،  المتعلمين والمتعلمات،̊  ا߱عم Գس̑تدراكي̥ 
التˆٔخر في   وهذه في إطار اعۡد وا˨د المقاربة ̊لاج̀ة، وإلى تفادي مراكمة 
التعلمات وصعوبة تجاوزها في إطار ا̦نهج الوقائي، الشيء ا߳ي س̿ساهم في 
اҡ̮ٔشطة المدرس̑ية ولاس̑ۤ  الرفع من مؤهلات تلام̀ذԷ، لاس̑ۤ من ˭لال 

  الموازية.من ˭لال اҡ̮ٔشطة المدرس̑ية  
وتحق̀قا لهذه الغاية ǫٔيضا، حظي اҡٔساتذة Դهۡم ˭اص في رؤية الوزارة  
للإصلاح، اعتبارا ߱ورهم المحوري في المنظومة التعليمية، ح̀ث تم إشرا̡هم 

  في عملية صيا̎ة ˭ارطة الطريق. 
لى إ̊ادة Գعتبار لҢٔس̑تاذ وتعز̽ز وضعه Գجۡعي والمهني   كما تم العمل̊ 
كمد˭ل ǫٔساسي لتحق̀ق الجودة الم̱شودة، وذߵ بخلق ظروف عمل ملائمة 
مع   التلام̀ذ،  ̊لى  الإيجابي  تˆثٔيرهم  وتعزز  اҡٔساتذة  لاح˗ياˡات  ˓س̑تجيب 

ن ǫٔساس رصين، يتˤه نحو المهننة ويمتد طيߧ الح  ياة المهنية  تمك̀نهم من ˔كو̽
ن المس̑تمر.    ̊بر التكو̽

بتغيير  بدءا  التدر̼س،  لمهنة  شامߧ  إصلاح̀ة  رؤية  هذا ضمن  ويندرج 
معايير التوظيف والتدريب، ثم إرساء مسار ࠐني محفز يحث ̊لى Գرتقاء  

  Դلمردودية لما ف̀ه مصل˪ة التلام̀ذ. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، 

إن إدراك تحول المدرسة العموم̀ة وبلوغ الجودة الم̱شودة، لن يتحقق دون  
ǫٔن يمس الإصلاح مˍاشرة Դلفصول ا߱راس̑ية، ح̀ث Դل̱س̑بة ̥لتعليم اҡٔولي 
ǫٔولي ذي جودة ومجاني  تعليم  لتˆمٔين  الوزارة اعۡد س̑ياسة اس˖ˍاق̀ة  ˓سعى 

دريجي، وقد اس̑تقˍل لفائدة اҡٔطفال ابتداء من سن الرابعة، يتم تعميمه̄ شكل ت
التعليم اҡٔولي ا߳ي يدˊر من طرف الشركاء و˓شرف ̊ليه الوزارة ˭لال هذا  

، مقارنة مع الس̑نة الماضية  %11طفلا، ˊزԹدة وصلت إلى    571.000العام،  
  . %19مع ˓سجيل ˔راجع ̮س̑بة التعليم اҡٔولي ̎ير المهيكل ب̱س̑بة 

وبغيت هنا نˆكٔد ̊لى هاذ ا̦نموذج الجديد دԹل التدبير المنتدب، اللي هو 
نموذج تيعطي وا˨د ا߱ور ࠐم ل߲وߦ في وضع الإستراتيجية في المراقˍة والتق̀يم 
دԹل هاذ التعليم اҡٔولي، وفي نفس الوقت تتم انتقاء الجمعيات والشركاء اللي 

سهرو ̊لى الجودة دԹل هاذ ال  سهرو ǫٔيضا ̊لى ا˨ترام Դش يحترمو و̼ تعليم، و̼
  حقوق لا المربيات ولا المربيين.  

ولكن في نفس الوقت، ˓سهر الوزارة ̊لى مراجعة المناهج والتركيز ̊لى  
ن لا اҡٔساس ولا  ǫٔيضا ̊لى التكو̽ الوقت ˓سهر  التق̀يم المنتظم، وفي نفس 

ن المس̑تمر دԹل المربيات.    التكو̽

Գبتدائي: ̥لتعليم  ل߲عم    Դل̱س̑بة  نظام  اعۡد  إلى  الجديد  الإصلاح  ̼سعى 
  التربوي، مقرون بتحق̀ق النتائج ̊بر ثلاث رافعات ǫٔساس̑ية:

اعۡد مقاربة شفافة وموضوعية لت˖ˍع جميع التلام̀ذ، ح̀ث س˖تم   ǫٔولا، 
موا̠بة كل تلميذ ˉشكل فردي من ˭لال دفتر ت˖ˍع الكفاԹت، ا߳ي س̑يكون 

  رهن إشارة ǫٔولياء اҡٔمور والفريق التربوي؛ 
ى التلام̀ذ، تم اعۡد́ رԷمج تدر̼س Զنيا،   ولترس̑يخ الكفاԹت اҡٔساس߱ 

̊لى المس̑توى   "، وهي طريقة ǫٔثب˖ت نجاعتهاTaRLوفق المس̑توى المطلوب "
ǫٔلف تلميذ وتلميذة ابتداء من الموسم ا߱راسي   400العالمي، ˓س̑تهدف موا̠بة  

  المقˍل لتˤاوز التعثرات وتمك̀نهم من الكفاԹت اҡٔساس. 
  2026ولتنمية ا߳وق القرائي ̥لتلام̀ذ س̑تعمل الوزارة في ǫٔفق س̑نة    Զلثا،

̊لى تجهيز اҡٔقسام ا߱راس̑ية بمك˗بات ˭اصة تتوفر ̊لى ̊دد ࠐم من الك˗ب 
لال هذه الس̑نة اس̑تهداف   لى القراءة Դنتظام، وس̿تم˭  لضمان إقˍال التلام̀ذ̊ 

  ǫٔلف فصل دراسي.  30مليون تلميذ موز̊ين ̊لى ǫٔكثر من  

نعمل ̊لى اعۡد طرق بيداغوج̀ة ˡديدة ǫٔثب˖ت    Դل̱س̑بة ҡٔساليب التدر̼س:
  ا߱راسات واҡٔبحاث العلمية فعاليتها: 

تعمل   ǫٔولا، المتعلمين،  تحفيز  ̊لى  قادرا  وفعالا  ممتعا  فعلا  التعلم  لجعل 
لى تدبير ج̀د وفعال   لتدر̼س الناجع، قائمة̊  ديدة̥   lساليبǫٔ لى نهج الوزارة̊ 
لزمن التعلم ̊بر مراجعة وتخف̀ف ˡداول الحصص وربط انتقال اҡٔس̑تاذ من  

دلا توفير  مع  ل߲رس  المتعلمين  واس˖̀عاب  فهم  بضرورة  ҡخٓر  ئل درس 
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  بيداغوج̀ة وديداكتيك̀ة لهيئة التدر̼س قصد ضمان نجا̊ة هذه الإجراءات؛
  - منها % ǫٔ75كثر من   -س̑تعتمد ̎البية المدارس   2026بحلول ̊ام  Զنيا،

ǫٔلف   11تم ˔كو̽ن    2023نموذج تدر̼س ˡديد، ففي بداية العام ا߱راسي  
مدرسة ابتدائية م̲خرطة في مشروع مؤسسة الرԹدة والبالغ    ǫٔ620س̑تاذ من  

  ǫٔلف تلميذ وتلميذة.  322العدد الإجمالي لتلام̀ذها 

تقوم الوزارة بتˤديد طرق التدر̼س في ا̥لغة العربية   وفۤ يتعلق بتعلم ا̥لغات:
  وا̥لغة اҡٔمازيغية. 

وبخصوص ا̥لغة الفر̮س̑ية وتماش̑يا مع مضامين القانون الإطار ذات الصߧ،  
ا̥لغة   نحرص ̊لى تحسين مس̑توى المتعلمين، كما نعمل ̊لى توس̑يع تدر̼س 
الإنجليزية مع توفير موارد سمعية وبصرية لتعز̽ز تعلمات التلام̀ذ، ߳ߵ س̿تم 

ǫٔضعاف،   4بمقدار  الرفع من ̊دد المدارس Գبتدائية التي تدرس ҡٔԴمازيغية  
تغطية حوالي   المدارس بحلول س̑نة    ǫٔ50%ي   3، و̊لى مدى  2026من 

الثانوي الإ̊دادي مع إ̊داد   ا̥لغة الإنجليزية في الس߶  س̑نوات س̿تم تعميم 
  م̲صة لتعلم ا̥لغة الإنجليزية لتكون في م˗ناول المتعلمين. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، 

في إطار Գهۡم Դلعنصر الˌشري وتحسين ǫٔوضا̊ه المهنية وԳجۡعية، 
Գجۡعي  ا߱ور  وتعز̽ز  التدر̼س  لمهنة  Գعتبار  رد  ̊لى  الوزارة  تحرص 

  لҢٔس̑تاذ، وذߵ من ˭لال: 
د ̼سري ̊لى كافة موظفي قطاع التربية   ǫٔولا، إرساء نظام ǫٔساسي مو˨

والتعليم، يضمن نفس الحقوق لهيئة التدر̼س ونفس ǫفٓاق الترق̀ة في المسار  
ஒلية ˡديدة ̥لتحفيز تمكنهم من تحسين  ǫ طر التدر̼س منǫٔ المهني، مع اس̑تفادة

  د˭لهم وفق مˍدǫٔ المردودية. 
د   ˭لال ا߱خول المدرسي المقˍل س̿تم إقرار هاذ النظام اҡٔساسي المو˨

  الجديد ا߳ي تمت صياغته بتوافق مع الشركاء Գجۡعيين؛ 
بˆٔن   Զنيا، التدر̼س، مما ̼سمح لهم  ن هيئة  إصلاح شامل لطريقة ˔كو̽

يصبحوا ركاˁز نجاح الإصلاح وتجويد المدرسة العموم̀ة، إذ قامت الحكومة  
ن  ن اҡٔساتذة، قواࠐا خمس س̑نوات يتم التكو̽ Դٕرساء هندسة ˡديدة لتكو̽

  ˭لالها في ثلاث فضاءات م˗كامߧ: 
ن اҡٔساس في مساߵ الاˡٕازة؛  -  التكو̽
 في التربية Դلمؤسسات الجامعية ا߿تصة؛ -
والتدريب   - ن  والتكو̽ التربية  لمهن  الجهوية  Դلمراكز  المهني  والتˆهٔيل 

 Դلمؤسسات التعليمية. 

ن   ˔كو̽ ولاية    50.000وس̿تم  نهاية  بحلول  المسار  هذا  وفق  طالب 
الاˡٕازة في   الجدد في س߶  المسˤلين  ̊دد  الس̑نة  هذه  بلغ  وقد  الحكومة، 

السابقة    13.000التربية   الس̑نوات  طالب، وهو ضعف ̊دد المسˤلين في 

  من المسˤلين في الس̑نة اҡٔولى ˨اصلين ̊لى شهادة البˆكالورԹ بميزة؛ 87%و
س̿س̑تف̀د الطالبات والطلبة ا߳̽ن يتابعون دراس̑تهم ˉس߶ الاˡٕازة    Զلثا،

في التربية مقابل إنجازهم ǫٔعمال ˔ربوية لفائدة المؤسسات التعليمية العموم̀ة من  
ǫٔشهر في كل س̑نة ˡامعية،   10درهم لمدة    1000تعويض شهري صافي قدره  

عام ˉس߶ وقد وصل ̊دد الطالبات والطلبة ا߳̽ن يتابعون دراس̑تهم هذا ال 
  طالبا.  18.000الاˡٕازة في التربية 

اҡٔس̑تاذات  ن  ˔كو̽ جودة  لضمان  اҡٔس̑تاذية  معهد  إ̮شاء  س̿تم  كما 
وǫٔيضا   ̥لمكونين،  ن  التكو̽ مضامين  توح̀د  وكذا  الإشهاد  واعۡد  واҡٔساتذة 
س̿تم العمل ̊لى الرفع من ̊دد هيئات التف˗̿ش والتˆطٔير والمراقˍة والتحكيم 

مس˖شار في التوج̀ه   300مد̽ر و  2000مف˖ش ˔ربوي و   800وذߵ بتكو̽ن  
و ف˗ح   100التربوي  إلى  Դلإضافة  هذا  التربوي،  التخطيط  في  مس˖شار 
  من هيئة التدر̼س.   18.000م̲صب كل ̊ام، بما ف̀ه  20.000

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، 

ي̱ˍع التغيير من الإرادة الجماعية المتمركزة حول مشروع المؤسسة و߳ߵ  
س̿تم دعم الفريق لتفعيل الإصلاح من ˭لال وضع نظام لتجويد وق̀اس ǫٔداء 

ة من المدا˭ل:    المؤسسات التعليمية، وذߵ من ˭لال مجمو̊
المقˍل،   -1 ا߱راسي  الموسم  بداية  في  الجودة  ̊لامة  م̲ح  نظام  إرساء 

و̥لحصول ̊لى هذا ا̦تميز يجب ǫٔن تحقق المدارس معايير الجودة المتعلقة بموا̠بة 
ن المس̑تمر وطرق التدر̼س والظروف المادية والإدارة،   وت˖ˍع التلام̀ذ والتكو̽

ة ̊لى مزاԹ وحوافز.  وما إلى ذߵ، وس̑تحصل المدارس في مقابل ̊لامة الجود
المدارس Գبتدائية و  70%س̿تم تصنيف    2026وبحلول س̑نة    60%من 

 مليون دԹل التلام̀ذ؛  5من المؤسسات الثانوية وس̿س̑تف̀د منها حوالي تقريبا  
اعۡد مˍدǫٔ التطوع في عملية توس̑يع مؤسسة الرԹدة، بحيث ǫٔن الفريق    -2

إنجاح  في  كلي  التزام  لضمان  المشروع  في  يختار Գنخراط  من  هو  التربوي 
 العملية؛ 
س̿تم الرفع من الميزانية الخاصة Դلمؤسسات التعليمية Դلمساهمة في نجاح    -3

درهم   50.000درهم إلى    20.000مشروع المؤسسة بˆكٔثر من الضعف من  
 درهم Դل̱س̑بة ̥لتعليم الثانوي؛  Դ100.000ل̱س̑بة ̥لتعليم Գبتدائي وإلى 

مؤسسة Դ̦كامل بغية    2000˭لال هذه الس̑نة س̿تم إ̊ادة تˆٔهيل    -4
من   ǫٔكثر  تجهيز  وس̿تم  Գكتظاظ  ̮سب  دراس̑ية   13.000تقليص  حجرة 

والحاسوب، كما س̿تم    (les visio-projecteurs)بمعدات العرض الرقمية  
  100من اҡٔقسام Գبتدائية بفضاء ̥لقراءة، مع تجهيز    30%تجهيز ǫٔكثر من  

بجميع   والنظافة  الحراسة  ǫٔعوان  تعميم  س̿تم  كما  بمك˗بات،  إ̊دادية  مؤسسة 
 المؤسسات التعليمية؛ 

ا߳ي    -5 المشترك  البناء  نهج  ̊لى  المؤسسات  دا˭ل  ا߱ينام̀ك̀ة  تعتمد 
ش̑بكة من الم̿سر̽ن   لى إرسائه رؤساء المؤسسات، مدعوما من قرب̄  ̼سهر̊ 
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م̿سرا واخ˗يارهم   32والم̱سقين ̊لى مس̑توى الحوض المدرسي، س̿تم تحديد  
دا˭ل  الإصلاح  تنف̀ذ  بدء  ˡǫٔل  من  الممارسات،  ǫٔفضل  ̊لى  وتدبيرهم 

  اҡٔحواض المدرس̑ية. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، 

إلى  ˓س˖̲فذ  والتي  الموقر،  مجلسكم  ǫٔمام  اس̑تعرضتها  التي  المعطيات  إن 
فعليا ˊكل   القانون الإطار والتزامات ˭ارطة الطريق، تم الشروع في تنزيلها 

  تعبئة وانخراط ̊لى كل مس̑توԹت المنظومة التربوية. 
وǫٔود ǫٔن ˡǫٔدد التˆ̠ٔيد، بˆنٔ الت˪دي الجوهري ̽رتبط Դلتركيز المباشر ̊لى  
التعلمات  اك˖ساب  ̊لى  الحرص  ̊بر  ا߱راس̑ية،  الفصول  دا˭ل  يجري  ما 
اҡٔساس ومن ˭لال موا̠بة هيئة التدر̼س وجعل المؤسسات فضاءات ǫم̲ٓة 

  ومحفزة ̊لى التعلم. 
الوقت، ويحتاج إلى تضافر  إن   بلوغ ا̦نهضة التربوية يتطلب الك˞ير من 

  وتعبئة ݨود كافة المتد˭لين. 
وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير بلادԷ تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ  

  نصره الله. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  مساهمتكم. شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى 

والشغل   الصغرى  والمقاوߦ  Գق˗صادي  الإدماج  وز̽ر  ̥لس̑يد  وا̦كلمة 
  والكفاءات. 

والمقاوߦ   Գق˗صادي  الإدماج  وز̽ر  وبحسو،  السكوري  يو̮س  الس̑يد 
  الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  السادة الوزراء، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ه Դلشكر إلى ǫٔعضاء ا̥لجنة، رئاسة وكتابة، وا˭ا   lتوǫٔ ٔنǫ ودǫٔ ،في البداية
منهم   Էتمك̲و ربما  ا̥لجنة،  دԹل  اҡخٓر̽ن  اҡٔعضاء  دԹل  اҡٔسماء  ما عندԷش 

  الس̑يد الرئ̿س. 
ǫٔولا، ҡٔن العمل اللي قمتو به هو عمل ࠐم، وت̿ˍان من ˭لال التقر̽ر ǫٔنه  
كا̽ن وا˨د Գجتهاد، وكا̽ن ̊لى مس̑توى التوصيات، ̊دد من المواضيع اللي 
ذات راهنية، وهاذ العمل ̼ساهم ˉشكل واضح في ǫٔنه ̯كونو كلنا ̊لى نفس 

ك، وبطبيعة  المس̑توى دԹل المعلومات، و̯كونو فاهمين الت˪دԹت ˉشكل مشتر 
الحال ̮شترك كذߵ، هي فرصة ̥لحكومة من ˡǫٔل ǫٔو الوزارات ومنها الوزارة 
كذߵ  ˡǫٔل  من  المهني  ن  التكو̽ دԹل  والقطاع  Գق˗صادي  الإدماج  دԹل 

  الإخˍار بعدد من المنجزات اللي منها ما يجيب ̊لى اҡٔمور اللي طرق˗و لها.
المدا˭ߧ مك˗وبة، نحاول نختصر شوية،  ̮سلمكم  ̎ادي  المهني،  ن  التكو̽

هاذ  معروض عندكم  اللي  الناس  وԷǫٔ من  فالعش̑ية،  الجلسة  ҡٔن ربما عندكم 
  العش̑ية هاذي. 

اللي طرح˗وها  النقط  بعض  ̊لى  غنˤاوب  نقول،  بغيت  اللي  ̎ير   Էٔˆف
دة ˉشكل مس̑تعˤل، ǫٔو ˉشكل مختصر:  دة و˨   و˨

المهني كنظن   ن  التكو̽ المس̑تقل،  التق̀يم  النظام دԹل  ǫٔولا، ˔كلمتو ̊لى 
̥لتعليم،  Դل̱س̑بة  محوري  ǫٔساسي  موضوع  ǫٔنه  ̊لى  نقاش  مˆكا̽ن حتى شي 
̥ل˖شغيل، وكذߵ هو وا˨د الواݨة ࠐمة Դل̱س̑بة ̥لش̑باب دԹلنا   Դل̱س̑بة 

  Դش ̽ك˗اس̑بو وا˨د العدد دԹل المهارات.
ا߱ولية   السا˨ة  ̊لى  كاينة  اللي  الجديدة  المس̑تˤدات  هاذ  ضوء  و̊لى 
والسا˨ة الوطنية، السا˨ة الوطنية فيها وا˨د العدد دԹل البرامج القطاعية  
اللي كتد̽ر وا˨د الضغط ̊لى الموارد الˌشرية، و̊لى السا˨ة ا߱ولية كذߵ،  

  كا̽ن م˗طلبات ̠بيرة لعدد من الب߲ان.
دԹل   الخريجين  ̊لى  كذߵ  يقلبو  ̠يجيو  يقلبو،  ̠يجيو  الناس ملي  إذن 
ن المهني فˍلادԷ عندو القانون دا˭ل حتى هو فالقانون  ن المهني، التكو̽ التكو̽
ن مس̑تمر ولا ˭اص،   الإطار، عندو قوانين ˭اصة ̊لى حسب واش ˔كو̽

  إلى ǫخٓره. 
ن المهني اللي ̠يتكلف بوا˨د ال̱س̑بة ࠐمة  كا̽ن عندԷ المك˗ب دԹل التكو̽

دԹل المقا̊د البيداغوج̀ة كاينة عندو، وكا̽ن عندԷ القطاع   400.000تقريبا  
  دԹل الخريجين.  85.000الخاص اللي ف̀ه تقريبا 

  Էل المؤسسات، تقريبا عندԹن المهني،    400̊دد د في المك˗ب دԹل التكو̽
في القطاع الخاص، وكا̽ن كذߵ مؤسسات ǫٔخرى اللي   1900وكا̽ن تقريبا  

اللي  المؤسسات  في  كاينة  ǫٔخرى  مؤسسات  وكا̽ن  المهني  ا̦تمرس  في  كاينة 
ا̠رة،  إذا ما ˭ان˖̲̿ش ا߳  75كتد̽ر التكو̽ن فوسط المقاولات، تقريبا وا˨د  

  مزԹن. 
̠يعطينا وا˨د   الشي  المتدرԴت والمتدربين    650.000هاذ  الناس  دԹل 

  اللي كاينين فهاذ القطا̊ات كلها. 
ن  اҡٔنماط دԹل التدبير هي ǫٔنماط مختلفة، كا̽ن تدبير اللي تيكون في التكو̽
ن المهني، كا̽ن التدبير اللي تيكون وا˨د التدبير  المهني، يعني في مك˗ب التكو̽
ǫٔنه  ا̦نمط هو  Դلتالي  معه،  تتكون ˉشراكة  اللي  القطاع الخاص  إلى  مفوض 

 ٔҡخرى خصها تدار  الحكومة من ˭لال الوزارة ˔تمول البناء، ولكن اҡٔمور ا
  ̊بر القطاع الخاص. 

وԴل̱س̑بة ̦كل ما هو دون    Դ(l’apprentissage)ل̱س̑بة ̥لتمرس المهني  
ن المهني ف̀ه ما هو يعطيك ا߱بلوم واللي ̎ادي  ا߱بلوم، يعني تتعرفو التكو̽
مفارقة   Էعند حق̀ق̀ة،  مقاربة   Էوعند مشكل   Էعند فهذا  شهادة،  يعطيك 
نوع  من  التكوينات  دԹل  ̠بير  نجاح  كا̽ن  ǫٔنه  ̊لى  البلاد  في  حق̀ق̀ة 

(technicien spécialisé)   خرى كا̽نǫٔ تقني م˗خصص Դل̱س̑بة لوا˨دة 
وا˨د المئات دԹل   تقني، ولكن ذاك الشي اللي ˡا التحت واللي محتاج̀نو

اஒҡلاف دԹل المواطنات والمواطنين، ҡٔن الإحصائيات دԹلنا تتقول ̊لى ǫٔنه 
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مليون دԹل الناس اللي فوا˨د الوضعية دԹل لا تعلم ولا ˔كو̽ن   1.4كا̽ن  
  ولا شغل، فخصنا نلقاو وا˨د المعادߦ دԹل هاذ الشي. 

  محاور، راكم تتعرفوها.  5كا̽ن ˭ارطة طريق فيها 
ǫٔولا ˔كلمتو ̊لى   التوصيات دԹلكم  إطار  اللي طرح˗و في  اҡٔس̑ئߧ   Դدا
مؤسسات  بمختلف  وفعال  مس̑تقل  ̽كون  اللي  التق̀يم  دԹل  النظام  وا˨د 
ن المهني ينˌني ̊لى معايير الجودة والفعالية، إذن ǫٔولا خصنا نقلبو ̊لى  التكو̽

(la norme)    خص وا˨د(la norme) ل المدارس فهاذشيԹكا̽ن جوج د ،
، Թ إما ̎ادي ند̽رو وا˨د المنظومة دԹل المعايير ذاتية (la norme)دԹل  

وذاك الشي، Թ إما ̎ادي   (la certification)دԹلنا، ونبداو ند̽رو ̊ليها  
  نمش̑يو فوا˨د المنظومة دԹل المعايير اللي هي موجودة، ونحاولو نخدمو ̊ليها. 

العمل ̠بير مع القطا̊ات، ف̀ه تق̀يم ذاتي ̥لمؤسسة، تدبير  فدار وا˨د 
المؤسسة  ̊لاقة  البرامج،  دԹل  الملاءمة وتحيين  الˌشرية،  الموارد  المؤسسة، 

اق˗صادي، هاذو هوما، ت˖ˍع دԹل خريجي المؤسسة، ҡٔن - Դلمحيط السوس̑يو
عمل،  تيكون وا˨د ا߱راسة ديما Դش ت˖شوف شحال الناس د˭لو لسوق ال

وكا̽ن التق̀يم الخارݭ اللي هو تحليل نتائج التق̀يم ا߳اتي وإلقاء نظرة ˭ارج̀ة 
  ̊لى ǫٔداء المؤسسات من طرف الخبراء. 

فاح̲ا ˭دم̲ا ̊لى وا˨د المرجعية وطنية في إطار الاتفاق̀ة اللي كانت مع  
)1(MCC   ،ل تطبيق معلوماتي ̥لنظام الوطني ̥لتق̀يم ا߳اتيԹوكا̽ن تصميم د

بدات في هاذ الشي،   ǫٔن   250والوزارة  الرقم س̑نوԹ إلى  مؤسسة هذا هو 
دود  ن المهني Դلقطاع العام والخاص، واللي إلى˨  ̼شمل جميع مؤسسات التكو̽

  Է529اليوم در   Դ لها ߧ ̎ادي نوصلو  المر˨ ش مؤسسة، ولكن Դقي وا˨د 
ند̽رو الإرساء دԹل هاذ المنظومة دԹل المعايير، و̽كون التق̀يم الخارݭ عندو  

 ISO)2(تتعرفو دԹل  (les certifications)وا˨د القوة بحال اللي كا̽ن فـ 
اللي تتعرفو اللي ولات ̊اطية وا˨د الن˖ˤ̀ة لا بˆسٔ بها، وهاذ الشي ̎ادي 
يعطي وا˨د الفرصة Դش يبان كذߵ وا˨د ال̱س̑يج دԹل الخبراء، إلى ǫخٓره، 

وا˨دة ǫٔخرى دԹل   (filière)اللي يمكن يتخصصو في هذا ا߽ال يعني وا˨د 
  الخدمة. 

الثانوي وإرساء ب̱̀ات   -تقوية نظام التوج̀ه في مسار الس߶ الإ̊دادي  
الطلبة الجدد، هذا راكم تتعرفو، هذا إشكال، زعما موضوع  فعاߦ لاس̑تقˍال 
ˉشكل ̠بير، ̊لاش هو إشكال و̎ادي يبقى إشكال؟ راه عندي اҡٔجوبة، 

تعبئة دԹل زعما راه درԷ مجهودات ̠بيرة، كا̽ن وا˨د المنصة إلكترونية، كا̽ن  
ن، درԷ فضاءات ˭اصة ̥لتوج̀ه خصوصا في "مدن   الموݨين، درԷ لهم التكو̽
المهن والكفاءات"، يعني ذاك الشي ˡد م˗قدم، ولكن يبقى ̊لى ǫٔنه ضروري 
تيقدر   التوج̀ه  ҡٔن  ا߽ال،  فهاذ  معنا في شراكة  يد˭ل  الخاص  القطاع  ǫٔن 

ون اҡٔبناء، الناس اللي ، تيقدر ̽ك(les prescripteurs)̽كون بعدا لԴٓҢء  
ߧ اللي هوما مازال ما وصلوش  معنيين، وتيقدر ̽كون عندهم في وا˨د المر˨

 
1 Millenium Challenge Corporation 

  لهذاك Գخ˗يار. 
فالتوج̀ه ماشي هو Գخ˗يار دԹل الشعبة، Դ Էǫٔل̱س̑بة لي التوج̀ه هو 

  يعني الإ̮سان تي˯دم ̊لى هذاك المشروع دԹلو شخصي. 
ح̀ت التوج̀ه ف̀ه جوج الحوايج، ف̀ه المشروع دԹߵ الشخصي، ǫٔش̑نو 

، وف̀ه واش كا̽ن فين ̎ادي تخدم، ̊اود ǫٔ(la vocation)نت Դغي تد̽ر  
Զني ماشي يبقى يختار بني ǫدٓم شي ˨اˡة اللي ما تتعط̿ش الن˖ˤ̀ة، هاذو 

  هوما جوج د المعايير ࠐمين خصهم يدارو. 
إلى بق̀نا في المنظومات الحالية عندԷ طبقات دԹل الموݨين، زعما تند̽رو  
بغينها   اللي  الن˖ˤ̀ة  ذيك  تعطي  ̎اد̼ش  ما  ولكن  ̠بيرة  وا˨د Գجتهادات 

  ̥لش̑باب دԹلنا. 
إذن خص ̽كون وا˨د الإ̊انة ˭ارج̀ة، ˭ارج̀ة من المنظومة تجي من  
القطاع الخاص، وخصنا وا˨د الطريقة دԹل التدبير دԹل هاذ المنظومة دԹل 
التوج̀ه ̽كون فيها القطاع الخاص ونختارو النظام اللي بغينا، واش ̽كون ̊لى 

 ǫٔ(l’animation)ساس يعني بحال مجتمع مدني، ند̽روه في الوسط Դش يد̽ر  
̊لى هاذ الشي، بمعنى ǫٔنه ̎ادي يجيو الناس تيك˖شفو وا˨د المهنة مع وا˨د 
الس̑يد اللي ˭دام في ذاك المهنة، ماشي وا˨د الس̑يد اللي تيد̽ر يدوزها لهم 
في "يوتوب" ǫٔو تيدوزها لهم في كذا، اللي ˭دام فيها، يعاود لهم ǫٔش̑نو كا̽ن، 

شوفو، ولو هاذ الناس وا˨د اҡٔجزاء منهم خصهم يمش̑يو   لهاذ المقاولات و̼
  سا̊ات، خصوصا Դل̱س̑بة ̥لناس اللي صغار.  2دԹل  (stage)يد̽رو 

إذن عندԷ وا˨د المشروع م˗كامل فهاذ ا߽ال و̎ادي̮ شوفو ند̽رو شراكة  
  فهاذ ا߽ال Դش نقدرو نعطيوه وا˨د..

راه فالمدا˭ߧ كا̽ن التفاصيل، راه درԷ ˊزاف دԹل الحوايج، ولكن تنقول  
 .Էقص ما شي اللي درԷ لكم اللي  

ن المهني من ˡǫٔل توفير فرص العمل والرفع من   ضرورة ا̦نهوض Դلتكو̽
التحولات ا߱ولية، تنظن كان وا˨د العمل،   التنافس̑ية Գق˗صادية وموا̠بة 

  ҡٔن ̠يفاش تند̽رو هاذ الشي دԹل الملاءمة مع سوق الشغل؟  
  دԹل الحوايج.  ǫٔ3و لا  2تند̽رو 

̽ريده   لما  ˔كون مطابقة  دԹلنا خص  ǫٔولا، Գخ˗يار دԹل Գس˖ۢرات 
 سوق الشغل، سوق الشغل شكون ف̀ه؟

ان، Թ إما اللي   ف̀ه الفا̊لين Գق˗صاديين، هاذ الفا̊لين Գق˗صاديين نو̊
تيد˭لو معنا في ال˖س̑يير، وهاذ الشي اللي كا̽ن في وا˨د العدد دالمعاهد ذات 
المهن  الق̀ام به في "مدن  المعتزم  ǫٔو  اللي كا̽ن  التدبير المفوض، وهاذ الشي 

التوج  ǫٔنه  تنقولو  Դش  وا˨دة،  هاذي  فهاذ والكفاءات"،  ̎ادي  تيكون  ̀ه 
  Գتجاه. 

Թ إما تنا˭ذوهم كمشغلين، مشغلين ˭اص ̽كون العمل مقترب، ومازال 
 le)هنا خص ند̽رو وا˨د ا߽هود، وهنا ǫٔحسن ˨اˡة يمكن لنا ند̽رو هو  

2 International Organization for Standardization 
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statut du stagiaire)ش يقدر يخرج منԴ ل المتدربԹهذاك النظام د ، 
يد̽ر شوية دԹل   نفهموه  (stage)ولكن    (stage)المؤسسة ويمشي   خصنا 

اللي ثق̀ل ̊لى المقاوߦ، وخصوصا   (stage)بوا˨د المعنى ǫٔوسع دԹل هذاك  
  Դل̱س̑بة ̥لمقاولات المتوسطة والصغيرة، واللي عندو وا˨د ا̦كلفة. 

إذن خصنا نلقاو وا˨د الحل لهاذ القضية هاذي، وهذا هو اللي ̎ادي 
سميتو من  الوطنية    ..يحسن  ̥لوكاߦ  ǫٔعطيتها  راني  ̠وز̽ر  دԹلي  والتوجيهات 

لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات Դش تخدم ̊لى وا˨د المشروع، Դش تقدر حتى  
، ح̀ث ما عندԷش اليوم (les stages)هي ˔تموقع في ا߽ال دԹل التدريب  

في  ما  اللي  عندهومش،  ما  اللي  الناس  كتعاون  اللي  المؤسسة  وا˨د 
صعيب، ҡٔن   (stage)˨الهومش، اللي ما عندهومش الاتصالات، تتعرفو  

تيعرف شي وا˨د المقاوߦ Դش يوصي  ǫٔو لا  خصك ˔كون تتعرف المقاوߦ 
  ̊ليك، صعيب، صعيب ˡدا. 

يبقى في  ̎ادي  ن  التكو̽ تيد̽ر  يدوز، هو  ̎ادي  اللي  الإ̮سان  وهذاك 
عندو   وا˭ا  تيجيب    ǫٔ(stage obligatoire)سميتو،  ˔يمشي   le)راه 

rapport)  .مورҡٔوتيطبع ف̀ه، راه اح̲ا ̊ارفين ̠يفاش تتكون ا  
خصنا   الشغل،  ̊لى  الباح˞ين  دԹل  المسا̊دة  تند̽رو  كما  خصنا  ولكن 
̯تموقعو في الباح˞ين عن تدريب و̮شوفو واش كا̽ن شي م̲ظومة اللي كنظن  

  الجهات خصهم يلعبو فيها وا˨د ا߱ور من الناح̀ة دԹل المساهمة في ا̦تمويل.
والخدمة اللي درԷ اليوم مع الجهات كلهم هي كنقولو لهم الله يخليكم في 

نتذا̠رو   les PDR)3(هذوك ̥لتنمية، خصنا  دԹلكم يعني ا߿ططات الجهوية 
̊لى هاذ المبادرات النوعية اللي تتعاون الش̑باب دԹلنا Դش يقدر يلقى وا˨د 

  فرصة العمل، ماشي حتى يفوت الحال يعني قˍل.
ن: كان وا˨د العمل ̠بير اللي تدار، العرض   تنويع المسارات دԹل التكو̽

منها    249منها شعبة ˡديدة،    417شعبة ˔كوي̱̀ة،    775التكويني الجديد ف̀ه  
تم ˨ذف    109شعبة محينة،   بها في ˨ين  تم Գح˗فاظ  دԹل   108شعبة 
 Էصطناعي  91الشعب، درԳ ديد ̥لتكو̽ن المهني ف̀ه ا߳كاءˡ مجԷف̀ه ˊر ،

القطاع الرقمي Դلخصوص، فالصنا̊ة والقطاع ش̑به الطبي، Դلإضافة إلى مجال  
اҡٔش˯اص  ˭دمات  كثير،  إقˍال  ̊ليها  هاذي  اҡٔش˯اص   les)˭دمات 

services aux personnes) .  
ن المهني راني ˔كلمت ̊ليها، كا̽ن   ، Էǫٔ 47بطبيعة الحال مؤسسات التكو̽

̥لجمعيات   Եبعة  مؤسسة  Դلضبط،  الرقم   Դدا مركز    75ماشي    68نعطيكم 
ن Դلتدرج المهني دا˭ل المقاولات.   ̥لتكو̽

  20.000، إذن كا̽ن وا˨د ا߽هود وفيهم تقريبا  127̊دد ا߱ا˭ليات راه بلغ  
  مس̑تف̀دة ومس̑تف̀د. 

المهن   دԹل  المدن  ǫٔنه  تتعرفو  الجديد،  الجيل  من  ̥لمؤسسات  Դل̱س̑بة 
والكفاءات هي من الجواهر دԹلنا فهاذ ا߽ال، تم الإنجاز فوا˨د الظرف ق̀اسي 

 
3 Programme de Développement Régional 

دԹل المدن دԹل المهن والكفاءات وبدا فيها التدر̼س، وǫخٓرها هي   4دԹل  
السادس نصره الله، وكا̽ن   دԹل   3اللي دشن صاحب الجلاߦ الم߶ محمد 

المقˍل، ونحن  فا߱خول  إن شاء الله غتكون ˡاهزة  والكفاءات  المدن ࠐن 
الم  مدن  فهاذ  ̽كونو  ̎ادي  اللي  اҡٔساتذة  هذوك  كنوظفو   Դدا هن بصدد 

والكفاءات وكا̽ن ̊دد من مدن المهن والكفاءات ودԹل ا߱ا˭ߧ حتى هي راه 
ǫخٓر̽ن اللي كان وا˨د الإشكال دԹل الصفقات دԹلهم ҡٔن   3̎ادية، وكا̽ن  

اҡٔثمنة طلعت، وما قدرا˓ش هذيك المقاولات توا̠ب هذاك الصعود داҡٔثمنة،  
  وԴلتالي اح̲ا درԷ العمل دԹلنا كلو. 

ن المهني Դش ندعمو.   ǫٔولا، يعني الميزانيات ا߿صصة رفعناها ̥لتكو̽
وԶنيا، درԷ إ̊ادة طلبات العروض، الحمد ߸ دԹل مرا̡ش ها هو راه  
داز فˆٔˊريل، إذن ذاك الشي ̎ادي مزԹن واҡخٓر̽ن راه ̎ادي يتف˗حو اҡٔظرفة 
في شهر غشت إن شاء الله، Դش ̯كونو إن شاء الله في الطريق دԹلنا، 

Թد التوجيهات  حسب  ̎ادي  اللي  ̠بير  المشروع  وا˨د  هذا   ߸ ل والحمد 
صاحب الجلاߦ، كا̽ن عندي التفاصيل كثيرة ̊لى الشعب، و̊لى كذا، إلى 

 . تلقاوها في المدا˭ߧ المك˗وبةǫخٓره ̎ادي 
فضاءات   Էل̱س̑بة لمدن المهن وكفاءات، الجديد هو عندԴ ،̎ير إجمالا
̥لتوج̀ه، عندԷ م̲صات ̥لتدريب، بمعنى تيكون عندك هاذي المدينة دالمهن 
والكفاءات، فيها وا˨د القرية س̑ياح̀ة، فيها قرية صناعية، فيها قرية دԹل المهن 

دة من هاذ القرى كا̽ن   الطبية وفيها م˞لا قرية دԹل المهن الرقمية، فكل و˨
م̲صات تطبيق̀ة Դل̱س̑بة ̥لقرية الصناعية تتلقى وا˨د المنصة تطبيق̀ة، تنكونو 
شرينا المعدات دԹل التدريب، وهي تتكون عندها وا˨د ا̦كلفة وكا̽ن وا˨د 
المنظومة كلها، فˍالتالي يعني المتدربين ̠يولجو ̥لمنصات اللي يمكن لها تعطيهم 

ن المه   ني اللي تنقلبو ̊ليه. القدرة ̊لى التكو̽
   ("les "soft skills)كا̽ن دا˭ليات من طراز رف̀ع، كا̽ن هاذ الشي  

اللي اس˖ثمرԷ ف̀ه ˊزاف، لا رقميا ولا حضورԹ ولا من Էح̀ة المدة الزم̲ية اللي 
  دԹل المتدربين والمتدرԴت.  20واҡٔقسام ما تيفوتوش   خصها ˔كون

ߧ المقˍߧ هي اس̑تكمال الحكامة Դٕدماج القطاع الخاص في التدبير،   المر˨
Դش إن شاء الله هاذ الجيل الجديد من المؤسسات ̽تمشى ̠يف ما تنطمحو 

  ليه. 
كا̽ن مخطط م˗كامل، اح̲ا بصدد الإنهاء دԹلو، اللي عندو ̊لاقة Դلتدرج  

، كا̽ن (l’apprentissage et l’alternance)المهني وا̦تمرس المهني، يعني  
  راه كا̽ن عند الس̑يد الوز̽ر وكا̽ن التدرج.  (l’alternance)جزء دԹل 

ما   كدوߦ  كنفكرو  اح̲ا  العدد، ح̀ث  الشي هذا هو  فهاذ  القضية   Դدا
 30كنفكروش ̡جمعية ولا كمدينة، كدوߦ ملي كتجي ˓شوف كتلقى عندك  

ǫٔي   المهني  التدرج  ̠يد̽رو  اللي  الناس  دԹل  ، ǫٔ(l’apprentissage)لف 
  فالمقاوߦ ولا فالتعاونية ولا فهذا..   %80فالقسم و  %20̥لتذكير التدرج المهني  



  ǫٔ  2023ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

24 

 ) 2023 يوليوز 18( 1444 الحˤةذو  29

لنا   ǫٔلف ما كاف̀اش، وفي قطا̊ات ࠐمة، ولكن    30إذن اح̲ا Դل̱س̑بة 
غيبغيو  اللي  القطا̊ات  جميع  من   ماشي  ̠يخرجو  اللي  الناس  لها  يمش̑يو 

المدرسة، ح̀ث داԴ هذا هو الفكرة، الهدر المدرسي ̠يعطيك وا˨د العدد 
  دԹل الناس، ما ̠يقراو، ما ˭دامين، ما ̠يتكونو. 

ǫٔنه العمل اللي قمنا به هو اس̑تكمال ا߽الات اللي  إذن اح̲ا الفكرة هي 
̎ادي يد˭لو فيها الناس فهاذ الشي دԹل التدرج المهني، Դش ما نبقاوش ̎ير 

ҡٔمور  وندوزو ̥لرقمنة فالصنا̊ة التقليدية وفالصيد وفي الفلا˨ة، خصنا ندوزو
 ،Էعند اللي  الوزارتين  مع  Դلت̱س̑يق  الجديد  الجيل  من  ̥لمدرسة  ǫٔخرى 

  وخصوصا Դل̱س̑بة لهاذ الموضوع الوزارة دԹل التربية الوطنية. 
  ǫٔلف. ǫٔ100لف لـ  30إذن خصنا ندوزو من 

،  (la bourse)̠يبقى السؤال، هاذ الناس تتعرفو ما عندهمش الحق فـ  
Դش   ҡٔ(les bourses)ن   ̊اد  الباك،  عندك  ̽كون  خص  كاينين  اللي 
إذن Ե(la bourse)˭ذ فـ   ،  دا˭ل  كتكون   technicien)حتى 

spécialisé)  ولا فـ(technicien)  .̊اد كتلحقها  
ننجحو هاذ الزخم هذا اللي بغينا نحطو  إذن، Էǫٔ ما ك̱شوفش ǫٔنه غنقدرو

عند المواطنات والمواطنين، راه ما عندهم والو هاذ الناس، داԴ هاذي هي 
الفكرة، إلى ما درԷش وا˨د المنظومة دԹل المنح، ماشي Դلضروري ˔كون 
بنفس المس̑توى دالمنح اللي كاينة ̊لى المس̑توى الجامعي ولا ̊لى مس̑توى 

  كن شي ˊركة اللي تقدر تعاون الناس. التق̲يين المتخصصين ول
، (la bourse)إذن الفكر دԹلنا اعطيتكم ̎ير المعالم دԹلو، شق اجۡعي  

بـ   يصعاب، و̊اد غنفكرو واش ˔كون ك˖شمل   ҡٔ(la bourse)نه  ̎ادي 
  .(les certificats)التكوينات اللي تتعطي دبلوم ولا التكوينات اللي كتد̽ر  

̠يبقى الموضوع اҡخٓر هو Գ̊تراف ǫٔو الإشهاد دԹل هاذ الكفاءات، ҡٔن 
ه إلى  lهاذ الق̲ا̊ة هاذي، العالم يتو Էكنت ت̱˗كلم مع الس̑يد الوز̽ر وعند Էǫٔ

ࠐم، ولكن ما غيبقاش هو كلشي،  ̊الم بدون.. ا߱بلوم ̎ادي يولي عندو، هو
فخصنا نتوفرو ̊لى الإطار دԹلنا دԹل الإشهاد، راه كذߵ وا˨د المرسوم اح̲ا  
سمى  كون عندԷ ما̼  ليه وغن˖شاورو ف̀ه مع الوزارات المعنية Դش̽  ˭دامين̊ 
وهو  ̥لتكوينات،  القيمة  وا˨د  يعطي  ̎ادي  اللي  للإشهاد  الوطني  Դلإطار 

  ع الخاص.. مطلوب لا من طرف القطا
دԹلنا خصو ي˖ˍدل، خصو ̽كون كلو ˭دام    (logiciel)إذن هاذ الشي 

ن المهني، اح̲ا ما تنكونوش Դش.. تنكونو  لتكو̽ فال˖شغيل، خصوصا Դل̱س̑بة̥ 
  Դش الناس يخدمو. 

  Էل الإدماج ̊الية، ماشي هابطة، ولكن عندԹ̮س̑بة د Էالحمد ߸ عند
دԹل الناس في وضعيات لا تعلم ولا كذا    400مليون و  ̊دد كثيرة غتكون

  ولا كذا. 
وهاذي   ت̱شكركم،  ولكن  فا̦كلمة  غتكون  التفاصيل  ̊ليكم،  نطولش  ما 
م̲اس̑بة بطبيعة الحال Դش نتفا̊لو فهاذ التقر̽ر المهم اللي وˡدتوه، والحضور 
دԹلنا هو كذߵ ا̊تراف Դلجدية دԹل هاذ التقر̽ر والجدية دԹل هاذ ا߽لس 

والسادة  ̥لس̑يدات  كذߵ  وԳ˨ترام  دԹلو،  اҡٔعمال  مˍاشرة  في  الموقر 
  المس˖شار̽ن المحترمين. 

  وشكرا.

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̮شكركم ̊لى مساهمتكم. 

  وا̦كلمة ̥لس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار. 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  الس̑يد عبد ا̥لطيف ميراوي وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ˡلس̑ته الس̑نوية ا߿صصة  ǫٔ˓شرف اليوم Դلحضور ǫٔمام مجلسكم الموقر في 
لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة، وذߵ ̥لتعق̀ب ̊لى التوصيات وم̲اقشة التقر̽ر 
اتية المؤق˗ة حول موضوع "التعليم   القيم ا߳ي ǫٔ̊دته مشكورة ا̥لجنة الموضو̊

ن ورهاԷت الإصلاح".    والتكو̽
و̥لس̑يدات  الرئ̿س  ̥لس̑يد  الشكر  بخالص  ǫٔتقدم  ǫٔن  البداية  في  وǫٔود 
ҡٔعضاء   ˭اصة  وبصفة  الموقر  ا߽لس  ǫٔعضاء  كافة  و̦ المس˖شار̽ن  والسادة 
اتية ̊لى Գهۡم ا߳ي تم إيلاؤه لقضية مجتمعية ذات راهنية   ا̥لجنة الموضو̊

  تˆتئ في صدارة اҡٔولوԹت الوطنية. 
الم߶   الفائقة لصاحب الجلاߦ  Դلعناية  القضية  تعلمون تحظى هذه  وكما 
ن   محمد السادس نصره الله وǫٔيده، Դلنظر ҡٔهمية إصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽
تˆٔهيل  ˭لال  من  والمس̑تدامة،  الشامߧ  التنمية  تحق̀ق  في  العلمي  والبحث 

مو  ̊لى  وقدرته  جودته  من  والرفع   Էلبلاد الˌشري  التحولات الرǫٔسمال  ا̠بة 
  الهيكلية ̥لس̑ياق الوطني وا߱ولي. 

اس̑ت˯لصها   التي  والملاحظات  التوصيات  ҡٔثمن  الفرصة  هذه  ǫٔغتنم  كما 
التوجيهات   مع  مجملها  في  ا̮سˤاࠐا  ˔رح̀ب  ˊكل  ̮سˤل  والتي  التقر̽ر 

  الإستراتيجية التي تنكب ̊ليها الوزارة ˨اليا. 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ة   كما ˡاء في التقر̽ر ا߳ي ǫٔ̊دته ا̥لجنة الموقرة، فإن التحولات الم˖سار̊
العالي والبحث   التعليم  الس̑ياق الوطني وا߱ولي تضع م̲ظومة  التي ̼شهدها 
العلمي وԳبتكار ǫٔمام تحدԹت كبرى ˓سائل ا߱ور التنموي ا߳ي تضطلع به 

ر الرابط الجامعة كفضاء لإ̊داد الكفاءات وم̲ارة لإشعاع العلم وا لمعرفة ولتطو̽
  Գجۡعي. 

في هذا الس̑ياق، يتعين ̊لى المنظومة رفع ̊دة تحدԹت، التي س̑بق وǫٔن 
اتية.   تم ˓سليط الضوء ̊ليها في ̊دة م̲اس̑بات وǫٔكدها تقر̽ر ا̥لجنة الموضو̊
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  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
من ˡǫٔل رفع هذه الت˪دԹت وتحويلها إلى فرص وا̊دة، قامت الوزارة  
تحول   ل˖سريع  الوطني  ا߿طط  ˭لال  من  م˗ˤددة  استراتيجية  رؤية  Դٕ̊داد 

ر م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار    PACTE ESRI)وتطو̽
̊لى   (2030 الفا̊لين  كافة  ˓شار̠ية شملت  مقاربة  وفق  بلورته  وا߳ي تمت 

مس̑توى كل ݨات المملكة، طلبة، ǫٔساتذة، Դح˞ون، ǫٔطر إدارية وتق̲ية،  
فا̊لون اق˗صاديون، جما̊ات ˔رابية، فعاليات ا߽تمع المدني، الكفاءات المغربية 

  Դلخارج. 
وذߵ بهدف إرساء نموذج ˡامعي بمعايير دولية ̽روم إ̊داد ǫٔج̀ال قادرة  
̊لى مواݨة الت˪دԹت الحالية والمس̑تقˍلية، و̊لى الإسهام بفعالية في التنمية 

 .Է߲جۡعية لبԳق˗صادية وԳ  
ويعد الإصلاح البيداغوݭ الشامل والمندمج ǫٔ˨د المر̝كزات اҡٔساس̑ية 
̥لمخطط الوطني، بحيث يضع الطالب في صلب اҡٔولوԹت من ˭لال دعم 
مؤهلاته العلمية وتحفيزه ̊لى الإبداع والمبادرة قصد تعز̽ز قدرته ̊لى التك̀ف 

  مع م˗غيرات سوق الشغل. 
والف̲ية، فضلا عن ˓شجيع   والثقاف̀ة  الرԹضية  اҡ̮ٔشطة  وس̿شكل دعم 
الطالب   لتعز̽ز شخصية  اҡٔساس̑ية  ا̥لبنات  إ˨دى  الحر̠ية ا߱ا˭لية وا߱ولية 

ن اҡٔكاديمي.    واك˖سابه ̥لمهارات الحياتية التي لا تقل ǫٔهمية عن التكو̽
ر البيداغوݭ، تم التركيز ̊لى   وفي إطار تفعيل ورش الإصلاح والتطو̽
س߶ الاˡٕازة وس߶ ا߱كتوراه في تنزيل هذا الإصلاح، ابتداء من ا߱خول 

  الجامعي المقˍل. 
وفۤ يخص س߶ الاˡٕازة، تم إ̊داد دفتر ˡديد ̥لضوابط البيداغوج̀ة 

  الوطنية وا߳ي يضم مس̑تˤدات من ǫٔهمها:
  رصدة الق̀اس̑ية ا߱ولية؛ҡٔاعۡد نظام ا 
  لتناوبԴ تنويع طرق التدر̼س، حضوري، التعليم عن بعد، التعلم

 بين الجامعة والقطاع Գق˗صادي؛ 
   انبˡ دات في المهارات ا̥لغوية والرقمية وࠐارات القوة إلى إدراج و˨

دات المعرف̀ة؛   تعز̽ز الو˨
   القطا̊ات م˗طلبات  توا̠ب  ن  ̥لتكو̽ ˡديدة  مساߵ  إطلاق 

السوس̑يو   الفا̊لين،  مع  بت̱س̑يق  الترابية  وا߽الات  الإنتاج̀ة، 
 اق˗صاديين Դل̱س̑بة ̥لمساߵ الممهننة؛ 

   إلزام̀ة الإشهاد في لغة التدر̼س ̥لحصول ̊لى ا߱بلوم وتعز̽ز مكانة
 ا̥لغات اҡٔج̲بية، ما ب̿نهم الفر̮س̑ية وԳنجليزية خصوصا؛ 

  مˆسٔسة ˊرامج الحر̠ية الطلابية ̊لى الصا̊د̽ن الوطني وا߱ولي؛ 
   ،ن الطالب إدراج ملحق دبلوم ̠وثيقة تعطي رؤية واضحة عن ˔كو̽

الوطني   المس̑توى  ̊لى  حر̠يته  ǫٔو  دراس̑ته  م˗ابعة  عملية  ̼سهل  مما 
وا߱ولي، ويمكن من تق̀يم قدرات وࠐارات الخريجين من ˡǫٔل إدماݨم  

  في سوق الشغل. 

سعى ا̦نموذج البيداغوݭ الجديد إلى إرساء جسور   وفي نفس الس̑ياق،̼ 
مراكز   إ˨داث  ˭لال  من  والمؤسسات،  والمساߵ  التخصصات،  بين  مرنة 

"، Դلمؤسسات ذات الولوج المف˗وح لإعطاء فرصة 2ا̦تميز ابتداء من "Դك +  
̥لطلبة لإ̊ادة التوج̀ه، فضلا عن ا̦نهوض ببعض التخصصات ا߱راس̑ية ذات 

ҡٔهمية، خصوصا ت߶ المتعلقة Դ߳كاء Գصطناعي و̊لوم البياԷت وا߱راسات ا
̥لقانون  التطبيق̀ة  ا߱راسات  وكذߵ  وا߱يبلوماس̑ية،  الإستراتيجية 

  والسوس̑يولوج̀ا. 
وفي إطار ˔كر̼س Գنف˗اح ا߱ولي ̥لˤامعة المغربية، تم إطلاق مساߵ  

ن ˡديدة Դلإنجليزية من ˭لال اعۡد هذه الس̑نة:  اˡٕازات ˡديدة،   10˔كو̽
Դ̥لغة الإنجليزية́ رسم الموسم الجامعي    %100ماستر، وا߱كتوراه في الطب    7

  الحالي. 
دات ˡديدة Դ̥لغة الإنجليزية، اس̑تفاد منها هذه الس̑نة   كما تم إد˭ال و˨

  طالبة وطالب.  12.500مالا يقل عن 
وԴل̱س̑بة لس߶ ا߱كتوراه، ̼شمل الإصلاح المتضمن في دفتر الضوابط  

  العلمية واҡٔكاديمية التي تمت بلورته ̊دة إجراءات، من ǫٔهمها: 
   هۡم بمواضيع البحثԳابة وˤس̑تԳ ٔولا، إلزام̀ة مواضيع البحثǫ

 العلمي ҡٔولوԹت التنمية الوطنية، كالماء، كالطاقة، وا߽الات اҡٔخرى؛ 
  ال كل مرا˨ل س߶ ا߱كتوراه؛ˡٓǫ تحديد 
  ل̱شر العلمي لطلبة ا߱كتوراه؛Դ تحديد شروط م˗علقة 
  المهارات وكذߵ  اҡٔج̲بية،  ا̥لغات  في  إشهادية  ˔كوينات  إدراج 

 ا߳اتية، واҡٔفق̀ة والرقمية؛ 
  .طرو˨ةҡٔٔعضاء لجنة م̲اقشة اҡ ضمان جودة الملف العلمي  

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،  
̥لمخطط   الرئ̿س̑ية  الإستراتيجية  المحاور  بين  من  العلمي  البحث  يعد 
لى مد˭لين   ر وتحول المنظومة في هذا الإطار، اعتمدت الوزارة̊  الوطني لتطو̽

  ǫٔساسين:
انتقا يتم  ا߱كتوراه  طلبة  من  ˡديد  ج̀ل  ن  ǫٔفضل  ؤ˔كو̽ بين  من  هم 

كوينات مˍتكرة في ا߽ال البيداغوݭ ومن التˆٔطير  س̑تف̀دون من̝  الكفاءات̼ 
  إطار ˊرامج الحر̠ية ا߱ولية.المشترك لҢٔطرو˨ات مع الجامعات ا߱ولية، في 

كر̼س انخراط طلبة ا߱كتوراه في البحث العلمي، س̿تم اعۡد   ومن ˡǫٔل̝ 
  تحفيزات مادية ˭لال مدة إنجاز ǫٔطرو˨اتهم. 

اتي   Զنيا، هيكلة البحث العلمي في إطار معاهد وطنية ̥لبحث الموضو̊
الجهود  ˔ك˞يف  قصد  وذߵ  الوطنية،  التنمية  ǫٔولوԹت  مع  Եم  ا̮سˤام  في 

  البحثية، وتعضيد الإمكانيات والموارد المالية. 
ويتم العمل ˨اليا ̊لى إ˨داث معاهد وطنية ̥لبحث تهم م̀اد̽ن من ب̿نها  

  التك̲ولوج̀ا الحيوية الطبية، الماء والتغير المناݯ وا߳كاء Գصطناعي. 
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وفي نفس داˁرة Գهۡم، تم اتخاذ ̊دة إجراءات من ˡǫٔل ˔ثمين ونقل  
التك̲ولوج̀ا لفائدة المقاوߦ، من ˭لال العمل تدريجيا ̊لى تعميم مدن Գبتكار 
̊لى صعيد كافة ݨات المملكة والرفع من نجا̊ة حكامتها من ˭لال شرǫكات 

ن طريق ˨اضنات وا̊دة بين الجامعة والمقاوߦ، وتحفيز ˊراءات Գ˭تراع ع
  ومسر̊ات المشاريع المبتكرة ذات الصߧ Դ߽ال الصناعي والرقمي. 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،  
التي   التطور  ǫٔوراش  ̦كافة  وفعال  Էجع  تنزيل  ضمان  بضرورة  م̲ا  وعيا 
سريع   يتضمنها ا߿طط الوطني، اعتمدت الوزارة ثلاث رافعات ǫٔساس̑ية، تضم˓ 
التحول الرقمي وتعز̽ز التعاون والشراكة وكذا ملائمة الإطار التنظيمي والقانوني 

  ̥لمنظومة. 
الوزارة   قامت  ǫٔهميتها،  ̊لى  التقر̽ر  ǫٔكد  والتي  اҡٔ˭يرة،  بهذه  و̊لاقة 

المتعلق ب˖̲ظيم التعليم العالي من    Դٕ01.00طلاق ورش مراجعة القانون رقم  
ه الإصلاݮ الجديد، بما يۡشى  lت الإستراتيجية̥ لتوԹولوҡٔل ملاءم˗ه مع اˡǫٔ

ر حكامة المنظومة ˊرمته ஒلية التعاقد بين  مع اҡٔهداف الرام̀ة إلى تطو̽ ǫ ا وتجويد
ثقافة  ˔رس̑يخ  والفعالية،  النˤا̊ة  مˍادئ  ˔كر̼س  ا߱وߦ والجامعة من ˭لال 

  النتائج واҡٔداء. 
كما قامت الوزارة عمليا، وفي الس̑ياق ذاته، Դٕصدار العديد من النصوص  
التنظيمية المتعلقة بمختلف مكوԷت م̲ظومة التعليم العالي، منها ما تم ̮شره في 
الجريدة الرسمية، ومنها ما تمت المصادقة ̊ليه من قˍل مجلس الحكومة وǫٔخرى 

ǫٔذ ̥لمصادقة،  المقˍل  اҡٔس̑بوع  ا̦نهائية،  Դلشˆنٔ Դلمرا˨ل  يتعلق  فۤ  منها  ̠ر 
  البيداغوݭ والطلابي: 

وǫٔسلاك  - الجامعية  المؤسسات  اخ˗صاصات  بت˪ديد  مرسوم  مشروع 
هاذ   ويتوݬ  المطابقة،  الوطنية  الشهادات  وكذا  العليا  ا߱راسات 
م̲ظومة   تعرفها  التي  والمس̑تقˍلية  الراهنة  التحولات  موا̠بة  المشروع 

  التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار؛ 
المنح   - يف̀ات صرف  و̠ بت˪ديد شروط  مرسوم  إ̊داد مشروع  تم  كما 

يف̀ات وضع Գعۡدات المالية ا߿صصة  ا߱راس̑ية ̥لطلبة، وشروط و̠
إشارة المك˗ب الوطني لҢٔعمال الجامعية وԳجۡعية   لهذه المنح رهن 

 والثقاف̀ة. 

الطلبات للاس̑تفادة من م̲ح  البت في  إس̑ناد  إلى  المرسوم  و̽رمي هذا 
المكلفة   الحكوم̀ة  السلطة  تترǫٔسها  وطنية  لجنة  إلى  Գس̑تحقاق Գجۡعي 
Դلتعليم العالي، وتحديد عتبة Գس̑تفادة من المنح التعليمية، اس˖̲ادا إلى قا̊دة 

اصة   د، وكذا إ˨داث م̲ح˭  شجيع  بياԷت السˤل Գجۡعي المو˨ ˔رمي إلى˓ 
  الحركة الطلابية الوطنية. 

وفي إطار حرصها ̊لى ˔ثمين الموارد الˌشرية وتعز̽ز التˆطٔير البيداغوݭ  
بمؤسسات التعليم العالي، حرصت الوزارة ̊لى تحضير مشاريع مراس̑يم ˡديدة 
تهم النظام اҡٔساسي لҢٔساتذة الباح˞ين تمت المصادقة ̊ليها من قˍل الحكومة  

  وهي ثلاث مراس̑يم. 
ويهدف هذا النظام اҡٔساسي إلى جعل ࠐنة اҡٔس̑تاذية ǫٔكثر ˡاذبية من  
ˡǫٔل اس̑تقطاب ǫٔحسن الكفاءات بما في ذߵ مغاربة العالم، وذߵ من ˭لال 
تحسين الوضعية Գعتبارية والمادية لҢٔساتذة الباح˞ين، و̽ر̝كز هذا النظام 

  من ǫٔهمها: اҡٔساسي ا߳ي تم التوافق ˉشˆنٔه مع النقاԴت ̊لى ̊دة محددات،
إرساء مسار ̥لتدرج المهني ̊لى ǫٔساس معايير الشفاف̀ة وԳس̑تحقاق   -

 وا̦تميز العلمي؛ 
إنجاز   - القدرة ̊لى  اҡٔساتذة مˍنية ̊لى  لتوظيف  وضع س̑ياسة Էجعة 

ر البحث العلمي ̊الي المس̑توى.   ࠐام التكو̽ن بحرف̀ة وتطو̽
وس̿ساهم هذا النظام اҡٔساسي الجديد في الرفع من قدرة المنظومة، كما  
التعليم الجامعي واس˖ˍاق الخصاص  المتزايد ̊لى  الطلبة  يفا ̊لى اس˖̀عاب  و̠
المرتقب ا߳ي ˔زداد ˨دته في الس̑نوات المقˍߧ ˉسˌب الإ˨اߦ ̊لى التقا̊د لثߧ  

  من اҡٔساتذة الباح˞ين. 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ر   لى يقين Եم ǫٔن التنزيل الناجع لبرامج ومشاريع ا߿طط الوطني لتطو̽ إننا̊ 
في   تتقاطع  والتي  وԳبتكار،  العلمي  والبحث  العالي  التعليم  م̲ظومة  وتحول 
س̑يمكن من Գرتقاء   ا̥لجنة،  بها  تقدمت  التي  التوصيات  مع ˡل  جوهرها 

رǫٔسمال ˉشري متمكن بدور الجامعة كفا̊ل رئ̿سي في التنمية، قادر ̊لى إ̊داد  
Գق˗صادية   ا߽الات  في   Էلبلاد اҡٔولية  اҡٔوراش  تفعيل  يوا̠ب  وكفء 

  وԳجۡعية والبي˃̀ة. 
ومن ˡǫٔل تحق̀ق هذا الهدف، تنكب الوزارة ̊لى إ̊داد ˊرԷمج م˗كامل 
لال́ رԷمج  لتدبير التغيير دا˭ل المنظومة وتعز̽ز قدرات الموارد الˌشرية من˭ 
لفائدة   إشهادية  ˔كوينات  ̊لى  ̽ر̝كز  الس̑نوات  م˗عدد  المس̑تمر  ن  ̥لتكو̽

̊لى الرفع من اҡٔساتذة الباح˞ين واҡٔطر الإدارية والتق̲ية، فضلا عن العمل  
الموارد المالية ا߿صصة ̥لوزارة في ǫٔفق ضمان تمويل سلس ̥لمشاريع الهيكلية  

ة.  lالمدر  
ويبقى إنجاح هذه البرامج والمشاريع التي تمت بلورتها بغية Գرتقاء بجودة  
المنظومة، رهين Դلتعبئة الشامߧ وԳنخراط التام ̦كافة الشركاء المؤسساتيين  
والمصيري  المحوري  ا߽تمعي  الورش  هذا  في  وԳجۡعيين  وԳق˗صاديين 

 .Էل̱س̑بة ̥لمسار التنموي لبلادԴ  
وԴلمناس̑بة، ǫٔود ǫٔن ǫٔشكر جميع القوى الحية: رؤساء الجامعات، عمداء،  
ومدراء ورؤساء الشعب وكذߵ اҡٔساتذة الباح˞ين والإداريين والتق̲يين ̊لى 

  تفا̊لهم القيم. 
وҡٔعضاء   المحترمين  المس˖شار̽ن  والسادة  ̥لس̑يدات  شكري  ˡǫٔدد  وإذ 
ǫٔود ǫٔن ǫٔخ˗تم مدا˭لتي بمق˗طف من الخطاب الملكي السامي  الموقرة،  ا̥لجنة 

لالته:  2015يوليوز    30لعيد العرش بتاريخ    16بمناس̑بة ا̠߳رى    lح̀ث قال ،
لضمان النˤاح ̥لمنظور Գستراتيجي للإصلاح، فإنه يجب ̊لى الجميع تملكه  "
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  " ا̯ته̖ى النطق الملكي السامي. وԳنخراط الجاد في تنف̀ذه
وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير لجامعتنا وبԷ߲ الحب̿ب، تحت الق̀ادة الرش̑يدة 

  لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره وǫٔيده. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  شكرا.

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى هذه المساهمة.  

ǫٔعتقد بˆٔنه نصل إلى نهاية هذه الجلسة الس̑نوية ا߿صصة لمناقشة وتق̀يم  
ن ورهاԷت الإصلاح"، متمنيا   الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة بـ "التعليم والتكو̽
التربية   ǫٔيضا مساهمة من ا߽لس في إصلاح م̲ظومة  التقر̽ر  ǫٔن ̽كون هذا 

ن، ومساهمة كذߵ من كافة ǫٔعضاء ا߽لس في هذا النقاش العمومي   والتكو̽
ا߱اˁر حول هذا المكون اҡٔساسي ا߳ي لا محيد عنه في ǫٔي ˔نمية اق˗صادية 

  واجۡعية ن̱شدها. 
  شكرا لكم الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون. 

 ورفعت الجلسة. 

 ----------------------------------------------------------------- 

  : المدا˭لات المسلمة مك˗وبة لرئاسة الجلسة. الملحـق

˔تمة مدا˭ߧ المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي Դسم فريق التجمع الوطني  )  1
  لҢٔحرار: 

المهني   ن  التكو̽ من  المس̑تف̀د̽ن  ̥لش̑باب  المهمة  اҡٔ̊داد  من  فˍالرغم   ..
العرض الحالي من التكو̽ن  ˭لال العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن، إلا ǫٔنه ولҢٔسف يبقى  

  .المهني يعاني من ضعف ا̊تراف القطاع الخاص
الش̑باب يعد   من  العديد  المس߶ ߱ى  ǫٔن هذا  فريق̲ا  نعتبر دا˭ل  وإذ 
ǫٔنه يبقى خ̀ارا   نؤكد  التوج̀ه  ǫٔو لسوء  ̥لفشل ا߱راسي  خ̀ارا ԶنوԹ وبديلا 
ǫٔوليا إلا لف˄ة قليߧ منهم وهو ما ̽زيد من ضعف مردوديته، ߳ߵ ندعو إلى 

ر ا߳ي ˡاء  تقليص هذه الفجوة ̊بر تˌني الخيارات التالية وفق نفس التصو 
  به التقر̽ر ا߳ي نحن بصدد م̲اقش̑ته: 

   التجربة ̽ربط  ˔ربوية م˗ˤددة  بˆٔساليب  ˔كو̽ن ࠐني  ر  تطو̽ ˓شجيع 
 المهنية دا˭ل المقاوߦ Դك˖ساب الكفاءات اҡٔساس̑ية؛ 

   والمدارس والجامعات  المهني  ن  التكو̽ بين  مشتركة  مساߵ  ˭لق 
 الكبرى في سˌ̀ل تحق̀ق نوع من التكامل بين هاته المؤسسات؛ 

   ل تحق̀قˡǫٔ المهني، من  ن  التكو̽ الطابع الجهوي ̊لى عرض  إضفاء 
˓س̑توعب   ݨوية  م̲ظومة  في  المهني  التكو̽ن  مؤسسات  اندماج 
الفرص المتا˨ة ̥لخريجين الجدد مع تحديد ˊرامج التخصصات اҡٔكثر 

 ملاءمة ̥ل̱س̑يج Գق˗صادي المحلي. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
إن ǫٔي مشروع إصلاݮ لمنظومة التعليم ببلادԷ لا يتطلب فقط تخصيص  
موارد مالية ࠐمة، بل يق˗ضي كذߵ اتخاذ قرارات صعبة وجريئة قد ˔كون 
ما  ولعل  الوطن،  مصل˪ة  تخدم  قرارات  تبقى  ǫٔنها   Գ س̑ياس̑ية،  كلفة  لها 

ة   ات وتوصيات ̼شكل توصلت اليه ا߽مو̊ lاتية في تقر̽رها من مخر الموضو̊
مد˭لا حق̀ق̀ا ̥لرقي بمنظوم˗نا التعليمية وجب ǫٔ˭ذه بعين Գعتبار في سˌ̀ل 
امعة مشجعة ̊لى  lج̀النا في مدرسة صانعة ̥لتميز وҡٔ ضمان مس̑تقˍل تعلمي

ن المهني ˓س̑تجيب لتطلعات المقاوߦ الوطنية.   البحث العلمي ومراكز ̥لتكو̽
مؤكد̽ن لكم في اҡٔ˭ير ̊لى تˌني نفس الفكرة التي س̑بق لفريق̲ا ǫٔن ̊بر 
عنها ˭لال م̲اقشة نفس الموضوع ǫٔمام الس̑يد رئ̿س الحكومة وهي ǫٔن المغاربة  
مس̑تعدون ̥لصبر ̊لى ̎لاء اҡٔسعار ولكن لن يصبروا، لا قدر الله، إن لم 

ة ̊لى هذه ̯تمكن من تحق̀ق إصلاح ˡذري لقطاع التعليم فكل اҡمٓال معقود
  الحكومة لإنجاح هذا الورش الإصلاݮ ا߳ي يحدد معالم مس̑تقˍل المغاربة.

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي:  مدا˭ߧ )  2
 ˉسم الله الرحمان الرحيم 

  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 

  المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات والسادة 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي بمˤلس   ǫٔ˓شرف Դلتد˭ل Դسم مجمو̊
إلى   308من ا߱س̑تور والمواد من    101المس˖شار̽ن، عملا بˆٔحكام الفصل  

س̑تمد قوته وراهن̿˗ه   316 من النظام ا߱ا˭لي لهذا ا߽لس الموقر، في موضوع̼ 
ة من المر̝كزات والمس̑تˤدات والوقائع، إنه "الت  ن  انطلاقا من مجو̊ عليم والتكو̽

  ورهاԷت الإصلاح". 
الس̑ياسات   لتق̀يم  اتية  الموضو̊ ا̥لجنة  لتقر̽ر  م̲اقش̑تي  ǫٔس̑تهل  ولن 
ǫٔعضاء   الإخوان  ̦كل  الكˍير  وا˨ترامي  تقد̽ري  عن  التعبير  دون  العموم̀ة، 
إنجاز   اҡٔطر ا߳̽ن ǫٔشرفوا ̊لى  ا̥لجنة ̊لى هذا ا߽هود Գس̑ت˝̲ائي، و̦كل 

ه شكرا ˭اصا لҢٔخ رئ̿س ا lوǫٔ سهيل مˆمٔورية ا̥لجنة، كما ̥لجنة، التقر̽ر و˓
  ا߳ي قاد سف̀نتها ˊكل حكمة وتبصر وصبر لتصل إلى هذه المحطة. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 

الرقابة   ஒلية  بˆ وا̦نهوض  ̥لتفعيل  المس˖شار̽ن،  مجلس  اخ˗يار  نجا̊ة  إن 
الس̑ياسات  تق̀يم  في  ا߱س̑تورية  وǫٔدواره  Դخ˗صاصاته  وԳلتزام  البرلمانية، 
العموم̀ة، يعتبر إنجازا ̠بيرا لهذا ا߽لس ويحسب ̦كل ǫٔعضائه ومكوԷته و̦كل 

  ǫٔطره. 

وكما س̑بقت الإشارة إلى ذߵ في محطات سابقة، ǫٔن موضوع التعليم اح˗ل  
  . 2030المت˪دة ̥لتنمية المس̑تدامة لس̑نة  مكانة هامة ضمن ǫٔهداف اҡٔمم
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الإصلاح   1957فمنذ   ˊرامج  من  ومختلفة  ̠بيرة  ǫٔ̊دادا   Էبلاد عرفت 
لمنظومة التربية الوطنية، بداية Դٕ̮شاء "ا̥لجنة العليا لإصلاح التعليم"، مرورا  

"، ثم "لجنة التربية والثقافة" في 1958بـ"ا̥لجنة الملك̀ة لإصلاح التعليم س̑نة  
التعليم  الوطنية حول  "المناظرة  وبعدها  الس̑نة،  س̑نة نفس  معمورة  بغابة   "

والتي تقرر بها اعۡد ا̥لغة العربية لغة التعليم في جميع المرا˨ل والشروع   1964
في تعليم ا̥لغات اҡٔج̲بية ابتداء من التعليم الثانوي، ليليها إ˨داث "ا߽لس 

، ثم "مشروع 1973" و"ا߿طط الخماسي" س̑نة  1970اҡٔ̊لى و̥لتعليم س̑نة  
لس̑نة   "ا1980الإصلاح  لعام  "،  التعليم"   Թبقضا ا߿تصة  الوطنية  ̥لجنة 

ن" س̑نة 1994 والتكو̽ ̥لتربية  الوطني  المصادقة ̊لى مشروع "الميثاق  ، ثم 
، وبعد ذߵ "ا߿طط 2008وإ˨داث "ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتعليم" س̑نة    1999

الثلاثي   و"الرؤية Գ2009-2012س̑تعˤالي  اҡٔولوية"  ذات  و"التدابير   ،"
ǫٔفق   2015اҡٔ̊لى ̥لتعليم لإصلاح التعليم م̲ذ    Գستراتيجية ̥لمˤلس وفي 

2030 ."  

وإصلا˨ات   م̲اقشات  ضمت  التي  والمحطات  البرامج  من  هائل  كم 
وتصورات، ومجهودات اس˖ۢرية ̠بيرة ˡدا، لكن النتائج تبقى دائما محدودة،  
مع   ن  التكو̽ ملاءمة  ̊دم  رǫٔسها  ̊لى  كبرى  اخ˗لالات  يعاني  تعليمنا  ليبقى 
  م˗طلبات التطورات السريعة والفˤائية التي يعرفها سوق الشغل وԳق˗صاد 

  والتك̲ولوج̀ا ̊الميا ومحليا. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
يبقى دائما طموح الجودة في التعليم ورفع تحدي تقليص الهدر المدرسي،  
الفرص،   كافؤ  و̝ الإنصاف  مدرسة  وتحق̀ق  المرصودة،  الإمكانيات  وهدر 

  والقضاء ̊لى الفوارق ا߽الية هي الغاية المرجوة. 
بمشاركة   تˆمٔل وتفكير  إلى وقفة  ˨اˡة  الرئ̿س، في  الس̑يد  اليوم،  نحن 
الجميع، وبمسؤولية الجميع: الحكومة، اҡٔحزاب، النقاԴت، ̮ساء ورˡاء التعليم، 
العام،   والقطاع  الخاص  القطاع  المدني،  وا߽تمع  وǫٔولياؤهم،  والتلام̀ذ  الطلبة 

ا الكم من الإصلا˨ات ا̦كل مطالب Դلاˡٕابة ̊لى ˓ساؤلات عميقة: لماذا هذ 
التعليمية   وهذا الكم من ا߽هودات، لكن ب̱˗ائج محدودة؟ لماذا تبقى المنظومة 

  الوطنية ̎ير قادرة ̊لى مسا̽رة التطورات Գق˗صادية وسوق الشغل؟ 

  الس̑يد الرئ̿س، 
ديدة،   1957م̲ذ س̑نة    lس كل ثلاث س̑نوات م̲ظومة إصلاحǫٔو̊لى ر

ولم نصل بعد إلى تحدي الجودة والملاءمة مع ال̱س̑يج Գق˗صادي، لم نصل 
بعد إلى الحد من الهدر بمعناه العام، وǫٔس̑تحضر هنا، الس̑يد الرئ̿س، كلمة 

  والتي  2022الس̑يد والي بنك المغرب بلجنة المالية ߽لس المس˖شار̽ن س̑نة  
بر̄ شكل صريح ǫٔن إصلاح التعليم واقعة ǫٔساس̑ية لمواݨة مظاهر   لالها̊  من˭ 

 .Էق˗صادية ببلادԳ ورفع تحدي التنافس̑ية ،Էالهشاشة ببلاد  

لس̑نة  الس̑نوي  التقر̽ر  ̥لحساԴت ˭لال عرض  اҡٔ̊لى  ǫٔن ا߽لس  كما 
ˡǫٔل   2021 من  ǫٔوصى  وا߳ي  النقائص،  من  ة  مجمو̊ ˓سجيل  ̊لى  وقف 

  تجاوزها الوزارة المكلفة بقطاع التربية الوطنية بما يلي: 
  ٔكاديمياتҡساتذة ما بين اҢٔم˞ل لǫٔسس لضمان توزيع م˗وازن وǫٔ إرساء

  والمد̽رԹت الإقليمية والمدارس؛ 

   نتقالية ˉشكل ̼ساهم فيԳ إ̊ادة النظر في المنظومة المؤطرة ̥لحركة
  الحفاظ ̊لى Գس̑تقرار البيداغوݭ ̥لمؤسسات التعليمية؛ 

 ،ٔكاديميات ˉشˆنٔ تدبير الموارد الˌشريةҢكبر لǫٔ من    إعطاء اس̑تقلالية
Դلتوظيف والتعيين في إطار عقود  ˭لال تفويض بعض المهام المتعلقة  

الت˖ˍع   ஒليات  ǫو المنتظرة  والنتائج  الزم̲ية  بوضوح الجدوߦ  تبين  ˊرامج 
  والتق̀يم؛ 

  التعليمية في إطار تفويض بعض Գخ˗صاصات لمد̽ري المؤسسات 
التربوية   والنˤا̊ة  النتائج  تحق̀ق  إلى  يهدف  وتدبير  تعاقدية  ̊لاقة 

  والتدبيرية؛ 

  و الإداري بهدف تجويد التعليم؛ǫٔ ليات التق̀يم سواء التربويஒ ǫ مراجعة  

  ل الحصول ̊لىˡǫٔ سريع عملية وضع م̲ظومة معلوماتية م̲دمجة من˓
الوقت   قرارات ملائمة في  معلومات موثوقة، شامߧ، ˓سمح Դتخاذ 

  المناسب. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
من   ف̀ه  ˡاء  ما  كل  ˔ثمن  مجموعتنا  فإن  التقر̽ر،  مضامين  إلى  Դلرجوع 
ان˖ˍاهنا Դلتقر̽ر، هو ار̝كازه  ǫٔˊرز شيء لفت  ǫٔن  لاصات، كما  توصيات و˭

كما رسمت ࠀ إستراتيجية واضحة ودق̀قة م˗كونة من    ̊لى ا߱قة والموضوعية،
ثلاث عناصر ǫٔساس̑ية تتˤلى في: نماذج التق̀يم؛ تجميع المعطيات؛ ومنهجيات 

  الت˪ليل. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 

وˡǫٔدد القدر  بهذا  ǫٔعضائها   ǫٔكتفي  ˊكل  ا̥لجنة،  رئ̿س  Դلس̑يد    التنويه 
وǫٔطرها وǫٔنوه ǫٔيضا ˊرئاسة ا߽لس ومك˗ب ا߽لس وҡٔԴمانة العامة ̥لمˤلس 

  سهلوا مˆمٔورية ا̥لجنة.  وǫٔطر ا߽لس ا߳̽ن

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  : اҡٔولي والرԹضة حول ر التربية الوطنية والتعليم وز̽) عرض الس̑يد  3
  : تحول في نموذج التعلم 2026 –   2022˭ارطة الطريق  " 

  ". Դلمدرسة العموم̀ة

ஒࠀ وصحبه  ǫ رسولِ الله و̊لى Էالحمد ߸ والصلاة والسلام ̊لى مولا. 
  ، لس̑يد الرئ̿س المحترم ا

  ، الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون 
ةِ  ̥لمجمو̊ وԳم˗نان  الشكر  بجزيلِ  ǫٔتقدم  ǫٔن  البداية،  في  لي  اسمحوا 
من   ࠐم  ˡانب  لتق̀يم  المبذوߦ  ا߽هودات  ̊لى  مكوԷتها،  ˊكل  اتية،  الموضو̊
التي   وԳس̑ت̱˗اˡاتِ  الخلاصات  ǫٔهمية  ̊لى  وكذا  العموم̀ة،  الس̑ياسات 
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  توصلت إ̦يها بخصوص موضوع الإصلاح التربوي وتحدԹته ورهاԷته. 
روحِ الشراكة البناءة والموا̠بة المنتظمة   وبهذه المناس̑بة كذߵ، ǫٔود التنويه́ 

ن.   من طرف ا߽لس الموقر لقضاԹ التربية والتكو̽
ومر̝كزات   مرجعيات  من  ˡانبا  المدا˭ߧ  هذه  ǫٔمامكم في  وسˆٔس̑تعرض 
ة ومنهجية  المف˗و˨ اҡٔوراش  العموم̀ة وǫٔهم  المدرسة  الطريق لإصلاح  ˭ارطة 
الموقرة   اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊ ˭لاصات  مع  تفا̊لا  ǫٔيضا  تˆٔتي  والتي  تفعيلها 

ات دا˭ل هذه الجلسة العامة.    ومدا˭لات مختلف الفرق وا߽مو̊

  ، الس̑يد الرئ̿س 
  ، الس̑يدات والسادةُ المس˖شارات والمس˖شارونَ المحترمون 

لال الإصلاح ا߳ي تباشره في مجال المدرسة العموم̀ة   ˓سعى الوزارة من˭ 
إلى تقديم ˨لول وتدابير عملية لتحسين جودة التعلمات ߱ى التلام̀ذ، وفق 
˔نمية  ˭لال  من  التربوي،  الفعل  محور  المتعلمين  يعتبر  ˡديد  تعليمي  نموذج 

شجيعهم ̊لى Գبتكار والإبد  ر ذواتهم قدراتهم الفكرية والنقدية، و˓ اع، لتطو̽
  ˊكل اس̑تقلالية ومسؤولية. 

ن والبحث العلمي إضافة  لتربية والتكو̽ من ˡǫٔل ذߵ، قام ا߽لس اҡٔ̊لى̥ 
لوضعية  دق̀ق  ˓شخيص  Դٕجراء  وا߱ولية  الوطنية  التق̀ۤت  من  العديد  إلى 

بلادԷ قد حققت م̲ذ   المدرسة العموم̀ة. وقد توصلت هذه التقار̽ر إلى ǫٔن
رفع رهان تعميم ا̦تمدرس سجيل العديد    .عقود تقدما ملموسا فۤ يتعلق́  ورغم˓ 

مؤشر الجودة،    ، فإن الوضعية ما ˔زال ̎ير مرضية بخصوصمن المك˖س̑بات
تحدԹ مقلقا ̥لمنظومة التعليمية لما ࠀ من انعكاسات الهدر المدرسي ̼شكل  كما

وينضاف إلى ذߵ ǫٔن واقع الممارسة   سلبية ̊لى وضعية التلام̀ذ المنقطعين.
 . ق اҡٔ˛ر ̊لى التعلماتالتربوية يظهر قصوراً حق̀ق̀اً في تحق̀ 

الناجعة ̊لى المس̑توى ا߱ولي تؤكد ̊لى ضرورة  التعليمية    إن المقارԴت 
التربوي الفعل   القضاԹ ̊لى Դلانف˗احو وԳبتكار والإبداع Դلتˤديد ربط 

  وثقاف̀ا. وبي˃̀ا واق˗صادԹ اجۡعيا اҡصٔعدة: كافة ̊لى المطرو˨ة الجوهرية
߳ߵ، فل̿س ǫٔمام̲ا خ̀ار ǫخٓر ̎ير العمل ̊لى ˓سريع وتيرة تحول المدرسة 
والمعرف̀ة  التربوية  Դلمؤهلات  مزود  ˉشري  رǫٔسمال  في  وԳس˖ۢر  المغربية، 
والكفاԹت العملية والتواصلية والمهارات الحياتية والتك̲ولوج̀ة في ظل العولمة 

 والتحول الرقمي. 
تتˆٔسس الصدد،  هذا  الطريق    وفي  ضمان    ̊لى  2026-2022˭ارطة 

الفرص كافؤ  و̝ وبتˆٔثيره    ̊لىو  الإنصاف  ا߱راس̑ية  Դلفصول  الإصلاح  ربط 
 المباشر ̊لى المتعلمات والمتعلمين. 

س̑تهدف ˭ارطة الطريق بلوغ   في ǫٔفق س̑نة    ثلاثة ǫٔهداف استراتيجية و˓
  في:  و˔تمثل هذه اҡٔهداف .2026
 ولاǫٔ طفال : تمكينҡٔت المعارف من اك˖ساب اԹتخول لهم التي  والكفا 

هدف مضاعفة   والمهني، مع تحديد بلوغ ا߱راسي مسارهم في النˤاح
وتلام̀ذ تلميذات  التعلمات   ̮س̑بة  في  المتحكمين  Գبتدائي  الس߶ 

  اҡٔساس؛ 
 نياԶ  ̮س̑بة مضاعفة  ˭لال  من  المواطنة،  وقيم  التف˗ح  ˔كر̼س   :

 التلميذات والتلام̀ذ المس̑تف̀د̽ن من اҡ̮ٔشطة المدرس̑ية الموازية؛ 
 لثاԶ الثلث ب̱س̑بة  المدرسي  الهدر  تقليص  ̮سب  :  من  الرفع  بغية 

س̑تكملون لى تعليمهم اҡٔطفال ا߳̽ن̼  الوسط   كان ̠يفما اҡٔقل، الإلزامي̊ 
  .م̲ه ين˪درون ا߳ي وا߽الي Գجۡعي

المدرسة   تحول  تحق̀ق  لموا̠بة  ˭اصة  مجهودات  الحكومة  بذلت  و߳ߵ، 
كتعبير منها ̊لى التزاࠐا القوي ب˖̲ف̀ذ ǫٔهداف ˊرԷمجها، من ˭لال   العموم̀ة،

 ˭اصة  ˓س˯ير الموارد المالية الضرورية، وتوجيهها نحو ا߽الات ذات اҡٔولوية
ما تعلق منها بمˤال التربية والتكو̽ن، ح̀ث حظيت الميزانية الفرعية ̥لوزارة 

 ǫٔيضاً ˊزԹدة هامة  2023ˊرسم س̑نة  و   %8ˊزԹدة بلغت    2022ˊرسم س̑نة  
  .%10بلغت 

من ميزانية وزارة التربية الوطنية والتعليم    %7زԹدة س̑نوية ب̱س̑بة    وبمعدل
لعام  الواقعي  طموح̲ا  فإن  الحكوم̀ة،  الولاية  هذه  ˭لال  والرԹضة  اҡٔولي 

التعلمات، ˭اصة في    2026 اك˖ساب  الكˍيرة في  التعثرات  القضاء ̊لى  هو 
ߧ Գبتدائية.    المر˨

  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
 ، الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون 

̯ركز في تد˭لاتنا ̊لى فضاءات التعلم، ̊بر اعۡد مقاربة  في هذا الإطار،
ˡديدة تجعل التغيير يمس مˍاشرة الفصل ا߱راسي ويحدث اҡٔ˛ر الفعلي ̊لى 
المتراكمة ߱ى  ̥لتعثرات  المبكرة  والمعالجة  الرصد  التلام̀ذ، وذߵ من ˭لال 

̥لتعلمات   المتعلمات والمتعلمين، ̊بر اعۡد مقاربة تهدف إلى ا߱عم Գس̑تدراكي
وԴلتالي تفادي مراكمة التˆخٔر في التعلمات وصعوبة    (اعۡد مقاربة ̊لاج̀ة)،

مؤهلات  من  الرفع  في  س̿ساهم  ا߳ي  الشيء  الوقائي)،  (ا̦نهج  تجاوزها 
  .تلام̀ذԷ، لا س̑ۤ من ˭لال اҡ̮ٔشطة المدرس̑ية الموازية

وتحق̀قا لهذه الغاية ǫٔيضا، حظي اҡٔساتذة Դهۡم ˭اص في رؤية الوزارة  
للإصلاح اعتبارا ߱ورهم المحوري في المنظومة التعليمية، ح̀ث تم اشرا̡هم في 
لى إ̊ادة Գعتبار لҢٔس̑تاذ وتعز̽ز  ارطة الطريق. كما تم العمل̊  عملية صيا̎ة˭ 

لجودة الم̱شودة، وذߵ وضعه Գجۡعي والمهني، كمد˭ل ǫٔساسي لتحق̀ق ا
تˆثٔيرهم  وتعزز  اҡٔساتذة  لاح˗ياˡات  ˓س̑تجيب  ملائمة  عمل  ظروف  بخلق 
ن ǫٔساس رصين يتˤه نحو المهننة  الإيجابي ̊لى التلام̀ذ مع تمك̀نهم من ˔كو̽

ن المس̑تمر.    ويمتد طيߧ الحياة المهنية، ̊بر التكو̽
بتغيير بدءا  التدر̼س،  لمهنة  شامߧ  إصلاح̀ة  رؤية  هذا ضمن   ويندرج 

والتدريب، ثم إرساء مسار ࠐني محفز يحث ̊لى Գرتقاء    معايير التوظيف
 Դلمردودية لما ف̀ه مصل˪ة التلام̀ذ. 

  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
 ، الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون 
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 لن يتحقق دون ǫٔن إن إدراك تحول المدرسة العموم̀ة وبلوغ الجودة الم̱شودة
 ا߱راس̑ية، ح̀ث: يمس الإصلاح مˍاشرة الفصول 

 وليҡٔل̱س̑بة ̥لتعليم اԴ: 
   ولي ذيǫٔ سعى الوزارة إلى اعۡد س̑ياسة اس˖ˍاق̀ة لتˆمٔين تعليم˓

جودة ومجاني لفائدة اҡٔطفال ابتداء من سن الرابعة يتم تعميمه̄ شكل  
تدريجي. وقد اس̑تقˍل التعليم اҡٔولي، ا߳ي يدˊر من طرف الشركاء  

طفلا، ˊزԹدة    571,301العام  و˓شرف ̊ليه الوزارة، ˭لال هذا  
مقارنة مع الس̑نة الماضية، مع ˓سجيل ˔راجع    %11وصلت إلى  

 . %19̮س̑بة التعليم اҡٔولي ̎ير المهيكل ب̱س̑بة 
: ̼سعى الإصلاح الجديد إلى اعۡد نظام  ̥لتعليم ԳبتدائيԴل̱س̑بة    •

 ̊بر ثلاث رافعات ǫٔساس̑ية:  ل߲عم التربوي مقرون بتحق̀ق النتائج
التلام̀ذ، ح̀ث س˖تم  اعۡد   .1 لت˖ˍع جميع  مقاربة شفافة وموضوعية 

الكفاԹت"   ت˖ˍع  "دفتر  من ˭لال  فردي  ˉشكل  تلميذ  موا̠بة كل 
  ا߳ي س̑يكون رهن إشارة ǫٔولياء اҡٔمور والفريق التربوي. 

ˊرԷمج   .2 اعۡد  تم  التلام̀ذ،  ߱ى  اҡٔساس  الكفاԹت  ولترس̑يخ 
المطلوب (  المس̑توى  ǫٔثب˖ت  TARLالتدر̼س وفق  ) وهي طريقة 

تلميذة    400.000نجاعتها ̊لى المس̑توى العالمي، ˓س̑تهدف موا̠بة  
وتلميذ ابتداء من الموسم ا߱راسي المقˍل لتˤاوز التعثرات وتمك̀نهم  

  من الكفاԹت اҡٔساس. 
 2026ولتنمية ا߳وق القرائي ̥لتلام̀ذ، س̑تعمل الوزارة في ǫٔفق س̑نة   .3

̊لى تجهيز اҡٔقسام ا߱راس̑ية بمك˗بات ˭اصة تتوفر ̊لى ̊دد ࠐم  
لال  لى القراءة Դنتظام، وس̿تم˭  من الك˗ب، لضمان إقˍال التلام̀ذ̊ 

  30.000هذه الس̑نة اس̑تهداف مليون تلميذ موز̊ين ̊لى ǫٔكثر من  
 فصل دراسي. 

التدر̼سԴل̱س̑بة    • بيداغوج̀ة  ҡٔساليب  طرق  اعۡد  ̊لى  نعمل   :
  فعاليتها: ˡديدة ǫٔثب˖ت ا߱راسات واҡٔبحاث العلمية 

تعمل  -1 المتعلمين،  تحفيز  ̊لى  قادرا  وفعالا  ممتعا  فعلا  التعلم  لجعل 
الوزارة ̊لى نهج ǫٔساليب ˡديدة ̥لتدر̼س الناجع قائمة ̊لى تدبير  
الحصص،  ˡداول  وتخف̀ف  مراجعة  ̊بر  التعلم  لزمن  وفعال  ج̀د 
واس˖̀عاب  فهم  بضرورة  ҡخٓر  درس  من  اҡٔس̑تاذ  انتقال  وربط 

دلا توفير  مع  ل߲رس،  لهيئة  المتعلمين  وديداكتيك̀ة  بيداغوج̀ة  ئل 
   التدر̼س قصد ضمان نجا̊ة هذه Գجراءات.

̊ام    -2 (+2026بحلول  المدارس  ̎البية  س̑تعتمد  نموذج  75%،   (
ا߱راسي   العام  بداية  ففي  الجديد.  ن   ،2023التدر̼س  ˔كو̽ تم 

مدرسة ابتدائية م̲خرطة في مشروع   ǫٔ628س̑تاذ(ة) من  11.000
تلميذة    322.000مؤسسات الرԹدة والبالغ العدد الإجمالي لتلامذتها  

 وتلميذا. 

ا̥لغة  فۤ يتعلق -3 ا̥لغات، تقوم الوزارة بتˤديد طرق تدر̼س    بتعلم 
اҡٔمازيغية العربية ا̥لغة  .وا̥لغة  مع   وبخصوص  وتماش̑ياً  الفر̮س̑ية، 

 تحسين مس̑توى مضامين القانون الإطار ذات الصߧ، نحرص ̊لى
توس̑يع   نعمل ̊لى  كما  الإنجليزيةالمتعلمين،  ا̥لغة  توفير   تدر̼س  مع 

س̿تم الرفع من   ߳ߵ  التلام̀ذ. موارد سمعية وبصرية لتعز̽ز تعلمات
  ̊دد المدارس Գبتدائية التي تدرس اҡٔمازيغية بمقدار ǫٔربعة ǫٔضعاف، 

، و̊لى  2026من المدارس بحلول س̑نة    ǫٔ50%ي تغطية حوالي  
الس߶ الثانوي    مدى ثلاث س̑نوات، س̿تم تعميم ا̥لغة الإنجليزية في

الإ̊دادي، مع إ̊داد م̲صة لتعلم ا̥لغة الإنجليزية لتكون في م˗ناول  
 المتعلمين. 

  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
 ، الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون 

،  Գهۡم Դلعنصر الˌشري، وتحسين ǫٔوضا̊ه المهنية وԳجۡعية في إطار
رد   ̊لى  الوزارة  Գجۡعي تحرص  ا߱ور  وتعز̽ز  التدر̼س  لمهنة  Գعتبار 

 لҢٔس̑تاذ(ة)، وذߵ من ˭لال: 
التربية   -1 ǫٔساسي مو˨د ̼سري ̊لى كافة موظفي قطاع  إرساء نظام 

والتعليم، يضمن نفس الحقوق لهيˆٔة التدر̼س ونفس ǫفٓاق الترقي في  
ஒلية ˡديدة ̥لتحفيز   ǫ طر التدر̼س منǫٔ المسار المهني، مع اس̑تفادة

 تمكنهم من تحسين د˭لهم وفق مˍدǫٔ المردودية.
د   المو˨ اҡٔساسي  النظام  إقرار  س̿تم  المقˍل،  المدرسي  ا߱خول  ˭لال 

ومن بين مزاԹه    الجديد ا߳ي تمت صياغته بتوافق مع الشركاء Գجۡعيين،
 :ǫٔنه

  داء2026بحلول نهاية ̊امǫٔ س̑تاذ(ة)    46.000، س̿تم موا̠بة حسنǫٔ
 ؛ بناء ̊لى انخراطهم والتزاࠐم بنˤاح م˗علميهم

  س̑تاذ(ة) من حوافز مالية    185.000، س̿س̑تف̀د  2026بحلول ̊امǫٔ
 ؛ درهم س̑نوԹ  14000تبلغ 
  تعويضات عن    36.000تحسين  ˔زيد  ميزانية  (تخصيص  ǫٔس̑تاذ(ة) 

 ؛ مليون درهم)  600
120.000  كاديميات س̿تم دمجهم فيҡٔطر اǫٔ د،    إطار من النظام المو˨

لهم   س̿سمح  ا߳ي  بقيمة  الشيء  ميزانية  (تخصيص  مليار    Դ2لترقي 
 .درهم)

بˆنٔ    -2 لهم  س̿سمح  مما  التدر̼س،  هيئة  ن  ˔كو̽ لطريقة  شامل  إصلاح 
 إذ: يصبحوا ركاˁز نجاح الإصلاح وتجويد المدرسة العموم̀ة، 

  قواࠐا اҡٔساتذة  ن  لتكو̽ ˡديدة  هندسة  Դٕرساء  الحكومة  قامت 
خمس س̑نوات، يتم التكو̽ن ˭لالها في ثلاثة فضاءات م˗كامߧ،  
Դلمؤسسات  التربية  في  الاˡٕازة  مساߵ  في  اҡٔساس  ن  التكو̽
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التربية   لمهن  الجهوية  Դلمراكز  المهني  والتˆهٔيل  ا߿تصة،  الجامعية 
ن، والتدريب Դلمؤسسات التعليمية.   والتكو̽

   طالب وفق هذا المسار بحلول نهاية ولاية    50.000س̿تم ˔كو̽ن
س߶   الحكومة، في  الجدد  المسˤلين  ̊دد  الس̑نة  هذه  بلغ  وقد 

وهو ضعف ̊دد المسˤلين في   طالب   13.241التربية  الاˡٕازة في  
˨اصلين   من المسˤلين في الس̑نة اҡٔولى  %87الس̑نوات السابقة،  

 ̊لى شهادة البˆكالورԹ بميزة. 
   ازةˡٕس̿س̑تف̀د الطالبات والطلبة ا߳̽ن يتابعون دراس̑تهم̄ س߶ الا

في التربية، مقابل إنجازهم ǫٔعمال ˔ربوية لفائدة المؤسسات التعليمية  
  10درهم لمدة    1000العموم̀ة، من تعويض شهري صاف قدره  

والطلبة   الطالبات  ̊دد  وصل  وقد  ˡامعية،  س̑نة  ǫٔشهر في كل 
ال  هذا  دراس̑تهم  يتابعون  إلى ا߳̽ن  التربية  الاˡٕازة في  ˉس߶    عام 

 .طالبا 17.789
 س̑تاذات   كما س̿تمҡٔن ا إ̮شاء معهد اҡٔس̑تاذية لضمان جودة ˔كو̽

ن المكونين.  كو̽  واҡٔساتذة، واعۡد الإشهاد وكذا توح̀د المضامين و̝
 الرفع من ̊دد هيئة التف˗̿ش والتˆٔطير والمراقˍة والتق̀يم   العمل ̊لى

ن مس˖شار   300مد̽ر و 2000˔ربوي و  مف˖ش  800  وذߵ بتكو̽
مس˖شار في التخطيط التربوي، هذا  100في التوج̀ه التربوي، و

وظيفة إضاف̀ة كل ̊ام (بما في ذߵ   Դ20.000لإضافة إلى ف˗ح  
 ). من هيئة التدر̼س  18000

  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
 ، والمس˖شارون المحترمون الس̑يدات والسادة المس˖شارات  

ي̱ˍع التغيير من الإرادة الجماعية، المتمركزة حول مشروع المؤسسة، و߳ߵ  
س̿تم دعم الفريق لتفعيل الإصلاح من ˭لال وضع نظام لتجويد وق̀اس ǫٔداء 

ة من المدا˭ل:   المؤسسات التعليمية، وذߵ من ˭لال مجمو̊
م̲ح .1 نظام  ا߱راسي إرساء  الموسم  بداية  في  الجودة  المقˍل.   ̊لامة 

المدارس و̥لحصول تحقق  ǫٔن  يجب  ا̦تميز،  هذا  الجودة   ̊لى  معايير 
المتعلقة بموا̠بة وت˖ˍع التلام̀ذ، والتكو̽ن المس̑تمر، وطرق التدر̼س،  

وس̑تحصل المدارس في   وما إلى ذߵ.   والظروف المادية، والإدارة،
ميزانية المشاريع  مقابل ̊لامة الجودة ̊لى مزاԹ وحوافز منها: زԹدة في 

قدرها   المدرس̑ية ǫٔعضاء    10.000ومكافˆةٔ  لجميع   Թس̑نو صافي  درهم 
التربوي، س̑نة   الفريق  تصنيف  2026وبحلول  س̿تم  من    70%، 

من المؤسسات الثانوية، وس̿س̑تف̀د منها    %60المدارس Գبتدائية، و
 مليون تلميذ(ة).  4.9حوالي  

ǫٔن   .2 الرԹدة، بحيث  مؤسسات  توس̑يع  عملية  التطوع في   ǫٔمˍد اعۡد 
الفريق التربوي هو من يختار Գنخراط في المشروع لضمان التزام كلي  

 في إنجاح العملية. 
س̿تم الرفع من الميزانية الخاصة Դلمؤسسات التعليمية ̥لمساهمة في نجاح  .3

درهم    50.000إلى    20.000مشروع المؤسسة، بˆكٔثر من الضعف من  
لتعليم Գبتدائي وإلى  .̥لتعليم الثانوي درهم Դل̱س̑بة  Դ100.000ل̱س̑بة̥ 

(بناء   مؤسسة Դ̦كامل  2000س̿تم إ̊ادة تˆٔهيل   ˭لال هذه الس̑نة، .4
الجدران، الس̑ياج، الربط ˉش̑بكة المياه/ الكهرԴء، اس˖ˍدال الحجرات 

Գكتظاظ ̮سب  تقليص  بغية  Դلمفكك)،  المب̱̀ة  وس̿تم   .ا߱راس̑ية 
 7500 العرض الرقمية بمعدات   حجرة دراس̑ية 13000تجهيز ǫٔكثر من 

حجرة في المؤسسات الثانوية)،    Դ5000لمؤسسات Գبتدائية وǫٔكثر من  
من اҡٔقسام Գبتدائية بفضاء ̥لقراءة،   %30تجهيز ǫٔكثر من   كما س̿تم

تجهيز   ǫٔعوان   100مع  تعميم  س̿تم  كما  بمك˗بات،  إ̊دادية  مؤسسة 
 الحراسة والنظافة بجميع المؤسسات التعليمية. 

ا߳ي    .5 المشترك  البناء  نهج  المؤسسات ̊لى  دا˭ل  ا߱ينام̀ك̀ة  تعتمد 
̼سهر ̊لى إرسائه رؤساء المؤسسات، مدعومًا عن قرب ˉش̑بكة من  

 82الم̿سر̽ن / الم̱سقين ̊لى مس̑توى الحوض المدرسي. س̿تم تحديد  
و̊لى  الإقليمية  المد̽رية  مس̑توى  ̊لى  مخاطب  إلى  (Դلإضافة  م̿سرًا 

لى ǫٔفضل الممارسات من ˡǫٔل مس̑توى اҡٔكاديمية) و  اخ˗يارهم وتدر̽بهم̊ 
دعم بدء تنف̀ذ الإصلاح دا˭ل اҡٔحواض المدرس̑ية، بدءًا من يونيو.  

 . 1500س̑يكون العدد ما يقرب من  ،2026وبحلول ̊ام 

  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
 ، الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون 

ǫٔمام   اس̑تعرضتها  التي  المعطيات  إلى  إن  ˓س˖̲د  والتي  الموقر،  مجلسكم 
فعلياً ˊكل    القانون الإطار والتزامات ˭ارطة الطريق، تم الشروع في تنزيلها 

  التعبئة وԳنخراط ̊لى كل مس̑توԹت المنظومة التربوية.
وǫٔود ǫٔن ˡǫٔدد التˆ̠ٔيد بˆنٔ الت˪دي الجوهري ̽رتبط Դلتركيز المباشر ̊لى 
لى اك˖ساب التعلمات اҡٔساس  بر الحرص̊  ما يجري دا˭ل الفصول ا߱راس̑ية̊ 

ǫم̲ٓة ومحفزة  ومن ˭لال موا̠بة هيئة التدر̼س وجعل المؤسسات فضاءات
 ̊لى التعلم. 

إن بلوغ ا̦نهضة التربوية يتطلب الك˞ير من الوقت ويحتاج لتضافر وتعبئة 
 ݨود كافة المتد˭لين. 

  وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير بلادԷ تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ 
  نصره الله والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 


